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„A Magyar Köztársaságban mindenkinek joga van a szabad véleménynyilvánításra, továbbá arra, hogy a
közérdekû adatokat megismerje, illetôleg terjessze.”

(A Magyar Köztársaság alkotmánya 61. § [1])

„Olyan Postás 
Szakszervezetet 
akarunk,

amely 

az európai típusú 

érdekvédelmet 

és érdekképviseletet 

valósítja meg, 

akcióképes, öntudatos, 

és az érdekegyeztetés

minden szintjén 

csak addig

kompromisszumkész,

ameddig a kollektív 

alku a munkavállalók 

érdekeit alapvetôen 

nem sérti. 

A Postás 

Szakszervezet célja, 

hogy a munka 

világához kapcsolódó 

jogszabályok betartása

elemi követelmény 

legyen, és az 

általa képviselt 

munkavállalókat

egyenrangú 

feleknek

tekintse 

a munkál-

tató.”

AA  PPoossttááss  SSzzaakksszzeerrvveezzeett
PPrrooggrraammjjaa

RRéésszzlleett
aa  PPoossttááss  SSzzaakk--

sszzeerrvveezzeett  pprrooggrraammjjáá--
bbóóll,,  aammeellyyeett  mmeelllléékk--

lleettkkéénntt  kköözzllüünnkk  aa
llaappbbaann..



Szeptember elseje 
– a II. világháború kezdete

Engedjék meg, hogy szeptemberrôl
szóló cikkemet egy könyvvel, egy
különleges, legalább is ma különle-

gesnek számító mûvel kezdjem, azaz a
benne lévô idézeteteket mutassam be his-
tóriát kedvelô olvasóimnak. A világtörté-
nelem leggyászosabb napjáról, 1939.
szeptember elsejérôl és az azt megelôzô
hónapokról a világtörténelem egyik legpo-
fátlanabb könyvérôl van szó, melyben Hit-
ler Lengyelországot és Angliát teszi fele-
lôssé a háborúért. Érdemes elolvasni egy
részletet e felháborítóan hazug, pofátlan,
göbbelsi propagandaszövegbôl, amely Ru-
dolf von Wehrt Így kezdôdött címû hazug-
ság gyûjteményében található. Íme néhány
részlet egy legújabbkori farkas és bárány
mesébôl. Mai olvasónk nemigen találkoz-
hattak ilyen magyarázattal: „Lengyelor-
szág: A Warthe melletti Lanzbergbôl jelen-
tik, hogy egy menekülô német csoport a
Warthen átúszva igyekezett német terület-
re érni. A lengyel ôrszemek a vízben úszó
németek közül ötöt agyonlôttek. A
birnbaumi járásban kóborló lengyel ban-
dák az összes német tanyákat felgyújtot-
ták… Varsó: A kosteni kerületben a racot-
ti német evangélikus templomot kifoszt-
ják és elpusztítják. Hallkirchenben a len-
gyel felkelôk Schenk lelkészt szuronyok-
kal gátolják, hogy egy haldoklónak… az
utolsó úrvacsorát nyújthassa…” „A biro-
dalmi kancellári hivatalba most már Len-
gyelország minden részébôl érkeznek a
vészjósló jelentések: lengyel csapatmoz-
dulatok a német határ ellen, fôleg azon-
ban csapatösszevonások Danzig körül: a
szabad várost súlyos veszély fenyegeti.”
„Európa békéje, amelyben a Führer olyan
szilárdan hitt, már elveszett. Akkor a len-
gyel bandák által lemészárolt németek vé-
re hiába ömlik. A Führer megáll. A mély
ránc eltûnt homlokáról. Arca világosságot
sugároz és csak a szája szögletében bujkál
egy keserû mosolyféle. Most már tudja,
hogy a sors nem kíméletes vele szemben.
Tudja, hogy Danzigért is harcolnia kell és
pedig véresebben, keményebben, elszán-
tabban, mint eddig bármi másért… A
Führer döntött. Kiadja a parancsot: a né-
met csapatok négy óra negyvenöt perckor
megindulnak. A közeli Szentháromság
templom harangja éppen üt, hajnali négy
óra van…”

1939. szeptember 3-án délelôtt 11 óra
45 perckor a német ügyvivô, dr. Kordt,
Halifax miniszter jegyzékét kapja kézhez,
amelynek utolsó bekezdése így szól: „Van
szerencsém Önnel közölni, hogy országa-
ink között ma, szeptember harmadikán
délelôtt 11 óra óta hadiállapot van.” A ná-
ci szerzô következtetése „logikus”: „…az

angol kormány viseli a
felelôsséget mindazo-
kért a szerencsétlensé-
gért és szenvedésért,
amely most a népekre
szakad és szakadni fog.”  

A szüret, a bôség 
és az öröm hónapja

De a rettenetes és pofátlan politikai
hazugság után, nézzük a békésebb
szeptembert a szüret, a bôség, az

öröm és egyben az elmúlás, a melankólia,
a Mérték vagy Szent Mihály havát, a vén-
asszonyok nyarát, amely azt jelképezi,
hogy életünkben e két véglet és fokozatai
egyaránt megtalálhatóak. Amikor 

„Ôszbe csavarodott a természet feje,/
Dérré vált a harmat, hull a fák le-
vele,/ Rövidebb, rövidebb lesz a
napnak útja,/ S hosszúkat alszik rá,
midôn megfutja”. 

Így versel Arany az ôszrôl és aztán az ôsz
Toldiról. 

„Bombával és ökörnyállal kezdôdik –
írja Márai Sándor a Négy évszak címû

könyvében –, a végén ter-
mészetesen verssel ér vé-
get, melyben minden
rögzítve van, amit e pilla-

natról rögzíteni lehet. Ez a
vers különlegesebb a világ-
irodalomban, mint egy el-
tévedt bolygó, melynek

semmi köze a naprendszerhez, honnan
elszakadt. Tartalma szegényes. Mindössze
arról szól, hogy még nyílnak a völgyben a
kerti virágok, s a huszonnégy éves költô
neszeli az öregséget, az
elmúlást, a szerelem áll-
hatatlanságát. Ezenfelül
még a világmindenség is
benne van, s minden, amit
az ember élettel és halállal
kapcsolatban érez.” 

Skandálva mondjuk és
lassan kortyoljuk, mint a tokaji aszút, mi-
nél tovább tartson az élvezet: 

„Még nyílnak a völgyben a kerti
virágok,/ Még zöldel a nyárfa az ab-
lak elôtt,/ De látod amottan a téli
világot?/ Már hó takará el a bérci
tetôt./ Még ifjú szívemben a lángsu-
garú nyár/ S még benne virít az
egész kikelet,/ De íme, sötét hajam
ôszbe vegyül már,/ 
A tél dere már megüté fejemet.// 
Elhull a virág eliramlik az élet…” 
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Lengyel Géza

Szeptember
Míg csengô hangja jelez 
tanulásra
s míg szántani traktorok 
ezre vonul,
langyos-szelidült 
sugaraknak az árja
bársonyként simogat 
hangtalanul
fejkendôs nénike sápatag arcát
és parti fövényre kiült csecsemôt –
hát itt ama fény a gazda mit
úgy várt –
aszu-bort hoz, munkából eredôt
s mert tôle a búcsú nemsokára
eljô, bokrok fák lombja üde
zöld
helyett kármin-vörös 
óarany-sárga
díszes köntösbe felöltözött.
Szarvas bôg, 
visszhangzik hegyoldalt,
hallgatja vadász 
no és te meg én –
nagy távolból búcsúztató dalt
tücsök pirreg feledés mezején.

SSSSzzzzeeeepppptttteeeemmmmbbbbeeeerrrr

☞ Folytatás a 37. oldalon



Mundruczó Kornélt, a Postás Szak-
szervezet többször újjáválasztott elnökét,
aki közel fél évszázada postás, húsz éve is-
merem és kilenc éve, mint a Postás Dolgo-
zó felelôs szerkesztôje napi munkakapcso-
latban vagyunk. Félszavakból is megértjük
egymást, ismerem minden gesztusának,
arcrándulásának üzenetét. Ismertem jóked-
vûnek, rosszkedvûnek, idegesnek, felsza-
badultnak. Életem meghatározó egyénisé-
gei közé tartozik. Sokat tanultam tôle. Elfo-
gult vagyok vele kapcsolatban. Eleinte ide-
gesített mindig kiegyensúlyozásra, kompro-
misszumra törekvése, ravasz diplomáciája,
de mindig kiderült, az eredmények ôt iga-
zolták. Egy hatalom nélküli elnök egyetlen
hatalmával élt: mértéktartó egyéniségével,
emberségével, odafigyelésével, szakmai tu-
dásával. Az elnök úr azt tartja: „Tudnia kell
az embernek a mindennapjait úgy megél-
ni, hogy ne legyenek naponta konfliktusai,
hogy kisebb-nagyobb összezördüléseket le
tudjon csendesítni. Én azt hiszem, hogy
ezek teszik értelmesebbé az ember minden-
napjait, akár munkahelyen, akár azon kí-
vül. Nem ártani senkinek.” Nos, ezzel egyet-
érthetünk.

Mundruczó Kornél közel másfél évtize-
de nagy-nagy türelemmel, olykor önmagát
emésztve viseli posztjának minden nyûgét
és idônkénti sikerét, amelyet nem tagadja,
munkatársainak tulajdonít. Az elnök úr,
hatvanhat éves, magas homlokú, kissé ko-
paszodó kreolbôrû ember, nyugalmat
árasztó, diplomatikus szakszervezeti veze-
tô, aki ha egy mód van rá, megegyezésre,
kiegyezésre, békességre törekszik. Ezért
szeretik, akik szeretik, és ezért nem szere-
tik, akik nem ismerik el hasznosnak ezt a
magatartást vagy esetleg irigyek. Mund-
ruczó Kornél jóindulatú, aki bizalmat
elôlegez mindenkinek, és ha sértés éri,
nem mutatja sértettségét, véleményét
többnyire magában tartja, ami hasznos a
mindennapi életben, de aminek idônként

egészsége látja kárát. Ha mégis elmondja,
azt tapintatosan teszi, mert tiszteli partne-
reit. Minden konfliktusát szívére veszi, s
ezt a vérnyomásmérôje rendszeresen ki is
mutatja. Lelkében a racionalitás és érzelem
gyakran kerül konfliktusba, mert az ész-
szerûség sokszor olyan cselekvésre kötele-
zi, ami ellen szíve berzenkedik.

E tulajdonságokat nagyban meghatároz-
ta lelkész édesapja, aki szelíden szoktatta
hozzá a koránkeléshez, amivel Mundruczó
Kornél, ha nem is aranyat, de nagy elônyt
szerzett a késôn kelôkkel szemben. Édes-
apjától tanulta a szorgalmat, a paraszti böl-
csességet, a 2H2 józanságát és édesanyjá-
tól kapta a szeretet, a jóindulatot, hogy
számára egy-egy ember vagy csoport
ügyét nemcsak elvégzendô feladatként
kell intéznie, hanem a humánum oldaláról
is meg kell vizsgálnia: mi lesz a hatás.  

Az elnök úr 1939. május 22-én született
az Ikrek csillagkép jegyében, amelyrôl egy
tudós horoszkópus ezt jósolja: „Mint egy
csodálatos, élénk színekben pompázó ró-
zsabimbó, úgy feslik ki elôtted a 2005-ös
esztendô, kedves Ikrek. Az univerzum egy
olyan ritka és emlékezetes évet tartogat
számodra, mellyel elegánsan és könnyed
stílusban inthetsz búcsút a múltnak. A fe-
szültségekkel, csalódásokkal és visszaesé-
sekkel tarkított évek lassan a feledés homá-
lyába vesznek.”

Én ugyan nem hiszek a jósoknak, de ez
esetben kivételt kell tennem, mert valóban
illik ezen elôrejelzés Mundruczó Kornélra,
aki évvégén elbúcsúzik közel fél évszázad
után szeretett, olykor idegesítô postájától és
a postásoktól, negyvennyolc és fél évi szol-
gálat után, mert szolgálatnak tekintette hi-
vatását. 1957-ben friss gimnáziumi érettsé-
givel érkezett szerencsét próbálni egy Haj-
dú-Bihar megyei kis faluból, Zsákáról Bu-
dapestre egy kíváncsi érettségizett fiatalem-
ber, hogy önálló, felnôtt életét megalapoz-
za. Rendszeres helyettesként kezdte sok kis

Nógrádi- és Pest megyei postát, postást
megismert, bejárta a Budapest vidéki igaz-
gatóság, majd minden települését. Kitanul-
ta a postásszakmát, volt munkaügyi elôadó,
belsô ellenôr, szervezési elôadó, szervezési,
majd munkaügyi osztályvezetô. Aztán a
BUVI TSZB-titkárának választották, másfél
évtizede pedig az ország egyik legnépe-
sebb szakszervezetének, a Postás Szakszer-
vezetnek elnöke lett. Mindig hangoztatta,
Soha ne feledjük, honnan indultunk!

Hogy szerencséjét megtalálta-e az nézô-
pont kérdése, de annyi bizonyos, meghatá-
rozó egyénisége a Postának, a Postás Szak-
szervezetnek, akit nem lehet kihagyni sem
a Posta, sem a Postás Szakszervezet törté-
netébôl. Ezt bizonyítja, hogy a Postai Világ-
nap alkalmából, elôször ôt tüntették ki Pos-
tai Életmûdíjjal. 

Udvarhelyi András
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PORTRÉ

Tamási Lajos

EEggyy  kkiiccssii  jjóótt
Mindennap valamit,

ami erôdbôl telik,
rosszkedvûnek vidámra fogott szót, 

egy kicsi jót.

A kölyöknek, ha semmi mást,
csak váratlan simogatást, 

a vénnek az öregség 
bajaira egy jóestét.

S mondjuk, hogy föltárcsázod
a rég hallott barátot,
vagy bekopogtatsz: 

– Barátom – kérded – hogy vagy?

Ne lesd a hôsi végszót
egyszerüen csak tégy jót, 

csak szóra sem valót,
egy kicsi jót,

csak vesd magad a bánat
elé egy szalmaszálnak,

s légy a közöny, gyanakvás, önzés ellen
nyugtalanító szellem.

Az ember bekerítve 
bírkózik vasra-hitre,
maga se tudja szinte:

önként vagy kényszerítve,

hogy ô ad, vagy csak adják,
ô fut, vagy csak futtatják,

verik, vagy ô ver,
s meddig gyôzi erôvel?

(A Hazatérés címû kötetbôl, 1968)

„Oklevél Mundruczó Kornél részére, kinek a postaszolgálat fejlôdése, társadalmi megbecsülése érdekében
végzett kiemelkedô tevékenységéért a Magyar Posta Rt. vezetése a Postai Életmûdíj eléismerést adományozta. 
Aláírás: Csáki György elnök, dr. Szabó Pál vezérigazgató. Kelt, Budapest, 2005. október 7.” 

Elfogult jegyzet

SSoohhaa  nnee  ffeelleeddjjüükk,,
hhoonnnnaann  
iinndduullttuunnkk!!
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POSTAI VILÁGNAP

Magyar Posta törté-
netében elôször
Mundruczó Kor-

nél, a Postás Szakszerve-
zet elnöke kapott Postai
Életmûdíjat. A cégnél töl-
tött csaknem félévszáza-
dos tevékenységét a Pos-
tai Világnap központi
rendezvényén, október
7-én az Iparmûvészeti
Múzeum aulájában adta
át dr. Szabó Pál, a posta
vezérigazgatója a megle-
pett és meghatott elnök-
nek. Pár nappal késôbb,
irodájában kerestem fel
Mundruczó Kornélt, s ar-
ról beszélgettünk, milyen
érzés volt átvenni és mit
jelent számára ez az okle-
vél és a vele együtt kapott
szobor, amely a Monar-
chia elsô magyar posta
vezérigazgatóját, Gervay
Mihályt ábrázolja.

– Rendkívül fegyelmezett
volt a javaslattevô, – válaszolt
meghatottan a kitüntetett –,
még véletlenül sem kaptam
olyan jelzést, hogy ez a nap
számomra felejthetetlen lesz.
Ugyanis minden évben meg-
hívást kapok a Postai Világ-
nap rendezvényére, és termé-
szetesen, mindig elmegyek,
most is ez történt, s úgy men-
tem oda, mint máskor. Ami-
kor a mûsorvezetô megkö-
szönte a vezérigazgató kö-
szöntôjét, és egyben felkérte,
hogy adja át az elismerése-

ket, elôször a Postai Életmû-
díjat Mundruczó Kornélnak,
könnybe lábadt a szemem.
Abban a szent pillanatban azt
éreztem, hogy a részvénytár-
saság teljes vezetése és ko-
rábbi vezetése is negyven-
nyolc és fél év munkáját is-
merte el. Óriási dolog, hogy
ezt a kitüntetést közel három-
száz postás kollégám elôtt
vehettem át, azokkal a mélta-
tó szavakkal, amit az átadás
perceiben mûsorvezetô ró-
lam mondott. Nagyon meg-
hatódtam és most is így ér-
zem. Én jól éreztem magam a
Postán, igazán otthon érez-
tem magam, családban érez-
tem magam, és megbecsült
postásként dolgozhattam. A
kitüntetés átvétele után, ami-
kor kicsit lehiggadtam, eszem-
be villant, de jó lenne, ha itt
ülnének szüleim, akiknek
mérhetetlenül sokat köszön-
hetek. Ha látnák, mire vitte a
fiúk. Eszemben járt, hogy
1993 októberében én kísér-
tem ôket a Parlament Mun-
kácsy termébe, nem tudtuk,
hogy miért kell feljönni az
Országházba, ahol aztán 83
éves édesapám lelkészi és 78
éves édesanyám pedagógusi
életmûvéért vehetett át elis-
merô kitüntetetést az akkori
miniszterelnöktôl. Ôk ugyan-
úgy meglepôdtek és megha-
tódtak, mint én most a Postai
Világnap ünnepségén.

Ez a viaszpecséttel ellátott
oklevél, amelyet az elnök és

a vezérigazgató úr írt alá, ne-
kem nagyon, de nagyon so-
kat jelent. Talán életem leg-
nagyobb elismerését. Büszke
vagyok rá, én kaptam, de
sok kollégámnak köszönhe-
tôen is, azoknak, akik elindí-
tottak a pályán, azoknak,
akik segítettek, azoknak a
szakszervezeti tisztségvise-
lôknek, akik 15 éve mellet-
tem voltak, de azoknak is,
akik sokszor kritikával illet-
tek, ezzel is biztatást adtak,
lehet ezt a munkát jobban

végezni. Ma a Benczúr Ház-
ban a választmány minden
egyes tagjának köszönetet
mondok, és most pedig a la-
punk hasábján keresztül
minden postásnak.  

Udvarhelyi András

Választmányi ülés színhelye volt a Ben-
czúr Ház tanácsterme 2005. október 14-
én. Az ülést Mundruczó Kornél nyitotta

meg, köszöntötte a megjelenteket, majd meghatottan számolt be arról, hogy a Postai Vi-
lágnap alkalmából elôször a Posta történetében Postai Életmûdíjban részesült. A tisztség-
viselôk pezsgôvel köszöntötték a meghatott elnököt. Ezután a választmány tanácstermé-
ben megvitatta és elfogadta az elnökség és a bizottságok által többször átdolgozott, a Pos-
tás Szakszervezet IV. kongresszusára készített dokumentumokat: az elmúlt öt év tevé-
kenységét tartalmazó beszámolót, a 2005–2010-re elôirányzott programot, az új szerveze-
ti és mûködési szabályokat, és a választási szabályzatot. - u -

Alapszervi 
választások

2005.
A Postás Szakszerve-

zet rendkívüli kongresz-
szusa által meghatáro-
zott idôben, rendben le-
zajlottak a szakszerve-
zeti alapszervek tisztújí-
tó taggyûlései.

A központi területi szak-
szervezeti bizottság megfe-
lelô ütemezéssel, segéd-
anyagokkal látta el az alap-
szervezeteket. Ennek ered-
ményeképpen összesen hu-
szonegy helyen, a postá-
kon és az igazgatósági
törzsben érvényesen és
eredményesen lezajlottak a
választások. 

A gazdasági iroda alap-
szervezete megszûnt, tagja-
inak többsége a törzsi alap-
szervezetbe lépett be. 

Az SZB-k élén hat he-
lyen történt változás. A 62-
es, 3-as és 4-es postákon
nyugdíjazás miatt nem in-
dultak a tisztségek eddigi
betöltôi. El-Saghírné Pa-
taky Magdolna választmá-
nyi tag, Horváth Istvánné,
Ginczli Jenôné nagy ta-
pasztalattal bíró kollégák,
tíz-tizenöt éven keresztül
képviselték a dolgozók ér-
dekeit alapszervük titkára-
ként.

Pesterzsébet 1-es postán
és az igazgatósági törzsben
a titkárok szakmai feladatai
nem tették lehetôvé, hogy
továbbra is ellássák funkci-
ójukat. Nagy Miklósné és
Kovács Györgyné egyéb
választott tisztséget tölte-
nek be a 2005–2010-ig ter-
jedô ciklusban. Sashalom
1-es postán megszûnt a tit-
kár munkaviszonya.

Agilis, ambiciózus, kol-
légákat választott a tagság
a leköszönôk helyébe. Be-
illeszkedésüket a titkárok
és a területi bizottság egy-
aránt segíti. A központi ré-
gió alapszervezeti titkárai-
nak átlag életkora jelenleg
negyvenhét év.

Életmûdíjjal tüntették ki Mundruczó Kornélt

„„MMiinnddeenn  ppoossttáássnnaakk  kköösszzöönnöömm……””

A választmány elfogadta 
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Eredményeink, kudarcaink az
enyémek is

Szegô Róza készítette azokat az elemzé-
seket, melyek a budapesti 114-es posta kéz-
besítôinek sztrájkja során lehetôvé tették a
bérrendezést az igazgatóság valamennyi
kézbesítôje számára. Ô vezette azokat a tár-
gyalásokat, melyek során megakadályoz-
ták, hogy a hírlapárusítás kiválását követô-
en több millió forint nagyságrendû bértö-
meget vonjanak el az igazgatóság dolgozó-
itól. Jelentôs eredmény, hogy ez az összeg
is béremelésre fordítódott. Egyik legna-
gyobb sikerének Doros Béla egykori vezér-
igazgatóval történt tárgyalásokat tartja. Elér-
ték, hogy az igazgatóság, gazdálkodásának
felülvizsgálata után négyszázmillió forintot
kapjon közgazdasági szabályozókon ke-
resztül. A választható béren kívüli juttatá-
sok tárgyalása során
Szûts Ildikó, vezérigaz-
gató-helyettes asszony
elfogadta Szegô Róza
javaslatát egy újabb
választható csomagra,
amelyet 2002-en vá-
lasztottak. Ez lett a he-
tedik legnépszerûbb
csomag.

Legalább ennyire
fontos a mindennapi
munkát megnehezítô gondok, akadályok
elhárítása. 2004-ben a Váci út 98. szám alat-
ti fenntartási üzem mûszerészeinek, eszter-
gályosainak munkaruha-ellátási gondjait ol-
dotta meg azáltal, hogy az SAP-rendszerbe
betápláltatta a megfelelô adatokat. A 62-es
és 114-es posta jelzése alapján Szûts Ildikó
vezérigazgató-helyettes asszonynak írt le-
velével elérte, hogy egyértelmûvé váljon,
mely munkakörökhöz jár pénzkezelési pót-
lék. Neki is köszönhetô, hogy az I.–III. osz-

tályú posták is jogosultá váltak az össze-
vont munkahelyi pótlékra és a Budafok 1-
es posta kézbesítô termét felszerelték
klímaberendezéssel. Közbenjárására
futár vitte ki a három hónapja vissza-
tartott jövedelemigazolásokat a 62-es
postára. Pestlôrinc 1-es számú postá-
jának 024-es járatára sikerült visszaál-
líttatnia a járatkísérést. 

Milyen legyen 
a szakszervezet?

■ Mikor került kapcso-
latba elôször az érdekvé-
delemmel?

– Jelentôsebb szerepet a tiszti képzés el-
végzése után, a budapesti 114-es postára
kerülésem idején vállaltam elôször. ’85-ben
keresett meg az akkori TSZB-titkár, hogy le-
gyek a munkatársa.

■ Ôsszel megválasztották arra a posztra,
amit eddig megbízással töltött be. Izgult?

– Természetesen, hiszen kettôs jelölés volt.
A másik jelölt Szôcs Ferenc alapszervi titkár a
szállítási tagozat igen aktív tagja, és ezen a
területen jó szakember. Mindenesetre bíztam
a többség támogatásában, ami eddigi, meg-
bízott titkárként végzett munkám elismerését
is jelentette egyben. Végül negyven választó
közül harmincheten szavaztak rám.

■ Miért esett önre a választás?
– Talán az elmúlt másfél év miatt. Kicsit

felpezsdítettem a szakszervezeti munkát, ja-
vítottam az információáramlás minôségén. A
felém jelzett bajokra rövid idôn belül, általá-
ban sikerrel reagáltam, ezáltal sokak bizal-
mát sikerült kivívnom. Bizonyára az is köz-
rejátszott, hogy a választás alkalmával meg-
fogalmazott céljaim a realitás talaján álltak.

■ Miként képzeli el a szakszervezet jövôjét?
– A szakszervezet felépítésének megvál-

toztatásáról megjelent elôzetes elképzelések
a központosítás irányába mutatnak. Én in-
kább a területi jelenlét erôsítését helyezném
elôtérbe. Bizonyos döntési jogok központi
ellenôrzés alá kerülése esetén munkánk je-
lentôs szervezeti akadályokba ütközne. 

■ A PSZ programja éppen a központ
megerôsítését szorgalmazza a területi jelen-
lét tartása mellett.

– A dolgozói érdeknek, tagjaink megtar-
tásának, tagságunk növelésének szempont-

jait kell szolgálnunk. Ennek megfele-
lôen kell tehát átalakítani a szerve-
zet felépítését is. A túlzott centrali-
záció ez ellen hat, tagjaink elveszíté-
sével járna. A helyi problémákat
helyben kell kezelni. Az erôs területi
jelenlét erénye, hogy általa össze

tudjuk fogni a tagságot, egyesíte-
ni az egy postán dolgozó, de
különbözô szakmai feladatokat
ellátó kollégákat. 

■ Milyen szakszervezetet
szeretne?

– Amelyben a területi, középszintû jelen-
lét továbbra is meghatározó. Olyan szak-
szervezetet, amely reális célokat tûz ki, és
ezeket minden lehetséges eszközét bevetve
el is éri, tehát az eddigieknél is jobban
megfelel a tagság elvárásainak.

■ Mennyire találja kielégítônek a kapcso-
latot a szakszervezet szintjei között?

– Megfelelônek ítélem. A tagság viszont
nem tájékozott kellô mértékben. Tehát meg
kell találni és el kell hárítani azokat az oko-
kat, amelyek ezt eredményezik. Fontosnak
tartom a tagsággal való személyes kapcso-
lattartás erôsítését is.

Tervek, célok
A TSZB-titkára elmondta, hogy a postá-

sok fizetését mintegy kilencven százalékkal
kellene emelni, hogy elérje az európai átla-
got. Hatalmas ez a hátrány, öt év alatt fel-
számolhatatlan. Elérhetô cél viszont, hogy
az ötéves idôszak alatt a postás dolgozók
bérszínvonala felzárkózzon a nemzetgazda-
sági átlaghoz. További tervei közt szerepel

egy indítvány benyújtása
a Kollektív Szerzôdés új-
abb módosítására többek
között az egyenlôtlen
munkaidô beosztás kér-
désében. A szakszervezet
ütôképesebbé tétele ér-
dekében a TSZB-k szá-
mára is lehetôvé kívánja
tenni a közvetlen adatké-
rést, hiszen hozzájuk ha-
sonlóan az igazgatósá-

gok is régiós szinten tevékenykednek. Erre
jelenleg csak a szakszervezet központján
keresztül van lehetôség. Lényegesnek tartja
a központi régió, különösen a fôváros dol-
gozói kiemelt szerepének méltó, bérnöve-
kedésben megnyilvánuló elismertetését.
Rövid távú feladatának tekinti a munkahe-
lyi körülmények javításában való aktív köz-
remûködést.

Jüllich András

Szegô Róza  a Központi Igazgatóság Területi Szakszervezeti Bizottság új titkára

CCCCéééélllloooommmm a szakszervezet ütôképesebbé tétele

APostás Szakszervezet Választ-
mányának tagjaként 2004. feb-
ruár 6. óta képviseli a Közpon-

ti Igazgatóság dolgozóinak érdekeit
a bérmegállapodások elôkészítésé-
ben, bértárgyalásokon. 

Szegô Róza harminc éve postás.
Az érdekvédelemmel töltött húsz év
alatt munkája kiemelt részét képez-
te a bérek alakulásának vizsgálata,
szakmai elôterjesztések elemzése. 

Horváth Éva TSZB-titkár nyug-
díjba vonulása után megbízták a tit-
kári feladatok ellátásával. Másfél év
múlva 2005. szeptember 22-én a
központi régió szakszervezeti bi-
zottságának titkárává választották.

Szegô Róza 1957. március 18-án született Tiszacsegén. A hajdúnánási Kôrösi Cso-
ma Sándor gimnáziumban érettségizett, majd 1975. november 13-án lépett be elsô
munkahelyére, a debreceni 2-es számú postára. 1982-ben tiszti tanfolyamra küldték
Budapestre. A képzés után a fôvárosi 114-es posta kézbesítôi osztályán töltött be elô-
adói munkakört. A felvételi szolgálat szinte valamennyi beosztásában dolgozott, így
szerezve jó rálátást a postai tevékenységek széles körére. 1985-ben felvételt nyert a
gyôri mûszaki fôiskola postaüzemi szakára, amelyet munkája mellett végzett. 1989-
ben megszerezte az üzemmérnöki diplomát. Ugyanebben az évben lett a Postás
Szakszervezet Budapesti Területi Szakszervezeti Bizottságának (TSZB) munkatársa.



Csodák nincsenek
A tisztújítás, a bizalmiak, az alapszer-

vezeti titkárok megválasztása mérföld-
kô, kiindulási és igazodási alap egy
megújulás elôtt álló szakszervezet életé-
ben. A Postás Szakszervezet novemberi
kongresszusa elôtt sikeres, de nem meg-
lepô eredményt produkáló alapszervi
választások folytak a nyár derekán, or-
szágszerte. 

Aki csodát várt, csalódott, nem
volt földindulás, a tagság fegyelme-
zetten, és „hiánytalanul” letette vok-
sát, döntô többségében a régi, a már
kipróbált, eredményesen tevékeny-
kedô bizalmiak, titkárok mellett. Ez
persze koránt sem annak jelzése a
tagság részérôl, hogy maradéktala-
nul elégedett a szakszervezete tevé-
kenységével. Sokkal inkább annak
belátása, hogy a korábbi értékek,
eredmények megôrzése már önma-
gában is nagy dolog. 

Különösen egy olyan szakszervezet
életében, amely olyan sajátos helyzet-
ben van, mint maga munkáltató is, az
állami kézben lévô Magyar Posta. Kité-
ve a politika széljárásainak, a folytono-
san változó menedzsment korszerûsíté-
si, átszervezési, jó szándékú, de olykor
meggondolatlan, eredménytelen roha-
mainak. 

Mert mit vár, mit kíván a tagság, a
magyar postás a kenyéradótól, a mun-
káltatótól és mit a saját érdekvédelmi
szervezetétôl? Mit vár a cég gazdájától,
az államtól?

Védelmet a korábbi 
jogoknak

Az elôbbitôl: tisztességes munkáért –
méltó bérezést, munkakörülményeket,
lét- és megélhetési biztonságot, európai
színvonalú szociális gondoskodást. A
szakszervezettôl ezek konzekvens, tö-
retlen védelmét, kiharcolását a fentiek-
nek. Csorbítatlan megôrzését a korábbi,
az eddig kiharcolt jogoknak, a bérben,
juttatásokban követését az inflációnak, a
postások lassan, de biztosan romló élet-
körülményeinek javítását. Hogy a leg-
utóbbitól mit várhat, azt elmondotta
Gyurcsány Ferenc miniszterelnök a Pos-
tás Szakszervezet rendkívüli kongresz-
szusán, a közelmúltban. Szembe kell
nézni a valósággal, ha fájdalmas is.

Szakszervezetünk elnöke mondta ko-
rábban – nem szó szerinti idézet –, hogy
szinte minden ellene dolgozik társadal-
munkban a mozgalmi munkának, a dol-
gozók, a munkából, bérbôl élôk haté-
kony érdekképviseletének. Hogy a moz-
galmárok sikerélményét, jó életérzését
ez a tudat rombolja, és határozza meg:
a tagok száz százalékos teljesít-

ményt várnak el a szakszervezettôl,
amely csak húsz százalékot tud tel-
jesíteni, érdekeik védelmében, sajá-
tos, olykor kiszolgáltatott helyzeté-
ben.

Elfeledve a magyar valóságot, a reali-
tásokat, hogy a nullához képest ez is
nagy eredmény. Amivel persze senki
sem elégedett, sem az érdekeink képvi-
selôje, sem a képviselt tagság. Ezért is
reménytelen napjainkban az a minden,
fórumon megfogalmazott alapkövete-
mény, hogy fiatalítsuk meg a tisztségvi-
selôk karát, minden szinten. 

A postások bölcsessége
Mert nincsenek önként jelentkezôk,

akar-e bizalmi, titkár lenni a fiatal pos-
tás, aki lelkiismeretére, egyéni „érdekei-
re”, családi elkötelezettségére hallgat? A
választ az alapszervi választások tapasz-
talatai adták meg. Általában: nem. A
kijelölés, az „utasítás” kora, pedig el-
múlt, szerencsére. 

Agyaglábú óriás a szakszervezet? Van
ereje, hatalma, befolyása, hogy nyo-
mást gyakoroljon, engedményeket csi-
karjon ki a „gonosz” munkáltatóból? 

Most a választások idusán arra vár a
postások közössége, hogy választ kapjon
ezekre az alapvetô kérdésekre. És amikor
szavazni megy, vagy kitölti a „postai sza-
vazócédulát” akkor nyilván véleményt is
nyilvánít, amely minôsíti az állam, a vál-
lalat és a szakszervezet „hozzáállását” az
ô, személyes gondjaihoz. És amikor a ko-
rábbi bizalmiaknak, titkároknak ad újabb
bizalmat, akkor türelmérôl, belátás ké-
pességérôl, emberi bölcsességérôl tesz
tanúbizonyosságot a magyar postás. 

(máray)
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A tagság szavazott

Hol vannak a fiatalok?
AAzz  aallaappsszzeerrvveezzeettii  vváállaasszzttáássookk  ttaappaasszzttaallaattaaii

– Zökkenômentesen zajlottak le a vá-
lasztások – mondta Sárfi József az ÜLK
titkára, aki beszélgetésünk idején, már
két napja rendelkezési állományban
volt. – Általában kilencvenkilenc száza-

lékban a régi, kipróbált tisztségviselôk-
re, bizalmiakra, titkárokra esett a válasz-
tás. Én örömmel vettem tudomásul,
hogy a régiek vállalták a megbízást, még
mindig élvezték a tagság bizalmát, mert

ez is jelezte, hogy nem végeztünk rossz
munkát az elmúlt évtizedekben, s az
utóbbi idôben sem. Ugyanakkor szomo-
rú, hogy a tervezett „fiatalítás” elmaradt. 

■ Miben látja okát ennek a siker-
telen vállalkozásnak? Az ember azt
hinné, hogy ilyen „bizalmi”, hatalmi
posztok elnyerésére tolongnak a
jelentkezôk…

– Az ifjú postások nem tolongtak a je-
lölésért, ami persze érthetô is, de nem jó
jel. Én a magam személyes meggyôzôdé-
se szerint úgy vélem, hogy elsôsorban az
élet- és munkakörülményeik romlásában
keresendô a fiatalság körében a mozgal-

Az alapszervezetek üzenete a kongresszusnak:

Korszerûsíteni kell a Postás Szakszervezetet

Rendkívül komoly erôfeszítések árán, de sikeresen lezajlottak az alap-
szervi választások a Postás Szakszervezetnél, szeptember 28-ig, or-
szágszerte. A választók részvétele ezen a sorsdöntô aktuson, szinte hi-

ánytalan volt. Több üzletágban, munkaterületen, a három mûszak, a sajátos
munkarend és a nagy földrajzi távolságok miatt levélben történt a voksolás,
de volt, ahol a mozgóurnás választást tartották célravezetônek. A választá-
sok eredményét, a postások közhangulatát tekintve, a tagság megszívlelen-
dô üzenetet küldött a november 24–26-án megtartandó kongresszusnak.



mi munka iránti közömbösség. A szak-
szervezeti funkciók betöltése, az elvárá-
soknak való megfelelés – nagy odaadást,
munkaidôn túli plusz munkát, empátiát
igényel. Sok gyötrelmes döntést, ütkö-
zést, de kevés elismerést és anyagi meg-
becsülést. Az vesse az elsô követ a moz-
galom iránt közömbös fiatal, értelmes,
becsületes postásra, aki elsôsorban nem
a családjára, hanem munkatársai, kollé-
gái boldogulására gondol… 

Ugyanakkor azt is figyelembe kell
venni, hogy az elmúlt ciklusban tagsá-
gunk létszáma csökkent, a csoportos lét-
számleépítések, az átszervezések miatt.
Nem azért mert a tagok kiléptek a szak-
szervezetbôl, hanem mert elbocsátották,
„átírányitották” ôket. A kétezres taglét-
szám még így is meg van. Mozgalmi,
szervezett erôt, véleményt, befolyást
képvisel, amely nem hagyható figyel-
men kívül.

■ Volt-e üzenete az alapszervi vá-
lasztásoknak? Mit kíván a magyar
postás?

– Az igény nagyon markánsan megje-
lent a választások során, hogy a Postás
Szakszervezetnek is valamilyen módon
meg kell változnia, megújulnia. A refor-
mok ma már elodázhatatlanok, elkerül-
hetetlenek. Azok a szakszervezeti veze-
tôk, akik ezt hangoztatták az elmúlt
években, nem légbôl kapott vélemé-
nyüknek adtak hangot. Ezt most a tag-
ság teljes mértékig megerôsítette.

Ne csak hallja, de érezze is
a tagság

Navratil Mihályné alapszervezeti tit-
kár, három munkahely között „pendliz-
ve”, futva, rohanva intézi ügyeit. Eredeti-
leg a mozgóposta üzemnek és a cso-
magfeldolgozó üzemnek volt szakszer-
vezeti titkára. Mint tudjuk a mozgóposta
megszûnt, a csomagosok kikerültek az
OLK-ba, ez után a két alapszervezet
egyesült. Ezért Navratilné a fôvárosi Ver-
seny utca, a kôbányai Kôrösi Csoma ut-
ca és a budaörsi OLK között száguldo-
zik, intézni tagságának fennmaradt és
jövôbeni ügyeit.

Elég nagy létszámban vettek részt
postásaink a választásokon – mondja
Navratilné –, sikeres volt a tagi, közvet-
len voksolás. Minden szakszervezeti tag
szavazott, aki akkor éppen nem volt ott,
az levélben, területünkön három napig
tartott a procedúra, a sajátos szolgálati
rend miatt. Megszámolva a szavazatokat
tapasztaltuk a tagság fegyelmét, odaadá-
sát, jóindulatát.

■ Az önök területén milyen arány-
ban „futott be” a választásokon a fi-
atal postások feltörekvô hada?

– Sajnos azt tapasztalom, hogy a fia-
tal postások nemigazán akarnak, tud-
nak részt venni az érdekképviseleti
munkában. Családi elfoglaltságaik,
gyermeknevelési gondjaik miatt nincs
idejük, elfoglaltak. Anyagi problémáik
miatt, pedig gondterheltek. Érthetô
ódzkodásuk, közömbösségük a moz-
galmi munka iránt. Pedig égetôen
szükséges volna a fiatalítás, mert mi is
öregszünk, nem is kicsit. Új gondola-
tokra, fiatalos lendületre, elszántságra,
ütközni tudásra lenne szüksége a szak-
szervezetnek.

■ Mit szeretne a tagság, mit ta-
pasztalt a választások során? Har-
cosabb, keményebb szakszerveze-
tet?

– A harcosabbat, az nagyon szép kö-
vetelmény lenne, de mi funkcionáriusok
nagyon jól tudjuk, hogy erre nincs mód,
lehetôség. Tagadhatatlan, a tagság ezt
követeli tôlünk. Ördögi kör ez. Éppen
ezért kell a szakszervezeti munkánkat
úgy „eladni” a tagságnak, hogy érezzék
a törôdést, az együttérzést problémáik,
jogos igényeik megoldására. Ezért is
gondolom, hogy szemléleti változásra
van szükség szakszervezetünk életében
és ezért is remélem a tagsággal egyetér-
tésben, hogy a kongresszus megérti a
„hívó szót” és méltósággal megfelel a ki-
hívásnak, a vele szemben támasztott el-
várásoknak.

A szakszervezeten 
verik le… 

Benkô Viktor a Közép-magyarországi
Szállítási Terület szakszervezeti titkára,
akit egyhangúlag újra választottak, tud-
va, hogy a sikerek és az eredménytelen-
ségek nem „személyfüggôk”, a struktúrá-
ból adódnak, mindjárt a lényegre tért:

– Nálunk is lezajlottak az alapszervi
választások, a tizennyolc bizalmiból há-
rom új tisztségviselôt választottak, egyi-
kôjük nyugdíjba vonult, ketten lemond-
tak, az motiválta ôket, hogy nem voltak
megelégedve a szállítási terület ered-
ményeivel az átszervezésekbôl adódó
anomáliákkal. A gépkocsivezetôk bére-
zésével, munkakörülményeivel – töb-
bek között.

■ Akkor az ön és a bizalmiak újra
választása nem csak sikerélmény
volt. 

– Tény és való, hogy nálunk, a mi te-
rületünkön is nagyon-nagyon várja a

tagság a szakszervezet megújhodását.
De azt is, hogy a tagozatok szerepe
megerôsödjön, mert akkor reményeink
szerint jobban tudjuk majd érdekeiket
érvényesíteni. Amikor a tagság nekem
bizalmat szavazott, kihangsúlyozták,
hogy sokkal komolyabb, látványosabb
eredményeket várnak tôlem és a szak-
szervezettôl, mint azt, amit jelenleg nyúj-
tani tudunk. Az elvárások teljesítése per-
sze nem csak rajtunk, középszintû funk-
cionáriusokon múlik. Szerepe van eb-
ben a szakszervezet vezetésének, elnök-
ségének is. Ezért is nagy a tagság köré-
ben a várakozás, hogy miként dönt a
kongresszus, az elnökség, hogyan mó-
dosul az „alkotmány”, az alapszabály.

■ De akkor mit is vár el a tagság
napjainkban a szakszervezettôl?

– Mindig többet, mint amit teljesíteni,
kiharcolni tudunk. Ez természetes is, eb-
ben hiba nincs. Jelenleg négyszáz ta-
gunk van a Közép-magyarországi Szállí-
tási Területen, de minden választásnál
jelentôsen csökken a létszám. Ez a mai
magyar társadalmi állapotokat, a valósá-
got tükrözi. A tagság tehát folyamatosan
csökken, függetlenül attól, hogy minden
fórumon elmondjuk, mit értünk el a leg-
utóbbi idôben, a munkáltatóval folyta-
tott tárgyalásokon. De hiába hangoztat-
juk, hogy ha nem lenne szakszervezeti
érdekvédelem, sokkal rosszabb helyzet
is teremtôdhetne. A dolgozók nem érzik
úgy, hogy az elért eredmények jelente-
nének valamit, ezek természetesek.

Mert hiába volt béremelés például, a
pótlékok elvesztésébôl és a munkák át-
szervezésébôl adódó veszteség – húsba
vág, több mint az emelés volt. És ezt
rosszul élik meg a dolgozók. És bûnba-
kot keresnek. És van benne sok igazság.
Ezeknek az úgymond „kivédhetetlen
változásoknak” az ódiumát a szakszer-
vezeten, annak tisztségviselôin veri le a
tagság. Mindenesetre jelzés értékû, ami-
ért három bizalmink elment, lemondott.

m. i.
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„Az egyik felekezet maga bajlódik,
a másik zsoldosokra bízva gondjait
maga csak a készet költi. Az elsô fe-
lekezet lelkében többnyire utálatos
fösvénység fészkelte meg magát és
így sorsuk csak azért sem irigy-
lendô. A másik rész, amely csak
azon töri a fejét, miként pazarol-
hassa roppant jövedelmét, vajon az
elsônél szerencsésebb-e?”

Táncsics Mihály



APostás Szakszervezet soros
Kongresszusára készülve
mérleget vonunk a múltról,

értékeljük a jelent és készülünk a
jövôre. Az elmúlt 35 éves postai és
szakszervezeti munkáról nehéz
röviden és indulatok nélkül be-
szélni. A Posta az eddigi elsô és
utolsó munkahelyem. A belépés-
kor tagja lettem a Postás Szak-
szervezetnek is. A Postához való
kötôdésem sem véletlen, annak el-
lenére, hogy nem készültem pos-
tásnak, mégis itt kötöttem ki, mi-
vel édesapám 42 évig szolgálta a
céget.

A tanulóévek befejezése után 1971-
ben majdnem csak protekcióval lehet-
tem postás és lettem a Posta Jármûte-
lep dolgozója.

A kötôdés még szorosabb lett mivel
életem párja is 27 éve tagja a postás
társadalomnak. A fiam igaz, hogy csak
diákként de már beleszagolt a postás
levegôbe. Ilyen háttér mellett nehéz a

problémákat, gondokat és az esetle-
ges örömöket otthagyni a munkahe-
lyen ha vége a munkaidônek.

A Posta Jármûtelepen az ifjúsági
mozgalomban eltöltött 10 év után tör-
vényszerû volt, hogy a szakszervezet-
ben folytassam a társadalmi munkát.

Az elmúlt idôszakban különbözô
szinteken és tisztségekben tevékeny-
kedtem választott tisztségviselôként.
Voltam bizalmi, alapszervezeti titkár,
választmányi tag, kongresszusi kül-
dött. Jelenleg a Postaautó Duna Rt.
SZB-titkára, a szállítási és gépjármû ja-
vítási tagozat tagja és az Újpest 1. pos-
ta alapszervezeti titkára vagyok. A
szakszervezet különbözô bizottságai-
nak a munkájában részt veszek. Az el-
múlt hosszú idô alatt sok máig emlé-
kezetes pozitív és negatív élményben
volt részem.

A szakszervezeti munkát a Posta Jár-
mûtelepen kezdtem, majd a Postaautó
Budapest Kft.-nél, a Postaautó Duna
Rt.-nél, a Csomagüzletági Igazgatóság-
nál, a Központi Területi Igazgatóságon
folytattam.

A Jármûtelep egy nagy család volt, a
maga problémáival és gondjaival. Ne-
hezen tudtuk elfogadni és elfogadtatni
azt a tényt, hogy a Postánál nálunk
volt a legtöbb fizikai alkalmazott, de a
létszámunk miatt csak kicsi középfokú

postaszervnek számított. Nem tudtuk
felvenni a harcot a területi igazgatósá-
gokkal. Ezen harcok során azt a kicsi
eredményt is nagy örömmel fogadtuk,
melyet ki tudtunk harcolni.

A 90-es évek változást hoztak a Pos-
ta Jármûtelep életében és a gépjármû
javítást 1994. január 1-jétôl kiszervez-
ték és kft.-vé alakították. A kiszerve-
zés elôtt sikerült végre elérnünk, hogy
a Posta vezetése és dolgozói ránk fi-
gyeljenek.

Az egyik ilyen emlék, amikor 1993.
év végi jutalmak elosztása kapcsán vi-
ta támadt a PJT SZB és a gazdasági ve-
zetés között, melynek sztrájkfenyege-
tettség lett a vége. Összefogtak a jár-
mûtelep dolgozói és kiálltak a kiszer-
vezésre váró munkavállalók mellett.

Az általam vezetett sztrájkbizottság
tárgyalásai odáig jutottak, hogy meg-
mozdult a Posta felsô gazdasági és
szakszervezeti vezetése, mert fennállt
a veszélye, hogy a karácsonyi csúcs-
forgalom idején (mert akkor még volt)
december 22-tôl gépjármû nem hagyja
el a Jármûtelepet. El lehet gondolni
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LÉPJ BE! EGYÜTT KÖNNYEBB!

POSTÁS SZAKSZERVEZET
............................................
alapszervezet bélyegzôje NYILATKOZAT

Alulírott .............................................................................................. (név) .............................................................................................. (lakcím)

................................................................................................................................................................(anyja neve), mint a Postás Szakszervezet

tagja, megbízom a munkáltatómat, a .................................................................................................................................................... (cég), hogy

munkaviszonyom alapján, részemre általa fizetendô mindenkori havi fizetésembôl szakszervezetem illetékes testülete (kongresszusa) által 

meghatározott és munkáltatómmal rendszeresen közölt szakszervezeti tagdíjam összegét a számfejtéskor elkülönítse, és azt az említett szakszervezet

részére átutalja.

2005 ..............................................................

Ez a megbízás visszavonásig érvényes! aláírás

Szakszervezeti munka
mmmmúúúúllll tttt jjjjaaaa,,,,     jjjjeeeelllleeeennnneeee    ééééssss    jjjjöööövvvvôôôôjjjjeeee



hogy mit eredményezett volna ez ak-
kor a Posta életében Budapesten. A
szakszervezet a célját elérte és a dolgo-
zók nyugodtan készülhettek az ünnep-
re. Ez szakszervezeti siker volt.

A kiszervezés kapcsán is volt prob-
léma elég, ami 1996 tavaszán csúcso-
sodott ki az Autójavító Kft.-nél. A
munkavállalók a szakszervezeti bizott-
sággal együttmûködve a munka be-
szüntetésérôl döntöttek a tarthatatlan
anyagi és erkölcsi gondok miatt. Az
országos napilapok és a média velünk
foglalkozott. „Megáll a Posta, bezár-
nak a javítómûhelyek” stb. címû cik-
kek jelentek meg. A harc ismét ke-
mény és magasra törô volt. Megmoz-
dult a Posta mint tulajdonos és moz-
dult a Postás Szakszervezet mind ér-
dekképviselet.

Az elért eredmény ismét siker volt, a
kitûzött cél megvalósult. Az anyagi és
erkölcsi problémák akkor megoldód-
tak. A kft. élére új vezetés került. Az új
vezetéssel sikerült egy máig használa-
tos egész országra kiterjedô jó Kollek-
tív Szerzôdést kötni az autójavítók te-
rületén.

A kft. gazdasági helyzete javult,
melynek eredményeként elértük, hogy
a Magyar Posta életében elôször 1998-
ban 13. havi fizetést is tudtunk fizetni.
Mûködött a cég, és mûködött az ér-
dekképviselet. A dolgozók meg voltak
nyugodva, és ezáltal nôtt a bevétel is.
Az elégedett munkavállaló felelôssé-
get érzett a munkahelye iránt, (talán
ezt ma is lehetne alkalmazni). Na-
gyobb volt a felelôsség, mert volt mit
veszíteni.

De az élet és a politika ismét közbe-
szólt, a 2000. évi választások után egy
általunk jól mûködônek ítélt rt. élén
mégis változás történt. A személyi vál-
tozás, nem tudjuk miért, megítélésünk
szerint, nem hozta meg az eredményt,
romlott a cég gazdasági helyzete, visz-
szaesett az érdekvédelmi munka,
megszakadt a kapcsolat a szakszerve-
zet és a vezetés között.

Csökkent a dolgozói létszám, csök-
kent az árbevétel, nôttek a gondok és
problémák. A tulajdonos ismét sze-
mélycserét hajtott végre, bízva abban,
hogy ez a folyamat megfordul. Ebben
bíznak a dolgozók és a szakszervezet
is. Ezt a pár évet nem mondhatjuk si-
keresnek.

Sikeres volt és sikeres ma is a na-
gyon jól mûködô szállítási és gépjár-
mû javítási tagozat, mely elsô volt a
Postás Szakszervezet életében és most

is vezetô szerepet játszik az érdekvé-
delem területén.

2000-ben a Csomagüzletági Igazga-
tóságnál szakszervezeti bizalmi lettem.
Az átszervezések után az Újpest 1.
Postahivatalhoz kerültem, ahol jelen-
leg is dolgozom, itt alapszervezeti tit-
kárként tevékenykedem. A jelen mun-
káját értékelve elmondhatjuk, hogy
harcolunk azokért a jogainkért ame-
lyet a Munka Törvénykönyve szá-
munkra biztosít.

A jelenlegi testületek munkájának
jelentôs része abban merül ki, hogy
próbáljuk bebizonyítani a Posta veze-
tésének, hogy a mi értelmezésünk
alapján mik azok a Kollektív Szerzô-
désben rögzített járandóságok, ame-
lyek a munkavállalókat megilletik.
Van egy elfogadott Kollektív Szerzô-
désünk, abban rögzített kötelezettsé-
gek, melynek betartását vagy kifizeté-
sét csak hosszú csata után tudjuk elér-
ni. A jelenlegi harc alapvetô három
pontja a pénz, a pénz, a pénz. A torta
ugyanakkora, csak több szeletre kell
vágni.

A Postás Szakszervezet testületei
mûködnek, úgy a választmány mint a
TOT illetve a Kongresszusok, de szin-
te elôre lehet tudni, hogy kik és mirôl
fognak beszélni, mivel sajnos ezen
testületi ülések hozzászólói általában
ugyanazok a személyek. Ritkán látni
és hallani új arcokat akik hangoztat-
nák véleményüket. Ezen alapvetôen
változtatni kellene.

A jövô szakszervezetének kialakítá-
sát már a Kongresszuson el kellene
kezdenünk, ahol meg kell fogalmazni
az elkövetkezendô évek alapvetô fel-
adatait. Véleményem szerint ezek az
alábbiak lennének:

♦ hatékonyabban kell mûködtetni a
testületeket,

♦ harcosabban ki kell állni az elôre
elfogadott célokért,

♦ határozottabban kell számon kérni
a kongresszusi határozatok végre-
hajtását,

♦ a területi elvek megtartása mellett
nagyobb teret és elvet kell biztosí-
tani az érdekképviselet részére a jól
mûködô tagozatoknak,

♦ új felvevôi tagozatot kell létrehozni,
♦ a jól mûködô és tevékenykedô szak-

szervezeti tisztségviselôket jobban
meg kell becsülni,

♦ hatékonyabb eszköz és pénzgazdál-
kodás szükséges az oktatás és in-
formációáramlás területén,

♦ el kell gondolkodni azon, hogy a
Postás Szakszervezet struktúrája kö-
vesse-e, és ha igen milyen mértékig
a Magyar Posta felépítését.

A jövô érdekében lehetne még so-
rolni a feladatokat, de ezek végrehaj-
tásához harcos, kitartó és elhivatott
tisztségviselôk is szükségesek, akik
vállalják adott esetben a konfliktus-
helyzetet és érzik, hogy van miért
küzdeniük és ha sikert érnek el, an-
nak örülni is tudnak.

A távlati és utópisztikus célokat is ki
lehet tûzni, melyek véleményem sze-
rint nem elérhetetlenek:

♦ EU szintû bérek,
♦ EU szintû munka és szabadidô,
♦ EU szintû munkakörülmények a

Posta minden munkahelyén, 
♦ 14. havi fizetés,
♦ minden munkavállaló részére meg-

felelô ruhaellátás biztosítása,
♦ az érdekvédelmi és érdekképvisele-

ti munka európai szintû elfogadása
és elismerése minden területen,

♦ a szakszervezeti tagsággal járó elô-
nyök bevezetése.

A célok nagyok, amelyekhez nagy
kitartás és munkabírás szükséges. Kívá-
nok mindenkinek jó munkát és az el-
képzeléseknek megfelelô sikert, mely-
nek eredményeként a postások na-
gyobbik családja is megkapja a megér-
demelt jutalmát.

Szôcs Ferenc
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Mobilposta – virágból 

Hatodik alkalommal vett részt a
Magyar Posta Rt. a nagy hagyo-
mányokkal rendelkezô Debreceni
Virágkarneválon augusztus 20-án.
Ebben az évben egy virágszob-
rokba álmodott mobilpostát, és
egy lehetetlent nem ismerô mobil-
postást láthatott a Cívisvárosba lá-
togató több százezer ember. 

A virágkocsi készítésében az
idén is részt vettek az ország kü-
lönbözô részeibôl erre az alka-
lomra Debrecenbe érkezett pos-
tás munkatársak. Bár ezúttal díjat
nem kapott a Posta virágkocsija,
a kocsit kísérô taps és a közönség
megnyilvánulásai jelezték, hogy a
postások virágkompozíciója most
sem okozott csalódást.

Hírek



Szeptember közepére befe-
jezôdtek az alapszerveze-
ti választások az egykori

Szegedi Postaigazgatósághoz tar-
tozó három megyében, Bács-Kis-
kunban, Békésben és Csongrád-
ban, sôt szeptember 23-án újjává-
lasztották a régió területi szakszer-
vezeti bizottságát is. Régi-új titká-
ra, Maróti László azt mondja, jó
hogy a végére értek a választások-
nak, mert – bár minden rendben
lezajlott –, azért csak stresszt je-
lentett számára a május végétôl
idáig tartó választási idôszak.

– A most zárult négyéves ciklusra rá-
nyomta bélyegét, hogy félidôben kezdô-
dött a Magyar Posta Rt. átszervezése –
mondta. – Azzal, hogy létrejött a Kelet-
magyarországi Postaigazgatóság, bizo-
nyos fokig nehezebb lett a területi szak-
szervezeti bizottság helyzete, mert eddig
Szegeden, velünk egy városban volt a
partner gazdasági egység, könnyû volt
az együttmûködés, most viszont Debre-
cenben dolgozik az igazgatóság. A 200
kilométeres távolság azt jelenti, hogy ha
valamit nem tudunk telefonon, faxon
vagy e-mailben elintézni, vagyis szükség
van a személyes jelenlétre, az bizony
egynapos utat jelent. 

■ Az, hogy megszûnt a Szegedi Posta-
igazgatóság, jelentett-e változást az
alapszervezeti felépítésben? 

– Nem. Ellentétben más területi bizott-
ságokkal, mi nem apróztuk el, nem bon-

tottuk fel kisebb sejtekre az alapszerveze-
teket. Emellett az egy-egy postavezetô ál-
tal irányított gazdasági szervezetben meg-
maradtak a szakszervezeti bizottságok,
így ugyanis megvan a partnerük, a helyi
vezetô. Vagyis nálunk él az egy munkál-
tatói jogkört gyakorló vezetô – egy titkár
rendszer. Így van ez a nagy postáknál,
Szegeden, Kecskeméten és Békéscsabán
is. Egyedül a Postaszállítási Üzem lóg ki a
sorból, ott a három megye szállítói alkot-
nak egy alapszervezetet. Így végül is ép-
pen annyi alapszervezetünk maradt, mint
amennyi régen is volt, vagyis 22.

■ Május végétôl szeptember közepéig,
tehát három és fél hónapig tartottak az
alapszervezeti választások. Nem túl
hosszú idô ez?

– Hogy hosszú vagy nem hosszú, an-
nak eldöntésénél figyelembe kell ven-
ni, hogy a nyári hónapokban sokan
voltak szabadságon, ezért kár lett vol-
na rohamtempóban dolgozni. Így most
elmondhatjuk, hogy mindenütt sikeres
volt a választás, sehol sem kellett meg-
ismételni, mindenütt elfogadták a titkár
beszámolóját, és a szavazás is minden-
hol érvényes volt. 18 régi alapszerve-
zeti titkárt újjáválasztottak, három eset-
ben nyugdíjazás miatt volt szükség új
titkárra, egy régi titkárunk pedig nem
vállalta tovább a munkát, helyébe új
embernek szavaztak bizalmat a mun-
katársak. 

■ Mennyire voltak aktívak a gyûlések
résztvevôi? 

– Nem voltak passzívak, de ôszintén
szólva több hozzászólásra, nyíltabb,

ôszintébb légkörre számítottam. Azt hit-
tem, az átszervezésekkel kapcsolatban
sokkal több kérdés, vélemény lesz, jó és
rossz vegyesen. Ehhez képest az embe-
rek visszafogottabbak voltak, úgy érez-
tem, a munkahelyféltés visszatartja ôket
a véleménynyilvánítástól. Pedig itt lett
volna a jó alkalom, hogy a jelenrôl és a
jövôrôl kérdezzenek a munkáltatótól,
esetleg beleszóljanak a tervekbe, ne pe-
dig utasítás formájában szerezzenek tu-
domást a változásokról. Ez elôsegítette
volna, hogy jobban menjen a munka az
adott helyen. Hogy csak egyet említsek,
rá lehetett volna kérdezni a kézbesítôk-
kel kapcsolatos új tervekre, mert azt ta-
pasztalom, hogy az érintettek körében
nagy a bizonytalanság a szállingózó hí-
rek miatt. Volt egyébként bátor hozzá-
szólás is, és amennyire tudom, nem
szenvedett hátrányt miatta az illetô. 

■ Az átszervezések során sikerült-e
megôrizni a korábbi létszámot? 

– Háromezer tagunk van, vagyis saj-
nos kevesebben lettünk, és ami feltûnô,
hogy olyanok léptek ki, akik valamilyen
vezetôi posztra kerültek. Az átszervezés
sem használt, hiszen akadtak olyanok,
akik más szervezetbe kerültek dolgozni,
és szakszervezetileg légüres helyzetben
vannak. A Postás Szakszervezet egyéb-
ként megôrizte reprezentatív helyét, ezt
bizonyítja, hogy az üzemi tanácsi válasz-
tásokon és a munkavédelmi képviselôk
választásán több szavazatot kaptunk,
mint ahány tagunk van, vagyis a szak-
szervezeten kívüliek is zömmel a mi je-
löltjeinket támogatták. 

■ A területi bizottságot választó kül-
döttgyûlés rendben lezajlott?

– Igen, a 42 mandátummal rendelke-
zô tag közül harmincnyolcan ott voltak.
Az eddig megszokott választott tisztsé-
gek mellé két újat hoztunk létre. Úgy
gondoltuk, ha ezentúl választott elnöke
lesz a szegedi régió bérbizottságának,
illetve a kollektív szerzôdéssel foglalko-
zó bizottságnak, az növeli tekintélyüket
a tárgyalásokon. A titkárok országos ta-
nácsába 16 embert delegálhattunk, de
miután a 22 titkár közül hatan az utaz-
gatás miatt szívesen eltekintettek volna
ettôl, ez a választás is simán ment.
Ugyanakkor a kongresszusra éppen
annyi kvótát kaptunk, mint ahány titká-
runk van, így valamennyien ott lehet-
nek a tanácskozáson.

Reigl Endre
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Az emberek visszafogottak voltak

Hírek

A Nemzeti Kulturális Örökség Minisz-
tériuma (NKÖM) tavaly kétfordulós pá-
lyázatot hirdetett meg annak eldöntésé-
re, hogy melyik várost jelölje 2010-ben
egy német város mellett Európa kulturá-
lis fôvárosának. 

A 11 magyar pályázó közül az elsô
rostán heten – Budapest, Debrecen,
Eger, Gyôr, Miskolc, Pécs, Sopron – ju-
tottak túl. A nemzetközi szakemberek-
kel kiegészülô hazai szakmai zsûri ja-
vaslata alapján Bozóki András kulturá-

lis miniszter Pécset hirdette ki gyôztes-
nek.

Toller László, Pécs polgármestere az
MTI-nek adott nyilatkozatában igazságos-
nak nevezte, hogy a kormány Pécset jelö-
li 2010-re Európa kulturális fôvárosának.
„Nagy meccs volt, igazságos eredmény
született” – mondta Toller. A polgármester
szerint Pécs volt az elsô, amely már 2002-
ben úgy gondolta: a többi között a magyar
kulturális életet is érdemes decentralizálni,
a vidéknek nagyobb szerepet adni.

Pécs lesz Európa kulturális 
fôvárosa 2010-ben



Akedves borsodi városról,
Mezôkövesdrôl a messzi-
rôl jött embernek általá-

ban nem a különbözô mezôgaz-
dasági termékek, a gabona, a ta-
karmánytermelés, az állatte-
nyésztés jut eszébe, pedig ezek is
jellemzik, hanem a látványos, és
méltán világhíres matyó népvi-
selet, az évszázadokra vissza-
nyúló jellegzetes népi hímzés,
amely máig ôrzi egy népcsoport
sajátos kultúráját. Az egykor Má-
tyás királytól városi rangot
nyert 18 ezer lakosú kedves vá-
roskában a 63 fôt foglalkoztató
1. sz. Postát kerestük fel, s ér-
deklôdtünk, hogyan élnek a hí-
mes városban a postások, s mi-
ként mûködik a szakszervezet? 

Jobb körülmények
között 

A városi posta szépen rendben
tartott, emeletes épülete már kül-
sôre is felkelti a figyelmet, miként
annak nemrég megbízott vezetôje,
Bán Lajosné is, aki szívesen vála-
szol a kérdésekre, mindenekelôtt
arra, hogy mekkora területet lát-
nak el.

– A városban 7500 címhelyen 18
ezer ember él. Ellátjuk 14 településen
a körzetesített csomagkézbesítést, há-
rom mobilpostát mûködtetünk.

Az emberek még ápolják a hagyo-
mányt, van néptáncegyüttes, foglal-
koznak hímzéssel, ôrzik elôdeik kul-
túráját. A népi hagyományok ápolásá-
ból sokan élnek, mások csak kedvte-
lésbôl foglalkoznak vele.

■■ Hogyan viselkednek a postá-
sokkal az emberek?

– Azt tapasztaljuk, hogy nem min-
dig türelmesek, mert idônként né-
hány perces sorbaállásnak is hangot
adnak. Szókimondó nép lakja ezt a vi-
déket, de végül is megértôek az em-
berek.

■■ Nagyon szép a postaépület.
– 2002 szeptemberében adták át az új

épületet. A földszinten vannak a tech-

nológiai helyiségek, az emeleten mun-
kaügy, hírlap, szociális helyiségek, a
vezetôk, elôadók irodái és egy nagy ok-
tatóterem, ami sajnos nincs kihasználva.

■■ Elôtte milyen körülmények kö-
zött dolgoztak?

– A régi posta épülete minden szem-
pontból kicsi volt. Hiányoztak a szoci-
ális helyiségek, a bontóasztal szélén
ettek az emberek, a szekrényajtók vé-
delmében a folyosón öltöztek át. A le-
vetett cipôk a folyosón várták vissza
gazdáikat, vagyis nem a mai igények-
hez igazodtak.

■■ Hány település tartozik ide?
– Tizennyolc körzetbeli postánk van,

és négy postamesterségünk, vagyis 22
település tartozik hozzánk. 

■■ A rendszerváltás után itt is ne-
héz helyzetbe kerülhetett a város.
Felértékelôdött ezáltal a posta,
mint munkahely?

– Nem gondolom, hogy ez nagy-
mértékben változott volna. A postán
tulajdonképpen olyan emberek dol-
goznak, akik már tizenévesen elköte-
lezték magukat a posta mellett. Szinte
csak a hírlapkézbesítôk között van új
munkatársunk. 

■■ Milyen a bérhelyzet itt a pos-
tán?

– Nem vagyok megelégedve a dol-
gozók bérével. A fiam egy hónapig
betanított munkát végzett egy gyár-
ban, és 18 évesen többet keresett,
mint aki 20-25 éve dolgozik itt. 

■■ Milyen a forgalmuk?
– Készpénz átutalási megbízást 30-

33 ezer darabot veszünk fel. A hírlap-
elôfizetôk száma sajnos elég alacsony,
a csomagfelvétel pedig 900-1000 da-
rab között mozog havonta.

■■ Mire törekszenek, hogy az em-
berek még elégedettebbek legyenek
a postával?

– A minôség folyamatos javítása va-
lamennyiünk célkitûzése, a sorbaállás
idôtartamát szeretnénk minimálisra
csökkenteni. Ehhez azonban idônként
több ablakot kellene nyitnunk. A nor-
ma-megállapítás szerint jó feltöltött-
séggel dolgozunk. Ha nincs betegség,
akkor tudjuk rugalmasan mozgatni az
embereket. Jelenleg öt dolgozónk be-
teg, és a különbözô munkaterületek
ellátását nehéz megoldani.

■■ Milyen a viszonya a szakszer-
vezettel, és hány tagja van?

– A viszonyunk jó, mert bármelyik
oldalnak gondja van, akkor megkeres-
sük egymást, és megbeszéljük, értel-
mezzük, megoldjuk a problémát. A ta-
gok száma 40 fô felett van.

Állandó küzdelem 
a titkár sorsa 

Az irodán dolgozó egyik szak-
szervezetist, Csatáriné Derekes
Ilona minôségellenôrzési ügyin-
tézôt keresem meg, aki a közel-
múltig még szakszervezeti titkár
volt. 

■■ Lemondott, vagy nem válasz-
tották újra?

– 1993-ban lettem titkár, mivel a kol-
léganôm elment egy másik postára, és
nem akarta senki elvállalni a felada-
tot. Szinte rám tették kötelezettség-
ként, mondván, hogy én vagyok az
egyetlen, aki erre alkalmas. Akkor el-
vállaltam a következô választásokig,
de akkor sem akadt másik jelölt, és
maradtam. Most a legutóbbi választá-
son az egyik munkatársam szavaiból
az derült ki, hogy szívesen vállalja,
amit örömmel vettem, és éltem a
lehetôséggel, hogy átadhatom a funk-
ciót, és ezért nem indultam a válasz-
táson.

■■ Miért nem volt jelentkezô a
posztjára?

– Nagyon jól tudja minden titkár,
hogy ez a megbízatás állandó küzdel-
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Matyóföldi postások

– Mezôkövesden jártunk –



met jelent a posta vezetésével, és a
szakszervezeti tagokkal. A titkárt hol
innen éri ütés, hol onnan. Mi szak-
szervezetisek is ugyanazt szeretnénk,
mint a szakma, de nagyobb elisme-
rést, jobb munkafeltételeket akarunk a
dolgozóknak.  

■■ Több pénzt?
– Inkább úgy fogalmaznék, hogy

más megközelítéssel akarjuk elérni
ugyanazt. Egy kicsit emberségeseb-
ben. Nem könnyû a titkár feladata. Ne-
kem 12 éven keresztül kellett lenyel-
nem a kudarcokat, de én most azzal
az elhatározással állok fel, hogy csak a
szépre emlékezem. Igaz, hogy nekem
nem volt különösebb vitám egyik
fônökömmel sem. Mindig meg tud-
tunk egyezni. 

■■ Milyen eredményekrôl számol-
hat be egy olyan poszt betöltô-
jeként, amelyre éveken keresztül
nem akadt jelentkezô. Ez számom-
ra azt jelenti, nem nagyon becsül-
ték az emberek ezt a megbízatást?

– Én nem így mondanám. Végül is
jó érzéssel láttam el ezt a feladatot,
még ha a kezdet kezdetén nehézsége-
im is voltak. Késôbb megszépült szá-
momra ez a munka, mert zömében
olyan dolgozókat képviseltem, akik
nagyon jó kollégák, és közöttük köny-
nyû érdekvédelmi vezetôként mûköd-
ni. Mindig hangoztattam, hogy egye-
dül az ember nem érhet el eredmé-
nyeket. Én számíthattam a kollégáim-
ra, nagyon jó csapatmunkában dol-
goztunk együtt. Kell azonban minden-
hol egy vezéregyéniség, aki irányít,

aki megmondja hogy mit kell tenni.
Én úgy gondolom, hogy mi nagyon jól
tudtunk együttmûködni. Állandó ren-
dezvényeink voltak. Ilyen volt a
nônap, ahol a nyugdíjasainkat is kö-
szöntöttük. Késôbb már a fiúkat sem
hagytuk ki ebbôl a rendezvénybôl, és
ôket is megajándékoztuk. Vacsorával
egybekötött, táncos rendezvények
voltak ezek, és igényelték az embe-
rek. Pünkösdkor mindig kirándulást
szerveztünk, de színházlátogatásokra
is elmentünk Egerbe. Nyáron is szer-
veztünk kirándulásokat, legutóbb Be-
rekfürdôn voltunk. Megünnepeltük
október 23-át is. Decemberben kará-
csonyi ajándékozás volt a nyugdíja-
soknak is, akik az aktív dolgozóknál
valamivel kisebb értékû ajándékot
kaptak. 

Az ajándékozásra mindig figyeltem,
mert olykor hallottam a munkatársak-
tól, hogy tagdíjat fizetnek, és vajon mit
kapnak érte.

■■ Tényleg mit kapnak a tagok a
szakszervezeti tagdíj fejében?

– Én úgy gondolom, hogy nem szé-
gyenkezhet az érdekvédelem terén a
szakszervezet. Én még egyéni problé-
mákban is megpróbálok segíteni, mert
nyitottak velem szemben az emberek.
A szakszervezeti alapítvány segítségét
is mindig igénybe veszem, ha valaki
kiesik a munkából valami miatt, és tá-
mogatásra van szüksége. Segítünk az
ügyintézésben a segélyeknél, a nyug-
díjba vonulásnál, és természetesen
egyéni és kollektív érdekvédelmi ese-
tekben is.

■■ Van, aki mindezt lebecsüli, és
azt mondja, hogy a szakszervezet
nem csinál semmit?

– Aki a kicsit nem becsüli a nagyot
nem érdemli! 

■■ Tagja a választmánynak is.
Hogyan látja onnan a Postás
Szakszervezet elnökségének és vá-
lasztmányának a munkáját?

– Összességében annyit tudok mon-
dani, hogy amióta választmányi tag
vagyok, teljesen más szemmel nézem
az ottani munkát. Amikor végigültem
a választmányi üléseket, mindig azt
mondtam, hogy látni kell, át kell élni
azt, ami ott történik, sokszor este 10-
ig is. Volt olyan, hogy hajnali kettô
elôtt értem haza, s a miskolciakról ne
is szóljunk, hogy ôk vajon hányra ér-
hettek haza. A legtöbbet próbál kihoz-
ni mindenbôl a szakszervezet, de van
egy határ, amin már nem szabad, és
nem lehet túllépni. Azt is kell nézni,

hogy mennyi van, és mit lehet szét-
osztani. Gondolni kell arra is, hogy mi
lesz akkor, ha nem állapodunk meg.
Akkor is mi leszünk a hibásak, mert az
utolsó fázisban mindig meg kell álla-
podni. A lényeg, hogy a megállapodás
a dolgozó számára kedvezô legyen.
Sokszor nehéz eldönteni, hogy az a
jobb-e, ha megállapodunk, vagy ha
tovább húzzuk a tárgyalást. Eddig
mindig sikerült bölcsen, és a dolgozók
számára elônyösen eldönteni a vitá-
kat. A választmány mindig azon van,
és megtesz mindent azért, hogy a dol-
gozók számára a legkedvezôbb meg-
állapodás szülessen.

Az embernek meg
kell elégednie azzal,
amije van

A szakszervezeti bizalmi után
egy talpraesett, mozgékony asz-
szonyt, Holló Gyuláné kézbesítôt
kerestem fel, aki a területen dolgo-
zik immár negyedszázada.

– 1980-ban jöttem a postára dolgoz-
ni. Úgy léptem át itt a kapun, hogy
csak addig maradok, amíg a gyereke-
im olyan önállóak lesznek, hogy saját
maguk közlekedhetnek az iskolába,
és otthon is önállóan ellesznek. Hírla-

posként kezdtem, telt az idô, és én
meg maradtam. Úgy gondoltam, hogy
majd kialakul valami, meg aztán meg
is szerettem a munkám, meg az embe-
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reket is. Öt és fél évig egy területen
voltam, és ott jól éreztem magam,
nem is örültem, amikor áttettek kéz-
besítônek. Egy másik területen három
évig voltam, utána megint másik kör-
zetben dolgoztam, itt már vagy 18 éve
vagyok.

■■ Ha ennyit eltöltött itt, akkor
csak megszerette a munkáját.

– Igen, szeretek az emberekkel tö-
rôdni, beszélgetni. Szeretem ôket, és
úgy érzem, ôk is szeretnek engem.
Megkérdezem, hogy vannak, tudom,
ha kórházba voltak, sokszor még olyat
is elmondanak egy kézbesítônek, amit
a családtagoknak sem mesélnek el.
Tudják azt, hogy megbízhatnak ben-
nem, mert nem mondom el a szom-
szédban, amit hallok. Szeretem csinál-
ni, talán innen megyek nyugdíjba. Azt
várom a szakszervezettôl, hogy sikerül
a korkedvezményes nyugdíjaztatást
kiharcolnia a kézbesítôknek.

■■ Nehéz az embernek még a sa-
ját testét is vinni kilométereken ke-
resztül, hát még a postástáskát.
Milyen nehéz a táskája, és hány
kilométert tesz meg naponta? 

– Nem tudom, hogy mennyi lehet,
nekem nem nehéz. Különbözô a sú-
lya, reggel lehet 14-16 kg aztán lassan
csökken. A körzet hosszát sem tudom,
azt sem mértem le. 

■■ Hány kilométer lehet a lábai-
ban?

– Nem tudom, de negyedszázad
alatt sokat megtettem. Ha megpihe-
nek, akkor megfájdulnak a lábaim.
Sokkal jobb, ha taposok. 

■■ Meséljen egy kicsit a családjá-
ról. 

– Tizenhatan születtünk az édes-
anyámnak, meg az édesapámnak. Én
voltam a legkisebb. Három testvérem a
30-as években 5-6 évesen halt meg, én
még akkor meg sem voltam, mert 1956.
november 3-án születtem, Tiszavalkon.

Nem volt egyszerû az anyakönyvezé-
sem sem, mivel a falunkban az oroszok
akkor jöttek be, és mindenki otthon
maradt. Két nap múlva egy ember me-
részkedett be a tanácsházára, és emiatt
5-ére anyakönyveztek.

■■ Nehéz gyermekkora volt?
– Nekem már nem volt, lehet, hogy

a nagyobb testvéreimnek nehezebb
sorsuk volt. Egyik sem panaszkodott,
hogy rosszul éltek volna. A szüleink
parasztemberek és dolgosak voltak.
Amikor a téesz megalakult, ôk is be-
léptek. Ennivalónk mindig volt. 

■■ Mit köszönhet a szüleinek? 
– Sok mindent, azt, hogy megszület-

tem, hogy élek, mindent. Szorgalmas,
dolgos emberek voltak, mindig dol-
goztak. Anyám eleinte háztartásbeli
volt, majd amikor a gyerekek nagyob-
bak lettek, ô is beállt a téeszbe. 

■■ Egyedül él?
– Igen, a két lányom már kirepült.

Ha itt végzek, már van idôm minden-
re, beszélgethetek az emberekkel. Van
négy unokám, két fiú Sátoraljaújhe-
lyen, két lány Mezôkövesden. Mindig
van valami foglalatosság körülöttük. 

■■ Régebben is ilyen beszélgetôs
volt?

– Igen. Ha én leülök valakivel be-
szélgetni, akkor az elbeszélt idôt be-
hozom. Mindig mentem, mentem, és
pörögtem. 

■■ Tudna egy kis regényt írni az
ügyfeleirôl, ugye? 

– Igen.
■■ Gondolt rá?
– Nem. Nem szabad kiadnom az

ügyfeleim gondolatait, amit ôk nekem
elmondanak, azt én megtartom ma-
gamnak. 

■■ Mi volt a legnagyobb kudarc
az életében?

– Nem emlékszem ilyenre.
■■ A legnagyobb siker?
– Amikor megszülettek az unokáim.

■■ És a saját gyerekei?
– Az is nagy siker volt, de most az

unokáimra gondolok, mert amikor az
ember gyereke megszületik, akkor an-
nak minden gondja-baja az emberre
szakad, de az unokákat csak szeretni
kell, mert a gondok a szüleikre ma-
radnak. Én csak imádom ôket, ôk is
engem. Nem mondom, hogy nem volt
siker a gyerekeimet fölnevelni, tanít-
tatni, férjhez adni, az is siker volt, de
most nekem inkább az unokáim jelen-
tik a sikert.

■■ Hogyan tud kijönni a postás-
fizetésbôl?

– Ha sorsjegy, biztosítás hozzájön,
akkor úgy 80-85 ezret kapok. Azt kell
beosztani, de én soha nem voltam
nagyravágyó. Mindig azt tanultam a
szülôktôl, hogy ami van, azt kell be-
osztani. Nem mondom, hogy megva-
gyok elégedve a fizetésemmel, mert
nem vagyok. Van olyan kollégám, aki
azt mondja, hogy ôt a munkaszerete-
te, meg a jó fizetés tarja a postánál,
pedig 10 éve van itt, és a minimálbér
körül keres. Ô humorosan fogja fel. 

■■  Melyik körzetben kézbesít?
– A hármasban, ahol vannak kisebb-

ségiek is, de azok szinte minden kör-
zetben vannak. 

■■ Nem fél, hogy baja esik? 
– Az ember idônként tart tôle, s csak

akkor nyugszik meg, ha  a pénzt az
utolsó fillérig leszámolja aznap. Itt a
városban még nem támadtak meg
postást. 

■■ Elégedett a szakszervezettel?
Milyet szeretne?

– Amióta postás vagyok, tag vagyok.
Most, hogy jön a váltás, új titkár lesz,
egy kicsit el is pityerítettem magam,
amikor Ica elköszönt tôlünk. Ha Ô
megérkezett valahonnan, mindig el-
mondta, hogy mit intézett, mit döntöt-
tek. Az lenne a jó, ha aki átveszi tôle
a stafétabotot, ugyanúgy elmondana
nekünk mindent, mint ô.

■■ Ha megkérdezik, hogy hasz-
nos volt-e az élete, akkor mit
mond?

– Azt mondom, hogy hasznos volt.
Nem érzem magam szegény ember-
nek, mert meg van az ami középszin-
ten kell. Nem vagyok gazdag, és nem
is akarok az lenni. Nem mondom,
hogy nem élhetnék jobban, de nem is
kívánom, mert ennél jobban nem is
akarok élni. Az embernek meg kell
elégednie azzal, amije van.

Udvarhelyi András
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Hatszáz!

Ezúttal Somogyban beszélget-
tünk kollégáinkkal. Somogy
érdekes hely. Elôször minden-

kinek az egykor nyaralóktól nyüzs-
gô Balaton jut az eszébe, pedig ki-
csit délre autózva takaros falvakat
találhatunk. Vannak itt hivalkodó re-
zidenciák, mértéktartóbb családi há-
zak és a tisztes szegénységet tükrö-
zô évszázados parasztházak is. Mi-
nél beljebb megyünk Somogyor-
szágba, annál inkább ez utóbbi lesz
jellemzôbb. Így van ez a postások-
kal is. A kis falvakban csökkentett
foglalkoztatási idô és az ehhez „mél-
tó” bér a jellemzô. 

Postamester, kisposta vezetôje,
szakszervezeti tisztségviselô, tiszt-
ségviselôbôl lett vezetô, szakszerve-
zeti tag és szakszervezeten kívüli
mondta el egyebek között azt, hogy
milyen szakszervezetet szeretne.
Igaz, elég gyakran jut eszükbe a
600-as szám is, ami a falvak lélek-
számával összefüggésben szokott
elhangzani.

Postás vagyok. Vagy nem?

A Somogy megyei Szóládra jóval a
posta hivatalos nyitása elôtt értünk.
A postáskisasszony a korai idôpont
ellenére a pókok éjszaka szôtt hálóit
távolította el egy seprôvel, majd ren-
dezgetni kezdte a sok kereskedelmi
árut, elôkészült a nyitásra.

■■ Postásokat kérdezünk, milyen szak-
szervezetet szeretnének – mondtam a
kölcsönös bemutatkozás után.

– Nem is tudom, postás vagyok-e egy-
általán? A postamestereket az ügyfelek
postásnak tartják, a posta már nem any-
nyira. A szakszervezethez meg nincs
semmi közünk. –
válaszolt Árvainé
Matics Emília pos-
tamester.

Gondoltuk, elkö-
szönünk és kere-
sünk a környéken
olyan postát, ahol
alkalmazottak dol-
goznak. 

– …pedig sok postamester
nagyon szeretne a szakszerve-
zethez tartozni! – fûzte hozzá
váratlanul. A maradás mellett
döntöttünk, a vállalkozó postá-
sok sorsáról beszélgettünk.

■■ Jobb vállalkozni, mint al-
kalmazottként postáskodni?

– Harmincegy éve dolgozom
postahivatalban. Szándékosan
mondom így, mert ebbôl az utol-
só három év vállalkozás, aminek
egyetlen elônye az önállóság,
hátránya a bizonytalanság. Alkalmazott-
nak lenni mindig biztosabb.

■■ Volt alkalmazott is, mégsem bizo-
nyult biztosnak!

– Igaz, ami igaz. Amikor azt mondták,
hogy a 600 fôn aluli falvak postáit vállal-
kozásba adják, 600 felett voltunk. Biz-
tonságban éreztem magam, majd posta-
mester lettem. Aztán vállalkozóként el-
végeztem a kereskedelmi iskolát, hogy
egyéb kereskedelmi tevékenységet is
végezzek, mert a posta egyedül nem jö-
vedelmez. Kis idô múlva elkezdôdött a
mobilposta szervezése. Tehát most úgy
vagyok vállalkozó, hogy nem tudom,
két-három hónap múlva is ezt fogom-e
csinálni, vagy hiába újítottam fel a pos-
tát, és vezettettem be a gázt. Jó, tudom,
hogy a 600 fô alatti településekrôl be-
szélnek, de ez már megtörtént egyszer!
Az a legrosszabb, hogy semmit nem le-
het biztosra venni. Szomorúan és halkan
mondom, a posta a végeken dolgozók
szempontjából nem megbízható.

■■ Ezért mondja, hogy a postameste-
reknek jól jönne egy érdekvédelmi szer-
vezet?

– Igen. Csakhogy a különbözô vállal-
kozásoknak már vannak ilyen szerveze-
tei, de szakmailag egyikbe sem illik be-
le a mi tevékenységünk. Tudomásul kell
venni, hogy ez egy kevésbé jövedelme-
zô vállalkozás, az ebben tevékenykedôk
közfeladatot látnak el. Postás vállalko-
zók nincsenek olyan sokan, hogy elbír-
janak egy önálló szakszervezezetet. A
Postás Szakszervezeten belül is létre le-
hetne hozni egy vállalkozói, vagy posta-
mesteri tagozatot. 

■■ Alkalmazottként szakszervezeti tag
volt? Milyennek ítélte akkoriban az ér-
dekvédelmet?

– Közel harminc évig voltam tag. Örül-
tem, hogy bérügyekben, vagy a posták
megszüntetésekor hallatta a hangját, és

a fájdalmas dolgokat igyekezett elvisel-
hetôbbé tenni. Az viszont kevésbé tet-
szett, hogy a kispostákon dolgozókhoz
nehezebben jutottak el az információk,
mi pedig nehezebben jutottunk el a
sportrendezvényekre, ünnepségekre. Én
azt szeretném, ha a bennünket képvise-
lô szakszervezet postásként kezelne. Én
a harmincegy év alatt összenôttem a
postával, a vállalkozók is szívükön vise-
lik a postát. Csak azt szeretnénk, ha a
vállalat is, az érdekvédelem is szakma-
beliként viszonyulna hozzánk. Nekünk
még formaruhánk sincs, pedig az ügyfél
a POSTÁVAL azonosít bennünket.

■■ Mikor volt szabadságon?
– Szabadság nincs, mert alkalmazható

szakképzett postás nincs a faluban, a
posta helyetteséért pedig nem tudom a
jövedelmem négyszeresét kifizetni. Kor-
rekt lenne a postától, ha idônként segí-
tene a szabadnapokra megoldást találni.
Betegség? Nem is merek gondolni rá.

■■ Mi van, ha azt mondja, elfáradtam,
elég volt a postamesterségbôl, szeretnék
pihenni?

– Nem tudom. Tényleg szeretnék én is
pihenni egy kicsit! Hallottam valahol,
hogy a postamesterek alig várják a szer-
zôdésük lejártát, úgy kimerülnek. A szó-
beszéd szerint nem nagyon fordul elô
hosszabbítás. Lehet, hogy én is idejutok? 

■■ Ön optimista jelenség, de amit
mond már nem túl derûlátó…

– Természetesen minden vállalkozó-
nak megfordul a fejében, hogy mi lesz,
ha nem megy a bolt, de azért arra ké-
szül, hogy jobb lesz. Tény, hogy a pos-
tától még egy faxot sem kaptam, hogy
valamit fejlôdjön a szolgáltatás, viszont
beadtam egy kistérségi pályázatot. Ha
szolgáltatást tudok bôvíteni – akár a
postával, vagy az önkormányzattal
együtt –, az idegenforgalom talán vissza-
hozná a beruházásokat.
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Igazságtalan, de igaz

Ha a Pannon táj
kifejezést a dim-
bes-dombos du-
nántúli vidékre
értik, akkor a fes-
tôi környezetû
Kötcse tipikusan
Pannon tájon fek-
szik. Több családi
ház tetején embe-
rek dolgoznak, a legutóbbi vihar
pusztításának nyomait igyekeznek el-
tüntetni. Richter Imréné nem gyalo-
gol sokat, ha hatórás munkahelyére
megy, ugyanis az épület egyik végé-
ben van a szolgálati lakása, a másik-
ban a posta.

■■ Postai tulajdonú házban lakik.
Amikor elfogadta ezt a megoldást, hosz-
szú távra tervezett a postával?

– Úgy képzeltem, egy életre szóló vá-
lasztás volt ez a munkahely. Most már
nem vagyok benne biztos. És nem azért,
mert én vagyok „hûtlen”. Bizonytalan
minden. Nem tudhatom, hogy mikor
zárják be a kötcsei postát, mint a többit?
Néhány hónap, vagy három év múlva?
Sajnos a posta nem közli a terveit, való-
színûleg attól tart, hogy a bezárásra ítélt
posták dolgozói gyorsan munkahelyet
keresnek.

■■ Szép kis posta. Nem adják vállalko-
zásba?

– Remélem nem! Nem vállalnám…
Ááá, szerintem már akkor mondták vol-
na, amikor Siófok 1. kirendeltsége let-
tünk. Beszéltem postamesterekkel, is-
merem a kálváriájukat, a bérek kiterme-
lése, a papírmunka hátrányai inkább ar-
ra indítanak, hogy alkalmazott legyek.

■■ Nem éri el a hatszázat a falu lélek-
száma. Mi lehet az oka, hogy nagyobb

falvakban postamesterség, vagy mobil-
posta van, itt pedig túlélték a vihart?

– Vannak közületeink, a forgalmat
hozzuk, szerintem ezért nem zárta be a
posta, és ezért nem mobilizálta teljesen.

■■ Teljesen?
– Igen, korábban két kézbesítôm volt,

most két siófoki mobilpostás jár ide és
kézbesít.

■■ Tagja a szakszervezetnek?
– Valamikor az voltam. Nem tudtam

igénybe venni a szolgáltatásait, ezért
úgy tíz év után kiléptem. Az a baj, hogy
a kistelepülések postásai nem jutnak el
a szakszervezeti rendezvényekre, a Mi-
kulás ünnepségekre, sporteseményekre,
hozzánk sem jut el minden információ,
elszigeteltnek érezzük magunkat.

■■ A Mikulást és a nônapi köszöntést
hiányolta?

– Tudom, hogy az érdekvé-
delem nem ez, és tisztában va-
gyok azzal, hogy a szakszerve-
zet miként képviseli a munka-
vállalókat. A kistelepülések
postásai azonban szomorú
módon kénytelenek anyagia-
sak lenni. A hatórás jövedel-
membôl kell a családommal, a
két gyermekemmel megélnem,
így kénytelen vagyok számol-
ni, hogy mennyi tagdíjat kell
fizetnem, és ebbôl mennyi jön
vissza. Közben tudom, hogy a
szakszervezet a bértárgyaláso-
kon még úgy is képvisel, ha
nem vagyok tagja. Lehet, hogy

ez így igazságtalan, de most nem tudok
ellene tenni semmit.

Nyalókát mindenkinek!

Ahogy a Somogy megyei Kôrös-
hegy felôl Bálványos felé tartottunk,
elhamarkodottan azt is mondhatuk
volna, unalmas vidék. Hirte-
len hatalmas betonkolosz-
szusok mellett haladtunk el,
ezek az épülô M7-es autópá-
lya völgyhídjának pillérei.
Világos, akkor eddig a völgy-
ben mentünk. Felkapasz-
kodtunk a szerpentinen. A
faluba érve a tér méretes tér-
képérôl percek alatt meg-
tudtuk, hol a posta.

A polgármesteri hivatal fel-
újítás alatt álló épülete hom-
lokzatán logo hirdeti, megta-
láltuk úticélunkat. Az ablak
mögött egy kedves arcú nô
egy iratot tanulmányozott.

Defner Anett postavezetô (5 órában)
nem tudta leplezni az arcára kiülô bosz-
szúságot. Elmondtuk miért jöttünk, s a
bosszúság mintha nem csökkent volna.

■■ Látható rossz-
kedve annak szól,
hogy a falu 600-as
lélekszáma nem ad
okot az örömre,
vagy az olvasott irat
„hozta hangulat-
ba”?

– Hivatali bosz-
szúság, de nem na-

gyon akarom elmondani, nem érdekel
ez senkit.

■■ Különben nem kérdezném. Túl ma-
gasak az elvárások?

– A lehetôségeimhez képest.
■■ Ezt hogy érti? Személyes lehetôségei-

re gondol, vagy a postásokéra?
– Én a magam problémájával foglalko-

zom. Ez egy elzárt zsáktelepülés, ahol a
lakosok 80 százaléka idénymunkából él.
Ez egy szegény falu. Már kértem, hogy a
falu szociális helyzetét vegyék figyelem-
be, amikor a feladatokat meghatároz-
zák, de csak a létszámmal foglalkoznak.
Így vettem észre.

■■ Milyen szakszervezetet látna szívesen?
– Sajnálom, hogy ezt kell mondanom,

de érzésem szerint a befizetett tagdíjjal
nincs arányban a kapott szolgáltatás.
Néha ámulok, hogy a vasutasok például
milyen juttatásokat adnak a tagjaiknak.
A szakszervezetnek törekednie kellene
arra, hogy közelítsen a falvakban élô
tagjaihoz is, és erélyesebben kellene fel-
lépnie a munkavállalók érdekeiért.

■■ Honnan vannak információi, hogy
mit tesz a szakszervezet?

– Az újságokból. Én úgy érzem, a
szakmai vezetés egy burokban él. Nyu-
godtak, hogy a posta nyereséges és azt
hiszik, mindenki jól él. Közben a vidéki
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dolgozók nagy része nyomorog. Ezt kel-
lene áttörni a szakszervezetnek! Folya-
matosan azt mondják a médiákban,
hogy a postások átlagbére ennyi, vagy
annyi. Ezekrôl az összegekrôl mi csak
álmodhatunk!

■■ Szereti ezt a szakmát?
– Szenvedélyemmé vált.
■■ Ha ennyire szereti, mit csinálna, ha

bezárnák a postát?
– Az egyik gyûlésen nem árultak zsák-

bamacskát a vezetôk. Elmondták, hogy a
kispostákat elôbb-utóbb mindenképpen
bezárják. Azt mondják, a vállalkozásé a
jövô. Én nem érzem, hogy vállalkozás-
ként érdemes lenne üzemeltetni, hiába
polírozzák.

■■ Ha nem vállalja a postamesterséget,
van esélye, hogy más postán munkát
kapjon?

– Nem tartom valószínûnek, a lét-
számstop…

■■ Elképzelhetônek tartja, hogy késôbb
a 600-ból 700, majd 800 fô lesz, és egy-
re nagyobb településeken zárják be a
postákat?

– Nem tartom kizártnak. Nyolc-tíz évvel
ezelôtt mondtam, hogy a klasszikus pos-
tának az akkori formában nincs jövôje.

■■ Mire gondol, az elektronikus szol-
gáltatásokra?

– Többek között erre is. Sok minden-
ben nem léptünk idôben. Az önkor-
mányzat ingyen ad internetezési lehetô-
séget, a gyerekek rendszeresen használ-
ják. A posta lehetett volna ezen a terüle-
ten szolgáltató. 

■■ Helyette van vetômag és mûtrágya.
– Ezt nevetségesnek tartom, ez nem

postai profil. Zoknit, vetômagot és bu-
gyigumit árulok, huszonnyolcszor felál-
lok érte, aztán mégsem kell, mert az
áruházláncok feléért adják.

■■ Semmilyen optimista prognózisa
nincs?

– Minden nap úgy jövök be, hogy ma
jobb lesz. A nyalókát mind el tudom ad-
ni. Innen nem megy ki senki, amíg nya-
lókát nem vesz! A biztosítások közül
Fészekôr piacképes. A faluban nem ma-
radt ép ház a vihar után, most keresett
ez a széles körû termék, reklámozom is.

Elköszöntünk a postavezetôtôl, s már
Kôröshegyen jártunk, amikor eszünkbe
jutott, hogy nem vettünk nyalókát.

A másik oldalról

A Balaton déli partján talán a leg-
kellemesebb város lenne Balaton-
földvár, ha nem zúdulna át rajta
négy sávon autópálya módjára az

M7-es forgalma. A fôútvonalról letér-
ve a part felé vezetô csendes, árnyas
mellékutcában van a posta néhány
éve készült épülete. A szobakiadók
által visszasírt NDK–NSZK-s, cseh-
szlovák, lengyel idegenforgalmi
dömping idején a forgalomhoz vi-
szonyítva szûk postát váltotta fel a
dolgozónak és ügyfélnek is tágas,
kellemes létesítmény. A posta veze-
tôjét keresve régi ismerôst találunk:
Groszmann Tibornét, akivel régeb-
ben Siófokon KSZB-titkárként talál-
koztunk.

– Én szerettem a szakszervezetet csi-
nálni – mondta a postavezetô –, nem
azért kerültem át a munkaadói oldalra,
mert konfliktusunk lett volna. Postai pá-
lyafutásomat ’84-ben, a fonyódi szakkö-
zépiskola után Siófokon kezdtem, egész
végig ott dolgoztam. Közel egy éve a
földvári posta vezetôje nyugalomba vo-
nult, és adódott számomra ez 
a lehetôség. Itt lakom Földváron, prak-
tikus döntés volt.

■■ A szakszervezettel megmaradt a
kapcsolatod?

– Természetesen,
de mivel munkálta-
tói jogkört gyakor-
lok, kicsit más ez a
kapcsolat. A tagsá-
gomat megtartom
továbbra is, szent-
ségtörés lenne, ha
mást tennék.

■■ Hány szakszervezeti tagot találtál
Földváron?

– Érdekes ez a helyzet. Szakszervezeti
vezetôként rosszallásomat fejeztem ki
amiatt, hogy a földvári postán a 17 dol-
gozó között nincs szakszervezeti tag.
Most postavezetôként én vagyok az
egyetlen. És én vagyok itt az egyetlen,
akinek a postai és a szakszervezeti mun-
káról is ismeretei vannak. A tagépítés

már nem feladatom, de az in-
formáció átadásától nem zárkó-
zom el, és mindenki eldöntheti,
tag lesz-e, vagy sem. Meggyô-
zôdésem, hogy szükség van az
érdekvédelemre. Hogy milyen-
re, az más dolog.

■■ Milyenre?
– Olyan szakszervezetre van

szükség, amelynek vezetôi
képzettek. A postának nagyon
fontos a képzés, az érdekvé-
delemnek is az kellene legyen.
A tisztségviselônek ismernie
kell a munkavállaló jogait, le-
hetôségeit és ezeket érvénye-

sítenie is tudni kell. Ezt csak úgy tudja,
ha komolyan foglalkozik vele. Vissza-
emlékszem, ez a kongresszusokon is el-
hangzott már. A másik fontos dolog az
információ áramlása. A választmány
megtárgyal dolgokat, a választmány tag-
jai megszavazzák, aláírja akinek kell, de
végül mi jut le a végekre? Nem tudják
pontosan, milyen körülmények között,
milyen korlátokkal tárgyalnak, és egyál-
talán: milyen munka fekszik egy-egy
eredményben. Tehát az információ oda-
vissza áramlása nagyon fontos, amihez
lényeges, de nem elegendô eszköz a
Postás Dolgozó. Megjegyzem, ezt az új-
ságot a nem tagok között is terjeszteni
kellene.

■■ A jobb tag-tisztségviselô kapcsolat-
hoz nem ártana többet és személyesen is
találkozni a tagokkal…

– Ha van rá idô! A titkárnak elôször el
kell végeznie a saját szakmai munkáját.
Ezért fizetik a nyolc órai bérét, az érdek-
védelem csak ezután jöhet annyira,
amennyire az elkötelezettség és a család
engedi. Már rég meg kellett volna olda-
ni körzeti szinten a hálózathoz való hoz-
záférést, de ez pénz kérdése. A fogyó
tagság pedig csökkenô pénzt jelent.

■■ Somogyban több tagságát feladott
postással találkoztunk. Azt mondja kell
az érdekvédelem, mégis kilép…

– A tájékozatlanság! Az elôbb errôl be-
széltünk. Hogy lehet azt kiirtani, hogy
ebben az elanyagiasult világban azt szá-
molja valaki, megtérül-e kézzelfogható
módon a befizetett tagdíj? Én megpró-
báltam, de nem nagy sikerrel. A szak-
szervezeti vezetésnek kell erre megol-
dást találni.

■■ Milyen az érdekvédelem oldaláról
átkerülni a szakmai oldalra?

– Nem voltam könnyû helyzetben.
Meg kellett vívnom a harcaimat beosz-
tottként és tisztségviselôként. Úgy gon-
dolom, hogy Siófokon engem elfogad-
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tak, szerettek, mert képviseltem az érde-
keiket. Itt pedig azt szeretném, ha azért
szeretnének, mert követelek, de igazsá-
gosan. Ami a szakszervezetiseket illeti, a
felkészült, jó érdekvédôk nincsenek el-
lenemre.

Tagdíj, vagy szalámi?

Megkérdeztünk már kistelepülé-
sen szakszervezeti tagot, városi szak-
szervezet-ellenest, anyagi okokból
kilépettet, postavezetôt, aki tag, vala-
mint tagságra vágyó postamestert,
hogy milyen szakszervezetet szeret-
ne. Most egy néhány hónapja meg-
választott KSZB-titkárt kérdezünk,
aki Siófokon Groszmann Tibornét

követte ebben a
tisztségben. Ô Be-
nyusovics Géza.

Az új titkár 1988-
ban kezdett a posta-
garázsnál, mint gép-
kocsivezetô, akkor
lépett a szakszerve-
zetbe is. Öt évvel
késôbb került a Sió-

fok 1. postára. Volt rovatoló, csomagrak-
táros, szállítási csoportvezetô. Most
kézbesítô csoportvezetô. A titkári
teendôket december óta látja el, három
hónappal ezelôtt a tagság meg is válasz-
totta. Tíz éve az üzemi tanács tagja.

■■  Somogyot járva több helyen feltettük
a kérdést, tagja-e a szakszervezetnek,
amire túl gyakran kaptuk azt a választ,
hogy már nem. Szerinted miért adja fel
valaki az érdekvédelmét akkor, amikor
egyre inkább szüksége lenne rá? – kér-
deztük Benyusovics Gézát.

– Véleményem szerint ez a kommuni-
káció hiányosságaira és az értékrend hi-
báira vezethetô vissza. Az emberek ma
nem azt várják a szakszervezettôl, amit
tesz. El kell mondanunk a munkaválla-
lóknak, hogy a Kollektív Szerzôdés, a 13.
havi bér és sok más vívmány azért van,
mert a Postás Szakszervezet ezért meg-
küzdött. Ez azért mégiscsak többet ér,
mint a tagdíj értékén megvehetô rúd sza-
lámi! Errôl sokan hajlamosak megfeled-
kezni. A minél nagyobb számú tagság te-
szi lehetôvé többek között azt, hogy rep-
rezentatív szakszervezetként tárgyalha-
tunk a Magyar Posta Rt.-vel. Ezért fizet-
tek tagdíjat – szoktam mondani –, ezért
ezt nyújtjuk. Talán még azt is nyújthatjuk
majd, hogy a kézbesítôk korkedvezmé-
nyes nyugdíjba menjenek… 

■■ Az érveket értem, de hogy lehet meg-
gyôzni egy ötórás postást, aki a két gye-

reke mellett azt számolja a bezárás elôtt
álló postáján, hogy a tagdíj értékén med-
dig tud fûteni? 

– Szakszervezeti titkárként érzem,
hogy amit mondok, azt továbbadják az
emberek, és komolyan is veszik. Úgy lá-
tom, van tekintélyem, és hitelem. Ha lát-
ják a titkárban a küzdeni akarást és a
megfelelô hozzáállást, az meggyôzô le-
het. Igaz, a pénztelenség nagyon nehéz
ellenfél. Érdemes lenne kiszámolni,
hogy a Munka Törvénykönyvében elôír-
takhoz képest mennyi többletet nyújt a
KSZ. Például a délutános, az éjszakai
mûszakpótlékok. Ez már csak többet ér,
mint a tagdíj! Másrészt, amikor azt mond-
ják, hogy „potyautasként” is megkapják
a vívmányokat, akkor megkérdem: te el-
várod, hogy más képviselje a saját pén-
zén az érdekeidet? Erre megoldást kelle-
ne találni, akár olyant is, amire van pél-
da a világban, hogy a KSZ és a vívmá-
nyok csak a szervezett dolgozókra érvé-
nyesek, hisz az ô pénzükön az ô megbí-
zottjuk tárgyalt. 

■■ Találkoztunk olyan postamesterek-
kel, akik szívesen lennének szakszerve-
zeti tagok, ha az vállalná érdekvédel-
müket.

– Engem is megkerestek már ezzel a
gondolattal. Ehhez alapszabályt kellene
módosítani, de nem látom kizártnak a
megvalósítást. Elképzelhetônek tartom,
hogy a postamesterek a Postás Szakszer-
vezeten belül tagozatot hozzanak létre.

■■ Szerinted erre a gondolatra fogadó-
kész lenne a kongresszus?

– Szerintem igen. Ôk még szervezetle-
nek, önállóak. Akár saját szakszerveze-
tet is létrehozhatnak, csatlakozhatnak is

valamelyik meglévôhöz. Miért ne hoz-
zánk csatlakozzanak?

■■ Milyen legyen a jövô szakszervezete?
– Növelnünk kell a taglétszámunkat.

Ez nem könnyû, mert a modernizáció so-
rán csökkent a létszám, így a tagságunk
is. Elôttünk van a hálózatátalakítás is, ami
ismét létszámcsökkenést jelent. Tehát cé-
lul kell kitûznünk, hogy a postás dolgo-
zók bekerüljenek a Postás Szakszervezet-
be. Fontos, hogy tömeg legyen mögöt-
tünk. A másik fontos dolog, hogy napra-
kész korrekt információhoz jussanak a
tisztségviselôk, de a tagság is. Ennek hiá-
nyában rosszul dönthetünk, lejárathatjuk
magunkat, vagy egyszerûen lecsúszunk
lehetôségekrôl. Ehhez technikai felsze-
reltség kellene, szélesíteni kellene az
internethez férés lehetôségét. Alkalmaz-
kodnunk kell a posta változásaihoz és
folytatnunk kell a tagozatok, a szakmák
szerinti orientációt. A bizalmi választás
egyébként nálunk már úgy történik, hogy
a tagozódást figyelembe vesszük.

Összeállította: Filipsz Borbála
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Siófok

100 éves 
a Pécsi Postapalota 

A Pécs 1. postára betérôk emlék-
kiállítás segítségével megismerked-
hetnek a 100 éves Pécsi Postapalo-
ta történetével. A régi szépségük-
ben ragyogó, restaurált, korhû tár-
gyak között látható egyebek mel-
lett az igazgatóság múlt századi ve-
zetôinek képcsarnoka. 

A Postamúzeum által rendezett
kiállítást Kovács Gergelyné, a Pos-
tamúzeum igazgatója nyitotta meg,
majd a Pécsi Tudományegyetem
Babits Mihály Gimnázium és Szak-
középiskola postaforgalmi képzé-
sében résztvevô diákok tiszteleg-
tek Opris Péter, az elsô fôigazgató
emlékének.

A Megújult Pécsi Postapalota
(1904–2005) elnevezésû alkalmi le-
velezôlapot is bemutatták, melyet
a megnyitó napján Krutki Józsefné
dr. üzletágvezetô bocsátott ünne-
pélyesen forgalomba. Az új képes-
lapot azonnal szívükbe zárták a
pécsiek, pár óra alatt sok-sok pél-
dányra került rá az elsô napi bé-
lyegzés.

A kiállítás októberig lesz látható. 

Hírek



Hogyan mûködik egy „kis-
posta” a végeken, Komá-
rom-Esztergom megyé-

ben, a fôvárostól mindössze 50
kilométerre, Szárligeten? Milyen
az egyszerû, „mezei” postás élete
egy hegyekkel koszorúzott kis
faluban? Milyen gondokkal,
problémákkal néz szembe az öt
hölgyet foglalkoztató hivatal a
hétköznapokban, hétfô hajnal-
tól, péntek délutánig? Mit várnak
szárligeti kollégáink a szakszer-
vezettôl, a vállalattól? Ezekre, a
számukra fontos kérdésekre kér-
tünk választ John Ferencnétôl, a
szárligeti hivatal vezetôjétôl.

Kerékpáros postások – két
faluban

Szárligeti postásaink helyzetének
megértéséhez nem árt egy rövid visz-
szatekintés a község történeti múltjába.
A Gerecse- és a Vértes hegység lábai-
nál, a völgybe szorult térség ôsidôk óta
lakott, kelták, rómaiak, hunok váltottak
itt lakóhelyet, tábort, életmódot. A fes-
tôi tájkép megváltoztatása a kiegyezés
után, a XIX. század második felében, a
környéken történt bányafeltárások ide-
jén kezdôdött el, s azóta folyamatosan
tart, az itt élôk hasznára, a természeti
környezet kárára. A múlt század elsô
éveiben a bányaüzemek tulajdonosai
felvásárolták a környék földterületeit,
hogy kedvezményes áron értékesítsék
a parcellákat saját rokkant nyugdíjasa-
iknak, tisztviselôiknek. A letelepedôket
kedvezményes lakásépítési kölcsönök-
kel támogatták 1900-ban! (Más kapita-
lizmus volt az.)

Innen ered, hogy a települést, ne-
mes egyszerûséggel Rokkanttelepnek
nevezték a környéken az 1930-as éve-
kig, a háború után Szár-Újtelepnek,
majd 1971-tôl hivatalosan is Szárliget-
nek. Eddigre már sok fôvárosi, tatabá-
nyai vett telket, nyaralót, épített lakó-

házat, a rendszerváltás után kisebb
kastélyt, úszómedencével a Gerecse
lejtôin. Mivel a községet kettéosztja a
Budapest–Hegyeshalom vasútvonal, s
a késôbbi betelepülôk a „másik olda-
lon” laknak és módosabbak, érezhetô
a megosztottság az emberi kapcsola-
tokban is. Ráadásul, amíg Öreg-Szárral
közös tanácsi közigazgatás alatt vol-
tak, „liget” mostohagyermeke volt a
községnek. Ennek tudható be, hogy a
„gazdagabb” település még mindig
nem rendelkezik szennyvízcsatorna-
hálózattal, holott a község alatt talál-
ható Európa egyik legjelentôsebb
karsztvíz bázisa, amely 250 ezer em-
bernek adhatna, kezelés nélkül jó mi-
nôségû, egészséges ivóvizet. 

– Az ember úgy gondolná, kis köz-
ség, nyugalmas postás élet, így van
ez?

– Nem egészen. Tatabánya közelsé-
ge miatt, a déli városrészbôl sokan
ide autóznak, hogy feladják küldemé-
nyeiket, csekkjeiket, mert mi szinte
közelebb vagyunk, mint a helyi pos-
ta, s ráadásul nem is kell annyit vára-
kozniuk, mint a helyi hivatalban. A
közeljövôben, pedig jelentôsen meg-
növekedik majd a munkánk, mert
végre megalakult a csatornatársulás, s
ez lakónként, telkekként egy-egy
újabb befizetést, csekk-kezelést jelent
– havonta, nyolc esztendôn át – me-
séli John Ferencné, a szárligeti posta-
hivatal vezetôje. 

– Öten dolgozunk egy hatalmas te-
rületen, ketten felvételesként, három
kolléganô, pedig kézbesítôként. A be-
járandó terület kilométer számát meg
sem merem saccolni, a két hegy olda-
lába épült falu hosszanti elterülése, a
meredek kaptatók miatt és mivel hoz-
zánk tartozik a szomszéd község,
Nagyegyháza is. Kézbesítôink kerék-
párral dolgoznak télen, nyáron, hô-
ségben, fagyban, sárban. Az utcák há-
romnegyede aszfaltozott ugyan, de a
murvázott közutakról a lezúduló csa-
padék rendszeresen „tankcsapdákat”
képez. Az önkormányzat „sziszifuszi”

harcot folytat a közutak állapotának
szinten tartásáért. 

Megdolgozunk érte
– Milyen munkarendben dolgo-

zik a hivatal?
– A nyitva tartás rendjébôl fakadóan

sokan gondolhatnák, hogy milyen
kedvezô helyzetben vagyunk, hiszen
a hivatali órák reggel nyolctól déli 12-
ig, majd fél egytôl délután háromig
tartanak. Ez persze csak a látszat. Reg-
gel háromnegyedkor kezdünk, nyolc
óra körül jön a járat, fel kell készül-
nünk a napi munkára. Hivatalos
munkaidô 16 óráig tartana ugyan,
de sokszor ezt sem lehet betartani,
az adminisztrációs munkák, a zá-
rás, túl nyúlik ezen az idôponton.
A jelenlegi munkabérek mellett, úgy
érezzük, megdolgozunk a fizetésün-
kért, talán többet is, mint az átlagos
magyar munkavállalók.

– Elérkeztünk a lényeghez. Elé-
gedetlenek munkájuk anyagi meg-
becsülésével.

– Igen. Pontosan annyira, mint a
többi munkavállaló, az állami szektor-
ban. Csak az a különbség, hogy a
köztisztviselôket, a közalkalmazotta-
kat igen pontosan körülhatárolt jog-
szabályok, törvények védik a méltat-
lan bérezéssel, bánásmóddal szem-
ben. Egy pillanatig nem állítom, hogy
minket saját hivatali feletteseink nem
védenek, támogatnak. Csak egy pél-
dát mondok. Én ugyan még nem igé-
nyeltem beutalót, így az üdültetés mi-
nôségérôl nem nyilatkozhatom, de
azt látom, hogy mennyiségi szem-
pontból lehet válogatni a lehetôségek
közül, gyógyfürdô, vagy Balaton,
hegyvidék, vagy Alföld. Általában a
szociális, jóléti szolgáltatásokra nem
lehet panaszunk, a munkabér, az
anyagi juttatások nem érik el azt a
színvonalat, amelyet egy felelôsség-
gel, szorgalommal, szaktudással és
kötelességtudattal rendelkezô dolgo-
zó elvárna – és joggal – munkáltatójá-
tól Európában. 

– És mit vár el a postás a saját
szakszervezetétôl, most a kong-
resszus, a tisztújítás elôtt?

– Ugyanazt, amit eddig is. A haté-
kony, eredményes érdekképviseletet.
A tisztességes munkáért való reális
munkabér kiharcolását. A többi állami
vállalatnál dolgozó alkalmazott átlag-
bérének megközelítéséért tett erôfe-
szítést. Van példa a hazai
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Postások a végeken

A hegyek oltalmában
––––    kkkk iiii sssszzzzoooo llll ggggáááá llll ttttaaaa ttttoooo tttt ttttaaaannnn
Milyen szakszervezetet akarunk?

☞



szakszervezeti mozgalom
eredményeirôl a bérharcban.
Gondoljunk csak a MÁV-ra,
vagy a BKV-ra, a Malév alkal-
mazottai követeléseinek, ha
csak részleges, megalkuvások-
tól nem mentes, de tulajdon-
képp eredményes teljesítésére.
E példákból kitetszik, nem re-
ménytelen, nem felesleges a
szakmai szakszervezetek erôfe-
szítése a dolgozók érdemi ér-
dekképviseletére. A tegnapi hí-
rekben hallhattuk, a 13. havi
munkabér kifizetése, jogi, nap-
tári szempontból tulajdonkép-
pen törvénytelen. Ez vajon azt
jelenti, hogy megszûnik ez a
juttatás a jövôben? Ez nem de-
rült ki egyértelmûen a híradás-
ból, de lehet, hogy ennek ve-
szélye fenyeget. Nos, úgy gon-
dolom ez a szakszervezetek
dolga, igazi hivatása és felelôs-
sége. Hogy ne engedjék a jutta-
tások, a kereset kiegészítések
rendszerét megnyirbálni. To-
vább szûkíteni.

John Ferencné, viszonylag
„újonc” a szakmában, 1997 óta
postás, elôtte bér és munkaügyi
elôadóként dolgozott, nagy szak-
értelemmel és szeretettel, más te-
rületen. Ismerôsök ötlete volt,
hogy szakmát, hivatást változ-
tasson, szegôdjön a postához.
Felajánlották, hogy a herceghal-
mi hivatal vezetôje lehet, három-
havi „átképzés” után. A gondo-
latot tett követte. Majd Bicskén
lett rendszeres helyettes, megis-
merve a postás munka minden
csínját-bínját, örömét és bukta-
tóját. Ma már nem változtatna
szakmát, munkahelyet. Otthon
érzi magát csapatunkba. Csak a
nôi nemre kiszabott 62 éves
nyugdíjkorhatárral nem tud ki-
békülni. Véleménye szerint igaz-
ságtalan volt, bár világjelenség,
a hölgyek nyugdíjba vonulásá-
nak lehetôségét ennyire kitolni,
hiszen számukra nem fejezôdött
be a munka, a munkaidô végén.
A „bélyegzô óra” csengése után
várja ôket a családi munkahely,
a konyha, a lakás, a fôzés és
fôként a gyermeknevelés gondja,
felelôssége.

John Ferencnének igaza lehet.

(máray)
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1980-ban fejeztem be jogi tanulmányai-
mat az ELTE-n, jogi szakvizsgát 1984-ben
tettem. Fôként munkáltatói jogi képvisele-
tet láttam el, de ez nem a Magyar Postá-
nál történt. Véleményem szerint a mun-
káltatói oldalon szerzett tapasztalat, a
gondolkodásmód bizonyos ismerete se-
gítséget ad a munkavállalók hatékony
képviseletéhez.

Dolgoztam 1988–90 között a Postások
Szakszervezete Központi Jogsegélyszolgá-
latánál, majd kis kerülô után 2002 novem-
berétôl ismét szakszervezeti munkatárs va-
gyok. Az akkor még létezô MP Rt. Buda-
pesti Igazgatóságához léptem be, nem
sokkal ezután kezdôdött a Posta szerveze-
ti átalakítása és megalakult a Központi Ré-
gió, jelenleg Központi Területi Igazgató-
ság. A Postás Szakszervezet két középszer-
ve mûködik ezen a területen. A volt BUVI-
nál ügyvéd kolléganôm dr. Sándor Mária,
a Budapesti TSZB-nél én vezetem a Jogse-
gélyszolgálatot. Irodai elhelyezésünk meg-
felelônek mondható, a technikai ellátott-
ság is kielégítô, tekintve viszont, hogy
szinte minden eszközünk régi, idejétmúlt
(számítógép, nyomtató, fax, fénymásoló)
sokat kell ôket javítani és ekkor érezzük
igazán hiányukat. A területünkön a TSZB
döntése alapján heti fogadóórával ügyvéd
is lát el a jogsegélyszolgálat körébe tarto-
zó szakszervezeti szolgáltatást.

A jogsegélyszolgálathoz tagjaink ma is
fôleg munkajogi kérdésekkel fordulnak,
az évek során viszont kevesebb lett a
munkaügyi perek száma, a tanácsadás –
néha azonnal, telefonon – száma viszont
jelentôsen növekedett.

A Budapesti TSZB területén az ügyfél-
fogadás „házhoz megy”, ugyanis kedden-
ként – havi rendszerességgel – nagy bu-
dapesti postahivatalokban tartok ügyfél-
fogadást. Ennek megszervezése során a
munkáltató együttmûködô, korrekt maga-
tartást tanúsított.

Napjainkban a jogi környezet meglehe-
tôs gyorsasággal változik, még a szakem-
ber számára sem egyszerû néha az eligazo-
dás. Nagy jelentôségûnek tartom, hogy eb-
ben a helyzetben, amikor szinte minden
emberi probléma egyben jogi problémát is
jelent, szakszervezetünk szolgáltatásként
biztosítja tagjai számára az ingyenes jogse-
gélyszolgálat igénybevételét.

Gyakoriak a polgári jogi ügyek, család-
jogi problémák, lakással kapcsolatos eljá-
rások önkormányzatoknál, más szervek-
nél. Elôfordul, hogy az ügyfél iratszerkesz-
téshez kér segítséget.

Sajnos, gyakran még a jogerôsen meg-
ítélt gyermektartást sem fizeti az erre köte-
lezett, ilyen esetben is próbálunk segíteni,
akár a gyermektartásra kötelezett fél mun-
káltatójának megkeresésével.

Megítélésem szerint tagjaink ismerik le-
hetôségüket a jogsegély igénybevételére.
Ez az intézmény elismert a tagság köré-
ben.

Tekintve, hogy teljes munkaidôben, mun-
katársként dolgozom a TSZB-n, ezért kap-
csolatom az alpszervi titkárokkal napi jel-
legû, saját és munkatársaik problémáival
gyakran keresnek meg.

Részt veszek a szakszervezet jogi munká-
jában, tagja vagyok a Kollektív Szerzôdés
Bizottságnak, folyamatosan figyelemmel tu-
dom kísérni a változásokat, a szabályrend-
szer alakításában személyesen közremûkö-
dök. Megjegyzem, ez a napi jelenlét segíti a
jogsegélyszolgálati munkát is. Tagjaink
nem csak személyes problémájukkal for-
dulnak hozzám, hanem gyakran a munka-
hely jövôjét érintô kérdésekkel is.

A jogsegélyszolgálati munka eredmé-
nyessége nem csak a megoldott ügyek,
megnyert perek számán mérhetô le, ha-
nem azon is, hogy több kollégával ügyé-
nek lezárulta után is fennmarad a jó vi-
szony, néha életvezetési problémák meg-
oldásához is kérik véleményem.

☞

Dr. Elekes Imre jogtanácsos 2002-tôl dolgozik
a Postás Szakszervezet Budapesti TSZB-nél, a
szakszervezeti jogsegélyszolgálat vezetôje

JJJJooooggggsssseeeeggggééééllllyyyysssszzzzoooollllggggáááállllaaaatttt
a PSZ Budapesti
TSZB-nél



Szûken, 
de szervezetten

A kapolcsi tûzoltószertár
melléképülete ad otthont a
Posta kihelyezett hivatalá-
nak. A bejárat elôtt kis asz-
talnál mosolygós postás kis-

asszony kínálgatja a porté-
kát: képeslapot, bélyeget,
üdítô italt. Az ajtónál hosz-
szú sor kígyózik. Az ügyfél-
térben búgó italautomaták
egyszerre négy-öt, nullára
csökkentett mozgásterû ügy-
félgomb benyomakodását
teszik lehetôvé. Várni kell,
az emberek mégis türelme-
sek. Békésen álldogálnak.
A völgy lassú vízszerû, hig-
gadt csigamentalitása körül-
lengi a posta tájékát is.
Odabent a zsúfolt helyiség-
ben rendben folyik a mun-
ka. Sok múlik a dolgozó-
kon, de úgy fest, rátermett
kollégák érkeztek Tapolcá-
ról. A mobilposta nem tud-
ta volna kielégíteni a feszti-

válra érkezô mintegy két-
százezres tömeg igényeit,
ezért döntöttek egy átmene-
ti hivatal felállításáról. Vala-
mennyi szolgáltatást elér-
hetôvé tették az ügyfelek
számára, amelyekkel a min-
dennapokban foglalkoznak.

Beleértendô ebbe a POS ter-
minálos pénzfelvétel, pénz-
küldés, átutalás, befizetés,
és a küldeményfelvétel is.
Egyedül a westernunion

szolgáltatást nem tudták
megvalósítani, mert a fax-
gép már végképp nem fért
volna el. Kapható itt ás-
ványvíz, jeges tea, kóla,
kefír, cigaretta, dohány, hír-
lap. A sor szinte végtelen. A
betérôk már megszokták,
hogy itt jó minôségû termé-
keket vásárolhatnak, ráadá-
sul a kapolcsi árakhoz mér-
ten baráti összegért.

Miért ne kérjünk 
személyes bélyeget?

Hatan dolgoznak itt: ket-
ten a hivatali helyiségben,
ketten az épület elôtti stand-
nál, ketten pedig elektro-
mos kisautóval mennek az
ügyfelek elé hírlapokkal,
sorsjeggyel, kereskedelmi
árukkal, akár a szomszédos
településekig is. Idônként
bejárják Kapolcs lehetséges
ügyfelekkel teli utcáit, hogy
szórólapokon szolgáltatáso-
kat kínáljanak, informálják
az embereket. Erre igen
nagy szükség van, mert so-
kan a Posta régi épületénél
kötnek ki, ahol most nép-
mûvészeti termékeket árul-
nak. Még a felirat se került

le a házról. Nagy az érdek-
lôdés, de volt, aki érthetô
okokból mégis nemet kel-
lett mondjon. Forró Lajosné
egy ízben személyes bélye-
get kínált egy szerelmes
párnak. Kiderült, hogy ne-
kik az ország más tájékán
kellene lenniük, és a férfi-
nek felesége, a nônek férje
van. Ôk biztosan nem örül-
tek volna a fotó láttán. Sok
fiatal bort és egyéb alkoho-
los italt keres, az ô igényü-
ket se tudják kielégíteni.

Magunkért,
másokért, a postáért

A munkatársak lelkesek, a
körülmények nem ideálisak.
A munkaidô nyolc helyett
tízórás, és ezúttal nem hû-
vös, tágas irodahelyiségben
dolgoznak. Az utcákon per-
zselô a forróság, szinte re-
meg a levegô. Csak kézmo-
sásra van lehetôség a szem-
közti önkormányzat épüle-
tében. A fesztivál forgatagá-
ból csak akkor kaphatnak
némi ízelítôt, amikor szóró-
lapokkal bejárják a falut. Az-
tán még haza is kell menni
Tapolcára aludni, hogy más-
nap megújult erôvel vehes-
sék fel a meghoszabbodott
szolgálatot. Mégis szívesen
csinálják, mert tudják, az em-
bereknek szüksége van rá-
juk. Sok látogató többet költ
a tervezettnél, és hozzá akar
férni a folyószámlájához.
Másoknak otthoni ügyeik in-
tézésében van szükségük se-
gítségre. És minden dolgozó
tisztában van azzal, hogy sa-
ját érdeke is a Posta nyeresé-
gessé tétele. Itt pedig bizto-
san van haszon.

Jüllich András

Fesztiválposta
KAPOLCSON
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Újra kinyitott a kapolcsi posta. Természetesen
csak a Mûvészetek Völgye rendezvénysorozat

idejére. Tapolcai kollégáink, Forró Lajosné és Petré-
tei Ágnes adtak képet a fesztiválposta mûködésérôl.



(Folytatás az elôzô számból)

Ne legyenek különbségek
■ A kézbesítôk problémájáról ejtsünk

szót.
– Amikor a kézbesítôi tagozat megala-

kult, a  kollégák azt mondták, hogy így
hatékonyabb lehet az érdekvédelem.
Norvégiában, Dániában is szakmánként
csoportosulnak a szakszervezetek. Tehát
nem úgy, hogy van egy nagy cég, s
azon belül mindegy, hogy az illetô asz-
talos, vízvezeték szerelô, vagy éppen
postás, egy szakszervezethez tartoznak.
Szakmánként  szervezôdnek inkább.

■ A FEOR szerint, akkor legalább több
száz szakszervezetnek kellene lenni,
mert rengeteg szakma van.

– Én azt mondom, hogy szakterületen-
ként kellene létrejönni a tagozatoknak a
Postás Szakszervezeten belül. Ugyanez
van Norvégiában, ahol van tiszti, és al-
tiszti tagozat, és jól mûködnek sok éve
már.

■ Nálunk is volt 1945 elôtt ilyen meg-
oldás, volt tiszti, meg altiszti szervezôdés.

– Most is életre lehetne hívni, mert
más a munkakörülményük, a problémá-
juk, másként kell az érdekeiket is képvi-
selni, mert más a munkaadó elvárása is.

■ Ki ennek a kézbesítô tagozatnak a
vezetôje?

– Itt Kecskeméten Sándor János kollé-
gám, és központilag pedig egy debrece-
ni kolléga, Éder Zoltán. Megalakult az
országos tagozat, de azóta csak egyszer
tanácskoztak. Úgy gondolom, hogy így
nem lesz igazi érdekképviselet tagoza-
ton belül sem. Hiába van tagozat, ha
nincs súlya, értéke.

■ Miért nem lehet a különbözô tago-
zatok vezetôit az elnökségbe kooptálni?
Szûkebb körben mégiscsak hatékonyab-
ban léphetnének fel, mint a választmány
elôtt.

– Nem tudom, én nem vagyok elnök-
ségi tag. A szállítási tagozat egyébként
jól mûködik, s az ô példájuk volt az in-
dítója a kézbesítô tagozat megalakulásá-
nak. Ott jó a vezetô, rátermett ember. Én
nem akarom a kézbesítô tagozat debre-
ceni vezetôjét véleményezni, aki fiatal-
ember, és frappáns hozzászólásai van-
nak a választmányin, de talán túl nagy
feladat számára egy országos tagozat
mûködtetése.

■ Vagy túl kevés az idô ami rendelke-
zésre áll, hiszen ô is kézbesítô, naponta
jár dolgozni, és telefonon nem nagyon
lehet ezeket az ügyeket intézni.

– Így van. A kecskeméti tagozat veze-
tôjét is kérdeztem, miért nem járnak ta-
gozati értekezletekre, nem látom a költ-
ségek között ennek a kiadásait? Azt
mondja nem szóltak még, hogy menni
kell értekezletre, pedig sok minden tör-
ténik a postán és jó lenne, ha együtt, az
összes kézbesítôért szót emelhetnek.

■ Mit várnak a kézbesítôk ettôl a tago-
zattól?

– Elôrelépést a bérezésben, a bérfel-
zárkózásban, függetlenül attól, hogy az
ország melyik pontján kézbesítô valaki.
Ôk szeretnék leginkább a bértarifarend-
szert. Ha jó postás vagy, akkor ne legye-
nek különbségek. Szeretnék, ha egyfor-
ma munkáért egyforma anyagi megbe-
csülés illetné meg ôket. Ez valóban így
helyénvaló. Fontosnak tartják a jobb
munkaeszközöket, így a mûszakilag
megfelelô kerékpárokat. A kerékpár 110
kg-ig terhelhetô postást és a küldemé-
nyeket is figyelembe véve. Itt csontso-
vány postásoknak kellene dolgozni ah-
hoz, hogy a kerékpár ne menjen tönkre
idô elôtt.

■ Nem arról van szó, hogy túl sok a
bérük, és emiatt nem soványak?

– A postásokat szeretik az emberek,
és egy-egy szendvics, vagy sütemény jut
a zsebükbe, ha éppen családi pótlékot,
vagy nyugdíjat kézbesítenek. Kényezte-
tik ôket az emberek, mert a postás még
mindig családtag!

■ Milyen jövôt jósolsz a postának az
elkövetkezô öt évben? Állami tulajdon-
ban marad, magántulajdonba kerül?

– Azt szokták mondani, hogy a becsü-
leten kívül minden eladó.

■ Walpole, a XVIII. századi Anglia
miniszterelnöke szerint minden lelkiis-
meret megvásárolható!

– Mivel állami tulajdonú részvénytársa-
ság vagyunk, a kormány dönthet az el-
adásunkról, ha majd egyszer eladható ál-
lapotba kerülünk, mert még ez a lány
nem eladható. Sok csinosítani való van
még rajta. Huszonöt éves postai pályafu-
tásom alapján mondhatom, hogy így
ahogy van jól mûködik ugyan, de még
lehet rajta csinosítgatni, szépítgetni. Félô,
hogyha szétszedegetjük, attól nem mû-

ködik majd jobban, sôt bizonyos terüle-
teken még rosszabb lesz a helyzet. Ha
bérbe adunk bizonyos szolgáltatásokat,
vagy azok részeit, mint a pénzszállítást,
takarítást, az nem biztos, hogy jó ne-
künk. Ha szétszervezik a postát bizo-
nyos területei eladhatók. A kispostákat
azonban senki nem veszi meg. Most már
üzleti alapon kell mûködniük, azt mond-
ják, nem úgy mint korábban, amikor a
nagy posták tartották el a kicsiket. A kis-
postát nem lehet üzleti alapon mûköd-
tetni, így nem is veszi meg senki. A meg-
oldás az lesz, hogy bezárják. Lehet, hogy
az országgyûlésben a lobbizók elérik,
hogy 15–20 év múlva csak a városokban
lesz posta. A technikai fejlôdést is számí-
tásba kell venni: számítógép, e-mail, és
ezáltal kevesebb lesz a postai küldemény
is. Hamarosan nem lesz készpénzáram-
lás sem, akárcsak a skandináv országok-
ban, ahol már mindenki kártyával fizet.
A levelezés is visszaszorul. A dán postá-
nál láttam, hogy jobbára a címezetlen
küldemények tartják el ôket, mert min-
denki utalja a pénzt, mindenki tudja a
kötelezettségét, ezért nem kell felszólíta-
ni az embereket tértivevényes levélben,
mint nálunk, ami a Magyar Postának je-
lentôs bevételi forrása.

■ A szakszervezet egyfajta káderképzô?
– Tagjainkat igyekszünk bevonni a

közösségi munkába, az üzemi tanácsok-
ba. Sikeresek voltak a választási kampá-
nyaink, mert tagjaink kerültek be az
üzemi tanácsokba, akik idôvel osztály-
vezetôk, postavezetôk lettek. Gondo-
lom, hogy a szakszervezet, az üzemi ta-
nács jó iskola volt számukra, mert
belekóstolhattak a döntésekbe.

Udvarhelyi András 
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Akar munkavédelmis lenni?
– kérdezte postavezetôje egykor Bicskeiné Nagy Kingától –



Több, mint száz évvel az-
elôtt, hogy a Magyar Posta
három részre vált szét,

1888-ban a vasminiszter: Baross
Gábor és a magyar állam „elérke-
zettnek látta az idôt arra, hogy e
fontos hírszolgálati eszközt (a te-
lefont) kizárólagos jogon az ál-
lam részére biztosítsa. Ezért az
1888. évi XXXI. tc.-ben kimond-
ja, hogy a távírda, távbeszélô és
villamosjelzôk felállítása, beren-
dezése és üzembentartása az ál-
lam kizárólagos joga. … Ettôl
kezdve az állam hozzá is látott a
távbeszélôvonalak létesítéséhez,
éspedig oly módon, hogy e célra
a minisztertanács hozzájárulásá-
val Baross a postaforgalmi pén-
zekbôl 10 év alatt visszatérítendô
200 000 forintnyi kölcsönt vett
fel.” – az idézet dr. Hencz Lajos:
A Magyar Posta története és érde-
mes munkásai címû 1937-ben
megjelent könyvbôl való. 

Az 1990-es szétválás és az azt követô
kissé zavaros idôszak megértéséhez –
úgy érzem – fontos tudni azt, hogy 100
évvel ezelôtt az akkori mûszaki fejlô-
dést felismerve a magyar királyi posta
akkori vezetôi azt látták jónak, hogy az
addig egymástól elszigetelten mûködô
postát, távírdát és távbeszélô szolgálatot
egyesítsék. Mivel az 1800-as évek máso-
dik felében a rádió, televízió és egyéb
vezetéknélküli mûsorszórás még nem
létezett, ezek csak megvalósításuk után
kerültek a postához. Az egyesítés idején
– mint arról korábban már írtam – a
postai dolgozóknak még nem voltak ér-
dekképviseleti szervezetei, így azokat
nem kellett egyesíteni.

1990. január 1-jével a vezetékes és
vezetéknélküli távközlés levált a Ma-
gyar Postától és a Magyar Posta Vállalat
leszûkített tevékenységi körrel folytatta
tovább lakossági szolgáltatásait. Nála
maradt a levél-, a csomag-, a hírlap- és
a bélyegüzletág, továbbá a korábbi pos-
tai pénzügyi tevékenység, a postai kuta-
tás, a postai adatfeldolgozás, a postai
felnôttoktatás, az egyéb pihenô-szóra-

koztató tevékenység és az elôzôekben
felsoroltak ellátásához szükséges felve-
vô-, szállító- és kézbesítôszolgálat. 1993.
december 31-vel a közlekedési, hírköz-
lési és vízügyi miniszter a Magyar Posta
Vállalatot egyszemélyes állami tulajdo-
nú részvénytársasággá alakította át,
mely annak jogutódjaként Magyar Posta
Részvénytársaság néven 1994. január 1-
jével megkezdte mûködését.   

Az átszervezéssel három új nagyválla-
lat, több kft., alapítvány alakult, és érte-
lemszerûen az eddig közös szakszerve-
zet tagsága is három nagy és több ki-
sebb szakszervezetet hozott létre. Az
egyes szakszervezetek önállóságának
messzemenô tiszteletben tartásával,
meglévô érdekeik védelmére és érvé-
nyesítésére, a közös vagyon megôrzé-
sére létrehozták a Postai, Távközlési és
Mûsorszóró Dolgozók Szakszervezeti
Szövetségét. A létrehozó szakszerveze-
tek szándéka ezzel az volt: „hogy a
leendô szövetség ôrizze, védje és jelenít-
se meg azt az erôt, amelyet a három
ágazatban dolgozók eddigi egysége –
egyszóval a postásegység – évtizedek
óta jelent”-ett.

1990. május 26-án (már az országos
parlamenti választások után) volt a Pos-
tai Dolgozók Szakszervezetének alakuló
kongresszusa. A Postás Dolgozóban
Mezôfi László, a lap felelôs szerkesztôje
tudósított a nagy eseményrôl: „Rendkí-
vüli helyzetben, rendhagyó kongresz-
szust tartunk. Politikai, gazdasági rend-
szerváltás idôszakában vagyunk, ne-
künk pedig a negyvenöt éves, egységes
Postás Szakszervezet átalakulásáról kell

döntenünk. Rendhagyó, mert elsô alka-
lom, hogy a tagság maga készítette elô
saját szakmai szakszervezetének önálló
szabályát, a megalakítandó szakszerve-
zet tisztségviselôit a korábbi gyakorlattól
eltérôen nem egy szûkebb testület, ha-
nem közvetlenül a kongresszusi küldöt-
tek választják meg. Ez a kongresszus te-
hát lezár egy több évtizedes korszakot és
megnyit egy újat… Az új szakszervezet
nem csak a szakszervezeti jogokat gya-
korolja, hanem a Posta Vállalat partne-
reként gyakorolja a dolgozói közösségek
vezetésben való részvételi jogait is.”

Új elnevezéssel új vezetôt választott a
tagság: Postai Dolgozók Szakszervezete
néven mûködött tovább és országos tit-
kárának Mundruczó Kornélt, a Buda-
pest vidéki Postaigazgatóság Területi
Szakszervezeti Bizottságának volt titká-
rát választották meg. A többi ágazati
szakszervezet – elsô, külön-külön meg-
tartott alakuló kongresszusán – szintén
névváltoztatáson esett át. Így alakult
meg a Távközlési Dolgozók Szakszerve-
zete, a Távközlési Dolgozók Szabad
Szakszervezete és a Magyar Mûsorszóró
Dolgozók Szakszervezete. E négy nagy
szakszervezetbôl a Távközlési Dolgozók
Szakszervezete – megalakulásukat köve-
tôen – nem csatlakozott a szövetséghez. 

A szövetség megalakulását követôen
a szakszervezeti elnöki tisztséget a szö-
vetség vezetôje töltötte be, a szövetség-
hez tartozó ágazati szakszervezetek
vezetôit – a szövetségbôl való kiválásu-
kig – a titkár, országos titkár illetve
fôtitkári cím illette meg.

Nehéz, embert próbáló idôszak várt
az újonnan megválasztott országos tit-
kárra: Mundruczó Kornélra. A megvál-
tozott viszonyok között módosultak a
szakszervezet feladatai is. A választást
követô években a bérviták, bérharcok,
a postások szerzett jogainak és a vagyo-
nának megtartása került elôtérbe. Az

22 SZEPTEMBER–OKTÓBER

HISTÓRIA

60 éves a Postás Szakszervezet VI.

A különválás után



1990. november 16-ra meghirdetett
sztrájktól csak a 1990. november 6-án
eredményesen befejezett egyeztetô eljá-
rás aláírása után állt el a szakszervezeti
tagság.  

1991 áprilisában került sor a posta új
Kollektív Szerzôdésének aláírására. Né-
hány mondat erejéig érdemes visszate-
kinteni, melyek voltak azok az új ele-
mek, amik a korábbi kollektív szerzôdé-
sekben eddig nem szerepeltek: 

„A kollektív szerzôdés szabályozza az
átszervezés technikai, technológiai váltás
miatti munkahelymegszûnés esetén köve-
tendô eljárást. Ennek értelmében, ha az
dolgozói rétegeket érint, a munkáltató-
nak megállapodást kell kötnie az illetékes
érdekvédelmi szervezetekkel…

…A korábbinál egységesebb lett a
munka díjazásának a szabályozása is…

…a titkárok egységes fellépésének kö-
szönhetôen az új kollektív szerzôdés is
40, 60 és 120 százalékos túlmunkapót-
lékot határoz meg. Tovább él a pénzke-
zelési, az összevont munkahelyi, vala-
mint a gépjármûvezetési pótlék. Termé-
szetesen ez nem jelenti azt, hogy szak-
szervezetünk lemondott volna az e tevé-
kenységeknek az alapbérben való elis-
merésérôl. 

A személyi jövedelemadó rendszeré-
nek változása, valamint a Magyar Posta
Vállalat gazdasági helyzete miatt jelen-
tôs struktúraváltoztatásokra volt szük-
ség. Az egységes ellátás végett a jövôben
valamennyi – legalább 4 órában foglal-
koztatott – fôfoglalkozású dolgozó a
mindenkori személyi jövedelemadó-
mentes összeghatárának megfelelô ét-
keztetési támogatásban részesül. (Ez je-
lenleg havi 800 forint.) 

A közönséggel közvetlen kapcsolatban
állók kivételével függeléki hatáskörbe ke-
rült a munkaruha-ellátás szabályozása,
hasonlóképpen függelékben kell megha-
tározni a segélyezésben részesíthetôk
(szociálisan rászorulók) körét, valamint
a segély mértékét és feltételrendszerét.

A szerkezeti változás a PSZDK-hoz
nyújtott kedvezmény összegét az átlagos
igénybevételi szinten korlátozza … A  la-
kásállomással rendelkezô postás dolgo-
zók kedvezménye kiterjed:

– az elôfizetési díj 75 százalékára (mely
20 impulzust is tartalmaz),

– havi 100 impulzus 75 százalékára,
– a távirat szolgáltatás 75 százalékára,
– új elôfizetôk esetén a belépési díj 50

százalékára.

A kollektív szerzôdés tartalmazza a
vállalati üdültetés feltételeit, valamint

a beutaltak által fizetendô térítési díja-
kat is.”

Az 1991-es év sok olyan kérdést ho-
zott napvilágra, amelyekre a megalaku-
lás pillanatában nem lehetett elôre szá-
mítani, ezért a Postai Dolgozók Szak-
szervezete 1991. november 30-án rend-
kívüli kongresszust tartott.

A másfél év után összehívott  rendkí-
vüli kongresszusra azért volt szükség,
mert megjelentek olyan tényezôk, me-
lyek zavaróan hatottak: „A postásság a
szakmai szétválást követôen úgy ítélte
meg, hogy ezt a nagy családot együtt
kell tartani, mert a szakmai szétválás
nem indok a teljes elkülönülésre. Saj-
nos, azonban egymásra vártunk. Tag-
szervezeteink önállóságukat hangsú-
lyozva és féltve több információt magu-
kénak tudtak, és nem ismertük fel azt,
hogy egy szövetség önmagában nem lé-
tezik… Belsô életünk és mûködésünk
sem volt mentes a kritikai megjegyzé-
sektôl… Ilyenek  többek között az in-
formációs rendszer kiépítetlensége, mû-
ködésének hiányosságai. Ilyen, és meg-
ítélésem szerint a legfontosabb: oktatási
rendszerünk teljes elhanyagolása… Nem
foglalkoztunk, pedig mindenképpen
kell, a munkahelyek biztonságával kap-
csolatos szakszervezeti igények megfo-
galmazásával hangzott el.” 

Ennek a novemberi rendkívüli kong-
resszusnak – ahol a múlt hibáit meglát-
va, azokat felismerve, más szempontok
elôtérbe helyezésével új irányvonalat je-
löltek ki – eredményei már 1992-ben
mutatkoztak. 1993 januárjában a bala-
tonfüredi titkári értekezleten Mund-
ruczó Kornél, országos titkár így érté-
kelte az eltelt egy évet: „Az 1992-es esz-
tendôben a tavaszi, valamint az ôszi
bérmegállapodás eredményeképpen a
postás dolgozók átlagbér növekedése a
korábban tervezett 28 százalék helyett
28,7 százalékban teljesült… A kollektív
szerzôdés 1992. július 1-jei hatályú mó-
dosítása rögzítette az addig elért ered-
ményeket, továbbra is garanciákat tar-
talmaz a foglalkoztatási biztonság kér-
désében, valamint a létszámleépítés
megakadályozásában… Nagy jelentôsé-
gûnek értékeljük, hogy szakszerveze-
tünk taglétszáma 1992-ben nem csök-
kent, egyes területeken kisebb-nagyobb
mértékben növekedett… A balatonlellei
postásüdülô tulajdonjogának vissza-
szerzésével jelentôs kedvezményt tud-
tunk adni az üdültetés során szakszer-
vezetünk tagjainak.”

1993 májusában üzemi tanácsi válasz-
tások voltak. A PDSZ megválasztott ÜT-

tagjai között alapszervi titkárok és SZB-
titkárok is mandátumot szereztek. A ti-
zenhárom tagú testület tagjai Kónya La-
jos, debreceni TSZB-titkár személyében
megválasztották az országos üzemi ta-
nács elnökét. 

A Postai Dolgozók Szakszervezete
Titkárok Országos tanácsa 1994. évi áp-
rilisi ülésén önsegélyzô alapítvány létre-
hozását határozta el. Az alapítványt
1994. szeptember 8-án a Fôvárosi Bíró-
ság 5110. sorszám alatt nyilvántartásba
vette. Az alapítvány kuratóriuma 1994.
szeptember 27-i ülésén elfogadta az ala-
pítvány szervezeti és mûködési szabály-
zatát, és megkezdte mûködését.

A Postai Dolgozók Szakszervezetének
1994. június 7-én megtartott munka-
kongresszusán jelentette be Mundruczó
Kornél országos titkár a szakszervezet
kiválását a szövetségbôl. Miután a
MATÁSZ  és a Mûsorszóró Szakszerve-
zet már kilépett, illetve kilép a szövet-
ségbôl, ezt kívánja tenni a PDSZ is…
Ezzel a bejelentéssel a PDSZ megtette
elsô lépését a teljes önállósulás felé,
mely elôrevetítette az 1995 tavaszán
sorra kerülô II. kongresszus programját. 

Rákóczi Margit
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Anyáron ülést tartott a Pos-
tás Szakszervezet elnöksé-
ge, ahol megjelent Wittich

Tamás úr, a Magyar Szakszerve-
zetek Országos Szövetségének
elnöke is. Az egyik legfonto-
sabb napirendi pont a már évti-
zedes múltra visszatekintô va-
gyonvita volt szakszervezetünk
és a PHDSZSZ között, amelyrôl
már többször írtunk lapunkban
is, és talán nincs is olyan postás,
aki ne ismerné ezt a párját ritkí-
tó, a jogállamiságot megcsúfoló,
igazi hazai történetet.

Az MSZOSZ elnökének meghívása
is elsôsorban azért történt mert szak-
szervezetünk elnöksége szerette volna
tisztán látni, hogy az MSZOSZ milyen
segítséget tud nyújtani a Postás Szak-
szervezetnek abban, hogy a jogerôs
bírósági döntés végre érvényre jusson,
és a Postás Szakszervezet hosszú évek
után hozzájusson jogszerint megilletô
vagyonához.

Mundruczó Kornél szakszerveze-
tünk elnöke röviden fölvázolta a va-
gyonvita hátterét. Elmondta, hogy
amikor 1993-ban a vagyonhasználati
jogról döntés született, akkor a
VIKSZ-nek kötelessége lett volna a
vagyont megosztani az 1991-ben ké-
szült lista alapján, amit akkor a VIKSZ
is elfogadott. Akkor a postás vagyon
még 1,36 milliárd forint volt. A VIKSZ
1995-ben elfogadta a választás ered-
ményét, amelynek alapján a szakszer-
vezeti vagyonból a Postás Szakszerve-
zetet 68,4% rész illeti meg. Ennek ará-
nyában kellett volna még akkor a
szakszervezeti vagyont felosztani. Ez
azonban nem történt meg, s az ügy-
bôl többfordulós, és többszintû bíró-
sági ügy lett.

Elfogy a vagyonunk
– A Fôvárosi Bíróság, az Ítélôtábla, és

a Legfelsôbb Bíróság döntése szerint is
egyértelmûvé vált, hogy függetlenül at-
tól, hogy mikor került a vagyon a pos-

tások tulajdonába, az mindenképpen
ágazati vagyonnak tekinthetô, és azt
az üzemi tanácsi választáson induló
szakszervezetek között az elért eredmé-
nyek alapján kell szétosztani! – jelen-
tette ki bevezetôjében Mundruczó
Kornél elnök, majd elmondta, hogy a
VIKSZ-nek a bírósági döntés alapján
ennek szellemében kellett volna intéz-
kednie. A jogerôs bírósági döntést a
PHDSZSZ, és a VIKSZ megtámadta. Az
Ítélôtábla jogerôsen és végrehajtható-
an jóváhagyta a Fôvárosi Bíróság dön-
tését, a VIKSZ azonban ennek ellenére
sem hozta meg a bírósági végzésnek
megfelelô határozatát. A Legfelsôbb
Bíróság elé került az ügy, ahol közel
egy év után született ítélet. A jogerôs
bírósági döntéseket meg nem változ-
tatva, a Legfelsôbb Bíróság is határozat
meghozatalára kötelezte a VIKSZ-et.

– Azt reméltük – folytatta Mund-
ruczó elnök úr –, hogy az 1996-tól
húzódó ügyben végre a VIKSZ tudo-
másul veszi a kötelességét, és végre-
hajtja a Legfelsôbb Bíróság ítéletét.
Nem vitatja, mert azt már nem vitat-
hatja, hanem cselekszik! Nem ez tör-
tént! A VIKSZ továbbra sem döntött!
Az idô múlt, az 1,3 milliárdos vagyon
a PHDSZSZ kezelésben folyamatosan
fogyott, jelenleg már csak a töredéke
van meg. A Postás Szakszervezet pedig
anyagi gondokkal küzd. November
24–26-a között lesz a kongresszusunk,
ahol 186 küldött lesz jelen, 25 ország
szakszervezeti elnöke tisztel meg ben-
nünket, és az alapító tagokat is vár-
juk. Ma úgy néz ki, hogy nem tudjuk
megrendezni, mert nincs pénzünk,
megterhelt ingatlanaink, és adóssá-
gunk van. Akkor lehetünk csak nyu-
godtak, ha a Legfelsôbb Bíróság ítélete
alapján a vagyonmegosztás megtörté-
nik. A vagyon elherdálásról is számot
kell adni egyszer azoknak, akik ebben
ludasak. Mit vár a Postás Szakszerve-
zet az MSZOSZ-tôl? Mindössze annyit,
hasson oda, hogy a VIKSZ azonnal
hozzon döntést, teljesítse a Legfelsôbb
Bíróság ítéletét. Az Üdülési Alapítvány
felé is fizetési kötelezettségünk van,
amit most, ebben az áldatlan helyzet-
ben nem tudunk teljesíteni. Szeret-
nénk, ha a fizetést felfüggesztenék
addig, amíg jogos követelésünkhöz

hozzá jutunk. (Idôközben a fizetést  a
VIKSZ jogerôs döntéséig a Nemzeti
Üdülési Alapítvánnyal való megál-
lapodás alapján felfüggesztették.) Eb-
ben is kérjük az MSZOSZ segítségét.
Nem akarunk kibújni kötelezettsége-
ink teljesítése alól, de míg mások ezt
teszik, mi sem tudjuk teljesíteni a ve-
lünk szembeni követeléseket – fejezte
be tájékoztatóját Mundruczó Kornél
elnök.

Az MSZOSZ a Postás
Szakszervezet 
mellett van

Az elnöki tájékoztatót követôen
Wittich Tamás úr, a Magyar Szakszer-
vezetek Országos Szövetségének el-
nöke kapott szót, aki a következôket
mondta:

– Az ügyben idôhúzás zajlik, ez
nem vitás. A VIKSZ valóban nem hoz-
ta meg azt a döntést, amire a Legfelsôbb
Bíróság is kötelezte. Az MSZOSZ kül-
dötte úgy szavazott az üléseken, hogy
a döntés szülessék meg. Miért alakult
ki ez a jelenlegi helyzet? A legfonto-
sabb ok, hogy a szakszervezeti konfö-
derációk között a viszony ma sokkal
rosszabb, mint 2 vagy 4 éve. A VIKSZ-
ben a hat konföderáció paritásos ala-
pon mûködik. Ebbôl következôen az
MSZOSZ nem a súlyának megfelelôen
tud részt venni a döntések meghozata-
lában. A legkisebb taglétszámú szak-
szervezeti konföderáció is meg tud
akadályozni döntéseket a szervezet-
ben. Ezen mindenképpen változtatni
kellene. Az egyes szövetségek súlyának
megfelelô döntési mechanizmust kelle-
ne kialakítani a VIKSZ-ben. Felhábo-
rító, hogy ez nincs így! Ezért alakult ki
az elmúlt idôszakban egy olyan nem
kívánatos folyamat, aminek a Postás
Szakszervezet is részesese lett. A VIKSZ-
en belül többségi szavazással lehet
meghozni döntéseket, s hiába a legna-
gyobb tömörülés az MSZOSZ, nekünk
is csak egy szavazatunk van. A döntés-
hez legalább még három konföderáció
képviselôjének velünk azonosan kelle-
ne szavaznia. Az MSZOSZ volt az, aki
kötelezte a VIKSZ elnökét,
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Mit ér a bíróság, ha magyar?
– Wittich Tamás úr, az MSZOSZ elnöke az áldatlan vagyonvitáról –

☞
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hogy egyáltalán össze
hívja az ülést. Teljes mértékben
megértem a Postás Szakszervezet
gondját, de meg kell monda-
nom, hogy van olyan konföde-
ráció, amellyel én egyezkedni
nem fogok semmilyen ügyben! A
jelenlegi helyzetben leginkább
érintett konföderáció vezetôjével
nemrég egyeztettem. Lázár úr a
szakszervezetével végigjárta az
összes konföderációt, most a
SZEF-nél tart, akinek elnökével
én tárgyaltam, és megállapod-
tunk abban, hogy a Postás Szak-
szervezet ügyét a bírósági döntés
értelmében mielôbb rendezni
kell. Döntést kell tehát hoznia
VIKSZ-nek, s az MSZOSZ ezt ha-
tározottan követelni fogja. Va-
jon kibújik-e megint a VIKSZ a
döntési kötelezettsége elôl? Ezt
kell megakadályozni, ezért leg-
utóbb egyeztettem a többi kon-
föderáció vezetôjével, és nyilat-
kozatot kértem tôlük, hogy
egyetértenek-e azzal, hogy a
VIKSZ haladéktalanul hozzon
döntést az ügyben. Van tehát
esély a jogszerû elmozdulásra.
Idestova egy évtizede húzódik ez
az ügy, és még mindig nem ol-
dódott meg. Ha szakszervezet
nyilvánossághoz akar fordulni,
és el kívánja mondani, hogy eb-
ben a szétzilált érdekvédelmi
mozgalomban milyen esemé-
nyek történnek, hogy jogállam-
ban a bírósági döntéseknek
nincs foganatjuk, én nem ellen-
zem ezt a lépést. Én lehetôsé-
geimhez képest mindent megte-
szek azért, hogy a régóta várt
VIKSZ-döntés megszülessen,
hogy legalább ez az erkölcsi
eredménye a föderáción belül
meglegyen a Postás Szakszerve-
zetnek. Azonban abban is biz-
tos vagyok, hogyha meg is szüle-
tik a döntés, nem lesz kis idô az
sem, amíg végül hozzájutunk a
jogos vagyonukhoz. Erre sajnos
számítani kell.

Az Üdülési Alapítvánnyal kap-
csolatban Wittich elnök úr el-
mondta, hogy a kuratóriumban
hat szakszervezeti kurátor van,
akik a hat tömörülést képviselik.
A helyzet tehát ugyanolyan, mint
a VIKSZ-nél, de az MSZOSZ se-
gítségére itt is számíthat a Postás
Szakszervezet.

☞

Válasz a Postás Dolgozó 
„Ütôképes szakszervezetet akarunk...” 

címû cikkére

!!

Tisztelt Szerkesztôség!

A Postás Dolgozó 2005. július–augusztusi
számában interjút közöltek Sain Sándorné
sárándi postavezetôvel. Ehhez kívánok
észrevételeket fûzni, tekintettel arra, hogy
Sáránd posta az én körzetemben találha-
tó, az elmondottak a körzeti postát is érin-
tik, a leírtakhoz tehát nekem is közöm van.

Elôször is szeretném leszögezni, hogy
Sain Sándorné kolléganôt becsületes,
igyekvô postás szakembernek ismerem,
munkavégzésével soha nem volt probléma.
Szereti a postát, szereti a szakmáját. Ép-
pen ezért megdöbbentett, hogy ilyen éles
kritikai hangvétellel nyilatkozott a Postás
Dolgozónak. Válaszaiból a „semmi sincs
jól úgy, ahogy van” érzése tükrözôdik.
Mindez komoly belsô feszültségre, a hely-
zetével való elégedetlenségére utal. Talán
valóban nagyon fáradt, ideje lenne, hogy
szabadságra menjen, kipihenje magát!
Idén azonban még konkrét idôpontot nem
kért, így nem is tudtuk megkeresni a mód-
ját, hogy a pihenés lehetôségét biztosítsuk
számára. 2003-ban két, 2004-ben egy al-
kalommal töltött 10 napnál hosszabb idôt
szabadságon. Az idén is megoldjuk a sza-
badságát, ha konkrét igénnyel jelentkezik.

Nyilatkozata azonban nemcsak általá-
nosan borúlátó, hanem helyenként pontat-
lan és igazságtalan is.

Így nem marad más, mint a nyilvános-
ság fórumain reagálni egy-egy felvetésére:

♦ A kolléganô nekem nem jelezte ed-
dig, hogy rendszeresen napi tíz órát dol-
gozik. Természetesen sem én, sem munka-
társaim nem kértük, hogy munkaidôn túl
„társadalmi munkában” dolgozzon. Az ez-
zel kapcsolatos állítását ezért kénytelen va-
gyok visszautasítani.

♦ Lehet, hogy 35 évvel ezelôtt Debre-
cen 1. postán valóban 12 rendszeres he-
lyettes volt. A posta azonban azóta na-
gyon sokat változott (postamesterségek lét-
rejötte, vállalkozásba adás, megszûnés,
mobilpostára történô áttérés, forgalomvál-
tozás). Ezeket természetesen a helyettesi
létszámnak követnie kellett. Jelenleg a lét-
szám öt fô (és nem kettô, ahogy a kollé-
ganô állította).

♦ Fontosnak tartom, hogy amiben csak
tudunk, segítsünk a körzetbeli kisposták-

nak. Ezért meglepetéssel olvastam, hogy
fénymásolási igényét nem teljesítjük. Nem
tudok konkrét esetrôl, amikor visszautasítot-
tuk volna a kérését. Mi több, gyakorlat ná-
lunk, hogy az üzemvitelhez szükséges
nyomtatványokat biztosítjuk a kisposták-
nak, s ha kell fénymásolunk.

♦ Ami pedig az értékesítési akciókat il-
leti! Természetesen vannak értékesítési
terveink és elvárásaink a körzetbe tartozó
kispostákra vonatkozóan is. Az azonban
túlzás, hogy naponta zaklatnánk telefo-
non az akciós teljesítményekkel kapcso-
latban. Erre nincs kapacitásunk. Viszont
igaz, hogy havonta néhányszor rákérde-
zünk, hogy figyelemmel kísérjük, teljesül-
nek-e a tervek. Szeretnénk, ha a körzet,
benne a kisposták is, sikeresek lennének,
ha kell, segítséget nyújtunk, tanácsot
adunk. Azért is fontos mindez, mert az
így elért árbevétel a munkahelyek meg-
ôrzését segíti, illetve a jó teljesítménynek
köszönhetôen közvetlenül is többletjöve-
delemhez jutnak munkatársaink. Sáránd
posta az idei elsô akciós ciklusban saj-
nos nem volt jogosult jutalomra, de a má-
sodikban igen, ennek köszönhetôen Sain
Sándorné és két munkatársa is jutalom-
ban részesülhet. Bizony, tudomásul kell
venni, hogy az árbevételek növelése az
egyetlen, amivel a hagyományos szolgál-
tatások forgalmának csökkenését ellensú-
lyozni lehet.

Örültem volna, ha a felvetett problémá-
kat kisposta-vezetôi értekezleten elmondta
volna április 9-én, amikor Szabó Pál vezér-
igazgató úr is jelen volt! De azt a lehetô-
séget elszalasztotta. Nem vagyok biztos
abban, hogy a Postás Dolgozó hasábjain
keresztül történô panaszáradat a problé-
mák megoldásának legjobb formája. Ké-
rem, ha problémája van, keressen meg
személyesen, vagy a soros kisposta-veze-
tôi értekezleten mondja el! Talán akkor
nem gyülemlik fel ennyi negatív érzés ben-
ne, mert a gondok egyenként sorra orvo-
solhatók, csökkenthetôk lennének! A félre-
értések pedig könnyebben tisztázhatók
személyesen, mint a sajtó hasábjain!

Üdvözlettel:
AAvvaacczz  JJáánnooss  
Postavezetô, Debrecen 1. sz. körzeti posta



26 SZEPTEMBER–OKTÓBER

PORTRÉ

■ Milyennek látod a nyugdíjasok
helyzetét? Tapasztalatom szerint külö-
nösen az egyedül élô nyugdíjasok él-
nek nehezen, meg aztán a postások
meglehetôsen kevés összeggel mennek
nyugdíjba.

– Nagyon sok a postások között a
kisnyugdíjas, akik valóban rászorul-
nak segítségre, az érdekvédelemre. A
MATÁV-nál már más a helyzet, mert a
mûszakiakat mindig jobban fizették. A
megyében két postás nyugdíjasklub
van. Egyik Miskolcon mûködik, ahol
180 tag van, a másik Kazincbarcikán
ahol 48 fôs a klub. Mindkét klub az
egyesületünk tagja, s rajtuk keresztül
próbálunk eredményt elérni a kis-
nyugdíjasok érdekében.

■ Milyen összegtôl kezdôdik a kis-
nyugdíjas?

– 57 ezertôl, de még most is van
olyan postás nyugdíjas, aki 53 ezret
kap, és egyedül él. A MATÁV-nál a
portalanítók, a géptisztítók nyugdíja
alacsony. A munkájuk könnyû volt, és
nem is volt felelôsségteljes, de a fize-
tésük is ennek arányában alakult.

■ Itt Miskolcon és környékén a pos-
tások hány százaléka kisnyugdíjas?

– A tavalyi statisztika alapján 35% az
alacsony nyugdíjas.

■ Hogyan tudtok segíteni elsôsorban
az alacsony nyugdíjból élô egyedülál-
lókon, mert gondolom nem csak azért
jöttök össze, hogy beszélgessetek.

– Az igazság az, hogy mi felmérése-
ket készítünk, és van országos képvi-

seletünk, ott összesítjük, az megy az
idôsügyi tanács elé, aztán megy a mi-
niszterelnöknek, és az a szociális mi-
niszter elé. Mi döntéshozók nem va-
gyunk, csak javaslatokat teszünk. A ja-
vaslataink jók, de a döntéshozók álta-
lában más véleményen vannak. Érünk
el azért eredményeket is. Mert például
meg lett a 13. havi nyugdíj is, igaz négy
részletben. Az idén 6,3% volt az idei
nyugdíjemelés, amit januárban minden-
ki megkapott, az is ennyit kapott aki-
nek 100 ezer a nyugdíja és az is akinek
csak 57 ezer. Itt tehát egy nagy olló
van. A másik olló pedig ott van, hogy a
rendszerváltás elôtt az átlagkereset és
az átlagnyugdíj között az olló 68% volt,
ami most lement 52%-ra. Most azt kez-
deményeztük a döntéshozóknál, hogy
hozzanak új nyugdíjtörvényt, és ne
nyugdíjalapból finanszírozzák az ala-
csony nyugdíjakat, hanem a költségve-
tésbôl. Most 3,1 millió ember nyugdí-
jas, és 2,8 millió az aktív dolgozó, a fe-
kete munkásokat nem számolva, vagyis
amit a nyugdíjasok aktív dolgozóként
befizettek abból kellene most nekik
megélni, de sajnos nem így van. Az ál-
lam valahol itt húzza meg a gyeplôt. A
másik pedig, hogy a nyugdíjasok közül
nincs a társadalombiztosításnál kurató-
riumi tag, aki ellenôrzési joggal rendel-
kezne, hogy ellenôrizze, hogy hova is
megy a társadalombiztosítás pénze.

■ Rengeteg nyugdíjas érdekvédelmi
szervezet van és azok nem tudnak
összefogni?

SSzzéépp  kkoorrúú  vvaaggyyookk,,
NEM ÖREGNemzetközi 

szakmai nap

A Postások Szakmai Egyesülete
nemzetközi szakmai napot ren-
dezett a Benczúr Házban.
A postai hálózat modernizációja
címmel Thomas Baldri, a Német
Posta nemzetközi kapcsolatokért
felelôs igazgatója; Az információs
társadalom (elektronikus levele-
zés) hatása a postai szolgáltatá-
sokra címmel Daniel le Goff, a
Francia Posta európai kétoldalú
kapcsolatokért felelôs osztály-
vezetôje; A küldeményforgalom
minôségének javítása, a kézbesí-
tési rendszerek továbbfejleszté-
sének hatása címmel Petr Ange-
lis, a Cseh Posta nemzetközi
ügyekért felelôs vezérigazgató-
helyettese; A Magyar Posta Rt.
csatlakozása a REIMS nyugat-eu-
rópai végdíj elszámolási rend-
szerhez és hatása a nemzetközi
küldeményforgalom szolgáltatási
minôségére címmel Szebeny Bo-
tond, a nemzetközi üzletág ve-
zetôje tartott elôadást. Az egyes
témákkal kapcsolatban konzultá-
cióra is alkalmuk nyílt a résztve-
vôknek. (Postás)

Hírek

– Kiss József nyugdíjas üzemvezetô az érdekvédelemrôl, 
a kisnyugdíjasokról, az aktív idôskorról –

Miskolc a megyeszékhely, az ország második legnagyobb váro-
sa egykor az ipar egyik jellegzetes fellegvára volt. Ma már itt is
más illatú szelek fújdogálnak, mint annak idején, amikor a

környékbeli üzemek ontották a füstöt. Ez az ipari központ egyben a
Magyar Posta egyik legnagyobb regionális egységeként is mûködött,
több ezer postás végezte itt nap mint nap nem kis igénybevételt jelen-
tô munkáját. Köztük volt Kiss József postafôtiszt is, ma már nyugdí-
jas, aki fél évszázaddal ezelôtt ifjú szakmunkásként helyezkedett el a
postánál majd szorgalmával tehetségével az egyik fontos távközlési
üzem vezetôjeként, és a Postás Szakszervezet elnökségi tagjaként
ment nyugdíjba. Nem tartozik a hátradôlôs nyugdíjasok közé, hiszen
az érdekvédelmi munkát továbbra sem hagyta abba: jelenleg a
Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Nyugdíjas Képviselet elnöke.

Drégely István

OKTÓBER

Csakis így lehetett:
földünk színeiért felelôs Mester
inasaira bízta a festékek cipelését.
De az angyal-gyerekeknek már
akkor is a játékon
és nem a kanták ôrzésén volt az
eszük –
megesett hát, hogy a kiömlô festékek
össze-vissza keveredve
milliomnyi színnel borították be
mind a fák, a bokrok leveleit.
S hogy a mester dorgáló haragját
elkerüljék
óriási táblákon tudatták az
emberekkel:
„ITT LÁTHATÓ MINDEN ÉVBEN
A NAGY ÔSZI SZÍNTÁRLAT!”



– Itt a megyében is három nagy van.
Most megalakul itt is a megyei idôsü-
gyi tanács. Most ott voltunk, s alig tud-
tunk négy embert összehozni négy
embert a mi képviseletünkbe, ahova
most 13 ezer ember tartozik a megyé-
ben. Mi vagyunk a legnagyobb létszá-
múak, és alig tudunk megállapodni,
hogy ki legyen az a négy ember, aki a
megyei idôsügyi tanácsban benn le-
gyen. Országosan pozícióharc van a
nyugdíjas vezetôk között, kivéve a mi
elnökünket, Mihalovics Ervint, aki
nem pozícióvadász, tavaly majdnem
létrejött a megegyezés a Nyugdíjasok
Országos Szövetsége és a nyugdíjasok
képviselete között, hogy rotációban
képviseljük a közös érdekeinket, hogy
egyformán beszéljünk, ha az érdekvé-
delemrôl kell véleményt alakítanunk.
A végén csak nem sikerült megálla-
podnunk, az egyik ember megfúrta az
ügyet.

■ A nyugdíjügyeken kívül mivel tel-
nek napjaid, ugye az ember azt szok-
ta mondani, majd ha nyugdíjas leszek
olvasni fogok, sétálok, pecázok, csajo-
zok, ebbôl mi valósult meg?

– Nagy álmom volt, hogyha nyugdí-
jas leszek, eljárogatok vadászni. Igen-
ám, de a rendszerváltozás után a va-
dásztörvény úgy módosult, hogy az

én nyugdíjamhoz képest nagyon meg-
emelkedett a tagdíj, a lôszer, és ez azt
jelenti, hogy éppen nem kellene zsí-
ros kenyéren élnem, ha vadásznék, de
a család megérezné. Így felszámoltam
a vadászatot, tehát hiába lettem nyug-
díjas, nem járok vadászni.

■ Mivel helyettesítetted a vadászatot? 
– Van egy kis kertem, ha szabad-

idôm van, akkor ott dolgozgatok, té-
len is. Mindig van mit csinálni, én egy-
két pohár bort sem vetek meg, nem
tagadom, a jó társaságot szeretem, el-
beszélgetünk, meghányjuk a világ sor-
ját, még akkor is, ha nem sokat tu-
dunk változtatni rajta, de csináljuk a
dolgunkat.

■ Én is benne vagyok már a korban,
s magam is aktív nyugdíjasként szor-
goskodom, így talán nem meglepô a
kérdés egy olyan emberhez, aki egész
életében fiatalos lendülettel dogozott:
öregnek érzed magad?

– A koromhoz képest egészségi álla-
potom jó, 11 fogam kivételével meg-
van mindenem, az egészségi állapo-
tom jó. Gyurcsány miniszterelnök úr
úgy fejezte ki magát, hogy szép korú.
Én szép korúnak érzem magam, de
öregnek nem.

■ 73 éves vagy, nem túl idôs ahhoz,
hogy számot vess az életeddel, de én

most mégis megkérdezem tôled: ha
visszatekintesz az eltelt idôszakra, ak-
kor mit gondolsz, mi haszna volt az
életednek?

– Mindig becsületesen dolgoztam,
soha nem korrumpálódtam. Megháza-
sodtam, két gyermekem van, két uno-
kám. Ez engem elégedetté tesz. Mind
a két gyermekemnek lakása van, ne-
kem lakásom, kertem van. Tehát nem
éltem hiába, nem dolgoztam felesle-
gesen.

■ A két gyermeked olyan szorgal-
mas, mint te, vagyis folytatják az apjuk
életvitelét.

– A lányom a Matáv Pontban dolgo-
zik itt Miskolcon, nagyon szorgalmas.
A fiam ismét a szakmájában dolgozik,
mert ô vegyész, a Borsod Chemnél
van alkalmazásban. Feleségem 66
éves, postás volt, a távközlésnél volt
mindig, s mikor szétvált a cég, átkerült
a Matávhoz. Negyvennégy éve va-
gyunk házasok.

■ Mi a hosszú házasság titka?
– A tolerancia, türelem, és amikor a

feleség beszél, akkor a férj fogja be a
száját! Nem kell ellentmondani. Mi azt
hisszük, hogy mi vesszük el a nôt, pe-
dig fordítva van: a nô veszi el a férfit.

U. A.
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ABalaton és térsége látvá-
nya, atmoszférája átjárja
az utazó bensôjét, s

emelkedett lélekkel érkezik
meg Keszthelyre, a Hírközlési
Múzeumi Alapítvány legújabb
kiállítóhelyére. A Kastélymúze-
um állandó kocsi- és hintókiál-
lításának épületéhez, amely
két postai csomagszállító jár-
mûvel színesedett. Mit színese-
dett? Maga az élet költözött az
amúgy látványos, de mégiscsak
statikus jármûparkba!

Az ország egyik legnépszerûbb
múzeuma a Festetics-család hajdani
székhelye. A gazdag gyûjtemények-
kel kibélelt építészeti együttes ta-
valy óta, a sokáig elhanyagolt istál-
ló felújítása után, még vonzóbb lett

a látogatók számára. Dr. Czoma
László igazgató több évtizede mun-
kálkodik a város vonzerejének nö-
velésén, benne szûkebb „birodal-
ma” gyarapításán. E szándék talál-
kozott a Postamúzeum szándékával
és lehetôségeivel: megmutatni, amit
– hely hiányában – nem tud kiállíta-
ni saját felségterületén, és szervesen
illeszthetô egy korszak, nevezete-
sen a Monarchia közlekedésének
történetéhez. 

Kovács Gergelyné, a Postamúzeum
igazgatója és Horváth Sándor, a Ma-
gyar Posta Rt. csomag üzletágának
vezetôje nyitotta meg a kiállítás
ezen új részét, amelynek forgató-
könyvét Makkai Várkonyi Ildikó
muzeológus készítette. A csomag-
szállítás fô eszköze, a kariolkocsi
teljes szépségében és a teljes terhe-
lés állapotában tárul a közönség
szeme elé: nagyszüleink még így

csomagoltak, a postások így pakol-
ták meg a kocsit, aztán a derék
négylábúak elhúzták a címzettek-
hez. 

A tartalom jelentôsen különbözött
a mai csomagokétól. Egyrészt már
jelentéktelenre csökkent a magán-
személyek egymás közötti csomag-
forgalma, másrészt kiment a divatból
a disznótoros kóstoló feladása. Vagy
nem vágunk disznót, vagy elvisszük
autóval a kedves rokonnak. Nyilas
Misi, meg a honvédség bakái bizony
megbecsülték a napot, amikor meg-
érkezett a pakk. Akkor végre finom
falatokhoz jutottak.

A ma embere pedig becsülje a
múlt emlékeinek megmentôit, elvég-
re a szellemnek és a léleknek is
szüksége van finom falatokra, köz-
napi kultúránk tegnapi ízeire.

A postatörténet e mozzanata tehát
mostantól a keszthelyi Kastélymúze-
um parkjában, a hajdani istállóépü-
letben látható. Ne hagyják ki, ha ar-
ra járnak!

Sz. J.

AA  kkeesszztthheellyyiieekk pakkja



Dobos Erzsébet és a Posta

Régi postás, közülünk való.
Dobos Erzsébet már két éve

nyugdíjas. Gyakran mosolyog,
életének megpróbáltatásai –
bár voltak és vannak, nincse-
nek arcára írva. Csak az örö-
mök. Fogadják szeretettel!

Tengerész balerina 
Apám nagy álmodozó volt – mesél Er-

zsi néni. Kovács létére mindig a tenger-
rôl mesélt nekem, talán ezért szerettem
volna kislány koromban tengerész lenni.
Persze ez nem valósult meg soha, de
mindig is szerettem az útleírásokat. Pedig
Kecskemét környékén ahol felnôttem
csak kacsaúsztató méretû tavacskák vol-
tak. Aztán jöttek az iskolás évek. Akkor
már színésznô akartam lenni, mint talán
minden lány. Legjobb barátnômet aki
egyben padtársam is volt Sípos Erzsinek
hívták. Én Dobos voltam, ô Sípos. Egy
padban ültünk. Ha sokat nyelveltünk az
órán és nem is tudtuk mirôl van szó,
Nyírô tanár úr közénk vágott egy fél kré-
tát: „szétverek a zenészek között!” Egyéb-
ként él még, szobrászmûvész. Fia annak
a Nyírônek, akirôl Pesten kórházat ne-
veztek el. Utána kitanultam a könyvkötô
szakmát. Elszakadtunk Erzsikével, jöttek
a szerelmek… Tizenhat évesen már elen-
gedtek otthonról. Az elsô csókot egy lép-
csôházban kaptam, Andrásnak hívták.
Sose felejtem el a nevét. 

Az élet sodrában 
Tizenkét évesen kerültem Budapestre

az államosítások miatt. A családomnak
volt egy malma, meg a kovácsmûhely és
földek. Amikor ezeket be kellett adni a
tsz-nek, az egész család felköltözött.
Olyan kevés kárpótlást kaptunk érte,
hogy a szüleink sírköve épp kitelt belôle.

Tizenhét évesen álltam munkába, de
nem a szakmámban. Egy autóalkatrész-
bolt expedíciós részlegénél dolgoztam
egy darabig. Csinos kis csomagokban
küldtük az autóalkatrészeket. A két év
alatt míg itt dolgoztam, mentem hozzá az
elsô férjemhez és tizenkilenc évesen szül-
tem a fiamat. Három év múlva elváltunk
és haza mentem a szüleimhez. Négy
nagyszülôvel éltem együtt, ez a mai világ-
ban már igen ritka. A szüleim, mindkettô-

jük anyukája apukája, a kisfiam és én él-
tünk egy fedél alatt egy háromszobás la-
kásban. Azt hiszem mindhárom gyerme-
kem közül a legidôsebbnek lehetett a leg-
szebb gyermekkora. Valaki mindig foglal-
kozott vele. Nem emlékszem, hogy vala-
ha veszekedtünk volna, mert valaki min-
dig elcsendesítette a másikat. Aztán a
nagyszülôk elmentek, egymás után haltak
és eladtuk a közös lakást. Egy futball-
meccsen ismerkedtem meg a papával,
utolsó máig tartó szerelmemmel. Régi
barátnômmel mentünk ki, kapta valahon-
nan a jegyet. MTK–Fradi mérkôzés volt.
Jobbnál jobb pasik voltak ott, csupa hoz-
zánk való. Nem is gondoltuk volna, hogy
egy ilyen meccsen… Mi pedig mindket-
ten facérok voltunk, hát beszélgetni kez-
dünk a szomszéd szektorban ülôkkel. Az
egyikkel egymásra ismertünk, mert mind-
ketten erôsen „ô”-zve, tájszólással beszél-
tünk. Kiderült, hogy szomszédok va-
gyunk, mert ô kalocsai, én meg kecske-
méti. Hát így találkoztunk, aztán „szere-
löm” lett a dologból. Közben egyik mun-
kahelyem jött a másik után, a gyerekre
nem volt kinek vigyáznia, így nem tudtam
megmaradni sehol. A váltott mûszak nem
volt ideális, hisz egyedül éltem, a normá-
lis munkarend pedig nagyon rosszul fize-
tett a hatvanas-hetvenes években. 

Így jött a Posta. Egy óra alatt leszereltem
a munkahelyemen, és másnap már kezd-
tem is a Somogyi Béla utcában. Akkoriban
még így ment a munkahelyváltás. Állan-
dóan volt felvétel Posta hírlap expedíció-
jánál. Bevittem a „mill” lapomat is – ez
szinte fontosabb volt, mint a munka-
könyv. Kellett két ajánló. Kiszólt az igaz-
gató két embernek, ôk lettek az én aján-
lóim. Aláírták a papíromat, és este már
kezdhettem is dolgozni. Leszedô voltam.
Jött föl a nyomdából futószalagon az újság
úgy, hogy minden századik egy kicsit ki-
állt a többi közül. Minden száz példányt
fel kellett nyalábolni, összerázni és leten-
ni. És már jött is a következô. De én nem
láttam azokat a kiálló századik példányo-
kat, rutinos szem kellett hozzá. Ezért foly-
ton meg kellett állítani a gépet és átszá-
molni százasba az én ötven és száznyolc-
van közötti kötegeimet. Azt hittem, hol-
nap már nem is jövök, de aztán csak bele
jöttem. És az éjszakás munkarend is ideá-
lisnak bizonyult, mert tudtam a gyerekek-
kel foglalkozni reggelente, és már akkor
betegeskedô férjemnek is több idôt szen-
telhettem. Így maradtam végül a postánál.
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Megújított partnerség 

A jövôben az Adó- és Pénzügyi
Ellenôrzési Hivatal (APEH) vala-
mennyi szervezeti egysége a Ma-
gyar Postával megújított kiemelt
partneri szerzôdés hatálya alá tar-
tozik. Ennek köszönhetôen az
adóhatóság igazgatóságai is ked-
vezményben részesülnek a külde-
ményforgalom után. 

A többi között ezt is tartalmazza
a két szervezet között megújított
kiemelt partneri szerzôdés, ame-
lyet Szikora János, az APEH elnö-
ke és Szabó Pál, a Magyar Posta
vezérigazgatója írt alá Budapesten.
Az adóhivatal 2000 óta kiemelt
partnere a postának. Az APEH az
elmúlt évben 12 millió küldemény
kézbesítését bízta a postára, az
adózók pedig további 8 millió le-
velet küldtek az adóhatóságnak. A
szerzôdés megújításával tovább
egységesítették a két intézmény
közötti feltételeket: a jövôben az
adóhatóság minden szervezete, így
a megyei igazgatóságok is élvezik
a kiemelt partneri státuszból faka-
dó kedvezményeket, függetlenül a
küldeményforgalom nagyságától.

Hírek Az élet sodrában

Drégely István

SZEPTEMBER

Akár ha ördög szekerén
lett volna kocsis, 
villám-ostor durrogással
elrobogott a nyár.

Mikor fogzenére vágyott:
hideg leheletétôl
vacogtam,
máskor meg hevült teste
verejték-esôt loccsantott rám.

Bôrömön éreztem:
én, meg a nyár
mint fonódtunk össze
soha ki nem elégült
szerelemben.



Aztán áthelyeztek az Osvát utcába az
Athenaeum Nyomda mellé. Ott a nyom-
dász szedte ki az újságot a gépbôl, ne-
künk csak összerázni kellett, de közvet-
lenül az öreg nyomdai gépek mellett.
Még egy betûöntöde is volt ott. Az a zaj,
a szag, a hôség… Mindig sebes volt a ka-
rom az újságtól, a hallásom pedig sokat
romlott abban az idôben. Nem is tudom,
hogyan bírtam. Talán mert muszáj volt.
Egy hideg vizes csap jelentette a tisztál-
kodási lehetôséget, amin a férfiakkal osz-
toztunk. Az öltözônk is egy szobában
volt velük, csak az elfordított szekrények
választottak el tôlük. Aki fürödni akart, át
kellett menjen a Somogyiba. A munkaidô
este kilenctôl szólt reggel ötig, de rugal-
masan kezelték. Volt, hogy már három
órakor végeztünk a munkával és a
mûvezetô kiszólt, hogy mindenki „tûn-
jön, amerre lát”. Jó volt a viszonyunk
egymással. Talán a monoton, lélekölô
munka közelebb hozza egymáshoz az
embereket. A fônököm nagyon mocskos
szájú volt, hithû kommunista. Nagyon
szerettem. Akárcsak M. P.-t, aki igazából
semmit se csinált. Mindig azt mondta: „a
semmittevést oly módon kell gyakorolni,
hogy az lázas tevékenységnek látsszon,
és akkor érvényesül mindenki a Postán”. 

A vízpörkölô és a rocska 
Aztán be kellett avatni az újakat. Mikor

látták már, hogy nem sértôdök meg egy-
hamar, odahívott a fônököm. Látom, ma-
gára lehet bízni ilyesmit: menjen le a
nyomdába, és hozza fel a tizennégyes
vízpörkölôt. A nyomdafônök persze be
volt avatva. Meg is mutatta, melyik a tizen-
négyes. Hosszú, nagy vasrudak voltak ott.
Késôbb elmondták, hogy ezekkel emelik
be a nyomdagépbe azokat a nagy pa-
pírbálákat. Az enyémnél volt nehezebb is,
de alig bírtam. Magas vas csigalépcsôn
kellett felvonszolnom a postai részleghez,
csak úgy zúgott, dübörgött az egész. Oda-
fent meg üvöltött a fônököm, hogy tönk-
re teszem a vízpörkölôt, mert a földön
vonszolom. Én meg csak néztem: ezt a
rozsdás vackot? Végre felértem, most meg
az volt a baj, hogy miért a tizennégyest
hoztam fel, mikor ô a tizenhetest mondta.
Vihettem vissza a nyomdába, és elképzel-
tem milyen lehet a tizenhetes, ha ez ilyen
nehéz. Hát alig bírtam megmozdítani a ti-
zenhetest, a nyomdafônök segített leven-
ni. De akkor már félúton elém jöttek ne-
vetve, hogy vigyem vissza. 

Másik ilyen tréfa volt a Rocskazsák. Egy
régi postai vászonzsákot tele pakoltunk
mindenféle hulladékkal: téglával törött
polccal, szeméttel, ami éppen került. Ír-

tunk hozzá zárlatjegyzéket, szabályosan
lezártuk. Aztán kiszól a fônök valaki friss
kollégának, hogy rocska van, vigye át ezt
a zsákot a Blaha Lujza tér túlsó felén lévô
Somogyiba. Persze jó nehéz volt, az illetô
úgy húzta-vonta a földön az aluljáróban.
Hajnali egy, kettô óra között persze sze-
met szúrt a rendôröknek is – különösen
akkoriban egy magányos, zaklatott férfi,
amint egy postai pénzes zsákot vonszol
maga után. Szinte mindig megállították.
Honnan hozza a zsákot? Hol dolgozik?
De hisz itt nincs is posta! Most akkor a
nyomdában, vagy a postán dolgozik. Per-
sze elkérték a személyi igazolványát, ami
ott lapult az illetô zakója zsebében az
öltözôben. Volt, akit be is kísértek a
rendôrségre és ott tartották, amíg valame-
lyik fônököm ki nem szabadította az azo-
nosságát igazoló, személyit tartalmazó za-
kóval. Általában értették a tréfát, mi pedig
dôltünk a nevetéstôl. Karinthy Ferenc – a
Frigyes fia – gyakran publikált a Magyar
Nemzetbe. Szeretett bejönni, ha valami
írása megjelent. Kedves, közvetlen em-
ber volt, sok cikkét olvastam. Erôs dohá-
nyos volt. Sose tudott ellenállni az indí-
tónk talpas, szûrô nélküli cigarettájának,
amit mindig a párkányon tartott. „Én ezt
most megdézsmálom, de ne szóljanak
senkinek, mert úgy tudják, már nem do-
hányzom.” 

Változó világ 
Fél év múlva megtettek jegyzékelônek.

Az volt ám a karrier! Úri munkám volt:
négyszáztíz hírlap, háromezer-nyolcszáz
nemzet… Melyikbôl mennyi hova, hány
köteg, mennyi a reszt, vagyis a töredék
köteg. Viszont késôbb végeztem a többi-
eknél, hiszen enyém volt a munka utolsó
fázisa. Következett a rendszerváltás körü-
li idôk zûrzavara. Lapok változtak, szûn-
tek meg. Mikor kitört a romániai forrada-
lom megcsörrent otthon a telefon: bejön-
nék-e. Valamennyien bent voltunk. Két-
oldalas lapot nyomtak, amelyben biztosít-

juk a felkelôket szolidaritásunkról, hogy
mellettük állunk. Postás kocsik vitték ki
Romániába, egy sofôrt meg is lôttek a
vezetôfülkén át. Nem kaptunk ezért sem-
mit se, de nem bántuk. Akkor nem pén-
zért dolgoztunk. Abból az idôbôl emlék-
szem még egy esetre. A rendszerváltás
elôtt talán fél évvel történhetett. Már ki
volt nyomtatva az összes újság. Éppen
számoltuk, amikor nyílt az ajtó, és megje-
lent a posta, meg a nyomda vezérigazga-
tója többedmagával. Az összes újságot
összegyûjtötték és leöntötték festékkel. A
falban volt egy nyílás, a „lyukba” vezetett.
Oda dobtuk be a selejtet, ahol aztán meg-
semmisítették. Onnan is kiszedtek min-
den példányt, és azt is leöntötték. Nem
mondtak semmit, hozzá se volt szabad
nyúlnunk. Azóta se derült ki, mit írhattak
abban az újságban, hogy ekkora felhajtást
csaptak miatta. Aztán megszûntek már a
nyomdák is. És ha már nem volt nyomda,
nem volt értelme a mi ott létünknek se.
Elôször a Somogyiból jöttek át hozzánk
az Osvátba. Ötvenen voltunk dolgozók és
négy mûvezetônk volt, azoknak négy he-
lyettese. Tudtuk, hogy ebbôl leépítés lesz.
A nôi öltözôben harmincan voltunk két
szekrényre. Féltünk, meg tudtuk volna öl-
ni egymást. Ilyen lelkiállapotban dolgoz-
ni… Két hét múlva felröppent a hír: meg-
jöttek a felmondó ívek. Én nem kerültem
bele, de sok, számomra kedves ember
igen. Aztán az Osvát utca is megszûnt, át-
tettek a Süllô utcai Hírlapfeldolgozóba.
Megint sokan lettünk: vagy ötven-hatvan
dolgozó, tizenegy mûvezetô és a helyet-
teseik. Újra elbocsájtások következtek. Én
pedig leszámoló lettem. A fedôlapon
szereplô lapfajtákból számoltam le kellô
mennyiséget.

Az életet élni kell 
Közben a két lányom leérettségizett, a

nagyobbik férjhez is ment. A kicsi posta-
forgalmit végzett. Most ablaknál ül, vagy
rovatol. Én beszéltem rá. Szegény embe-
rek gyereke, a postánál talán több lehe-
tôséget kap az elôrejutásra, mint máshol.
A papát pedig leszázalékolták. Sok min-
dent tisztábban lát, én elfogultabb va-
gyok. Pár napja a kicsi lányunk hazaláto-
gatott. Az apja nyakába ugrott és azt
mondta: „de jó, hogy van egy biztos
hely, ahova haza jöhetek. Én még ma is
szerelemmel szeretem ôt, és tudom, vi-
szont szeret. Ha az idô megengedi le-
megy a parkba ultizni vagy sakkozni, én
pedig elé megyek a padunkhoz. Ülünk
egymás mellett, és csak fogjuk egymás
kezét. Így élünk. 

Jüllich András
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Egyszer volt, hol nem volt, de tényleg
volt a tengeren innen és túl egy liliputi
ország és annak volt egy postahivatala
épületestôl, irodástól, vezetôasszonyostól
– egyszóval mindenestôl. Ja! s hogy ne
feledjük, a hivatal része volt – több társá-
val együtt – a Kiss postás is. A liliputi
postahivatal vezetô asszonya prémiumá-
ért (ha egyáltalán kap még) rengeteget
kell dolgoznia mindenkinek – még a Kiss
postásnak is. Igaz, sok a munka, kevés a
már eszkimó által sem tûrhetô viszonyok
közé vezényelhetô postás. Nem is to-
longnak végeláthatatlanul hosszú sorok-
ban azért a tisztességtelen bérért, amit
kapnak. Mert ugye tisztes bér az, amit az
Óriásországok Szociális Kartája rögzít, s
amelyet hazánk még mindig nem ratifi-
kált, vagyis a tisztes bér: egyrészt elisme-
ri a dolgozó azon jogát, hogy olyan díja-
zásban részesüljön, amely mind számára,
mind a családja számára tisztes életszín-
vonalat biztosít; másrészt elismeri a dol-
gozó jogát arra, hogy a túlmunkáért fel-
emelt mértékû díjazásban részesüljön;
harmadrészt elismeri minden dolgozó
jogát az ésszerû elôzetes értesítési határ-
idôre, stb., stb. Vagyis, még szerencse e
nem minden tekintetben szerencsés sor-
sú liliputi honban, hogy a fentiek nem ik-
tattattak törvénybe, mert nemigen tud-
nánk betartani (betartatni?), különösen,
hogy a tisztes bér nyilvánvalóan nem le-
het kevesebb, mint a létminimum össze-
ge. Sôt, egy 1998-ban született megfogal-
mazás szerint 

tisztes bér 
az (így pl. az a minimálbér is), amelynek
nettó értéke nem kevesebb, mint a nettó
nemzetgazdasági átlagkereset 60%-a. S
hogy nemcsak a munkavállaló, de a csa-
ládja számára is biztosítani kellene a tisz-
tes életszínvonalat, az minden bizonnyal
különös gondok elé állítaná azon már
óriásföldi módon élô vezetô(in)ket, akik
kollégáik, „munkatársaik” (alárendeltje-
ik), állampolgáraik stb. számára nem
minden tekintetben tartják mihamarabb
bekövetkezni vágyott jövendônek; re-
mélt szép új világnak; avagy szükségsze-
rû követelménynek a hozzájukéhoz ha-

sonló európai utat. (Már csak azért sem,
mert e másodperc-menedzserek nem a
világgal mérik magukat, csupán a szom-
széd lepukkant miniautójánal vágynak
felmutatni jobbat.)

S hogy az újabb, s még újabb raciona-
lizálások, megtakarítások, átszervezé-
sek, feladatkör-összevonások; a jól is-
mert bérprés; a túlóra túltengések he-
lyett stb. volna más mód is, esetleg pl. a
stratégiák mentén gondolkodó, elôre-
látó, modern szervezési ismeretekkel bí-
ró vezetés, az (érzékelhetôen, vagyis:
látható, hallható módon) kevés liliputi
fejében fordul meg. Hogy a fölfelé nya-
ló, lefelé taposó magatartásmódon kívül
esetleg létezhet más is, az úgy tûnik,
szintén keveseknek ötlik fel, így marad
az alulfizetett munkavállaló esete 

a csekély képességû
fônökkel. 

Egy vezetôi felkészültséget mérô 2003.
májusi felmérése szerint a liliputi vezetô
önmagát nagyra, az Óriások Egyesült
Országához való csatlakozás kihívásait
csekélyre becsüli, a stratégiai ügyekre, a
fejlesztésre alig figyel, szervezési, struk-
turális ismeretekben járatlan, dinamiz-
musa satnya, még mindig az ötvenes
évekéhez hasonlatos mennyiségi muta-
tókban gondolkodik stb. Nagyon felhá-
borodnánk Kedves Olvasóm, ha kide-
rülne, miközben szót váltunk egymás-
sal, hogy ami a fent említett (jelenleg
még) fent lévôket egységesen jellemzi az
a feudális nagyurakéhoz, (kis)kirá-
lyokéhoz hasonlatos (általuk) megkér-
dôjelezhetetlennek (végérvényesnek?)
hitt hatalmi arrogancia – amelyet persze
nem lehet a szemükre vetni; s szá-
monkérni sem a demokratizálni vágyott
egyszerû hétköznapok során, az üzemi
demokrácia  (virtuálisan virágzó) kis vi-
lágában.

Ha már a még egy kis feladattal meg-
bízott liliputi Kiss postás nem is kapja
meg az ôt megilletô tisztes bért; ha eset-
leg látja a maga alacsony beosztásából,
kisszerû perspektívájából, hogy miként,
s hogy lehetne jobban ugyanazt elvé-

30 SZEPTEMBER–OKTÓBER

A SZÓLÁS SZABADSÁGA

Nosztalgia postakocsi 
a Nyugat-Dunántúlon

Nosztalgia postakocsijárat indul Vas me-
gyei Sitke és a Veszprém megyei Sümeg
vára között alkalmanként – jelentették be
a sárvári Nádasdi vár elôtt a szervezôk. A
XIX. századi stílusú kocsi indításának öt-
lete a tulajdonostól, Kovács Ferenc sitkei
fogadóstól származik, aki országgyûlési
képviselôként a parlament idegenforgal-
mi bizottságának tagja. Elmondta, a kez-
deményezés újabb idegenforgalmi vonz-
erôt jelenthet a térségben.

A járat útvonalát a mindenkori igé-
nyek szerint alakítják, s összekötik vele
a környék gasztronómiai és gyógy-ide-
genforgalmi központjait. Arra számíta-
nak, hogy az óránként mintegy nyolc
kilométeres sebességû jármû felkelti
még a tengerentúlról érkezôk figyelmét
is. Ezért az útvonal érinti majd a sár-
melléki repülôteret, Keszthelyt, illetve
az európai kastélyutak környékét is.
Így a burgenlandi Lékáról (Locken-
haus) Kôszegre ugyanúgy el lehet jutni
majd, mint a Fertô tó köré.

A kocsit gyártó Balikó Mihály püspök-
molnári vállalkozó elmondta: XIX. szá-
zadi tervek alapján mintegy 1200 órányi
munkával készült a jármû, amelyet két,
vagy négy ló vontathat. A barnára és sár-
gára festett szerkezet acélvázas, tölgyfá-
val burkolt, benne egymással szemben
négy-négy ülés van. Ablakai lehúzhatók,
s a bakra a hajtó és a segédhajtó mellé
még egy utas ülhet fel. A csomagot há-
tul, kívül helyezik el. A postakocsi érté-
ke 3,5 millió forint: egy jegy ára várha-
tóan az útvonaltól függôen 10 000 forint-
ba kerül majd.

Üzenet bélyegem 2005

Üzenet bélyegem 2005 elnevezés-
sel már céges üzenetek tolmácso-
lására is alkalmas, megszemélye-
síthetô bélyegíveket bocsátott forga-
lomba a Magyar Posta Rt., melyek
20, illetve 35 bélyegképet tartalmaz-
nak. 

Személyesen elkészíttethetôk, Bu-
dapesten a Filapostán (Budapest V.
ker., Városház u. 18. – bejárat a Petôfi
S. u. felôl), továbbá a Pécs 3 (7603
Pécs, Király út 76.) és a Debrecen 20
(4039 Debrecen, Füredi út 27.) tan-
postákon.

Hírek A liliputi Kiss postás esete
a postahivatal vezetô asszonnyal

és a túlórával
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gezni (dehát ô onnan, lentrôl nem tehet
semmit); legalább remélhetô volna,
hogy a robotként lerótt túlórák majd 

beszámítanak a 
nyugdíjba. 

Esetleg több lesz a nyugdíj, vagy elôbb
lehet nyugdíjba menni. Hiszen az ember
liliputi Kiss postásként azt gondolná,
hogy pl. éves szinten a 300 órás túlóra
esetén: 1 hónap 13 napot; 400 órányi
túlóra esetén 2 hónap 6 napot jelent
mindez pluszban. S ha valaki 18 évesen
kezd el dolgozni és 62 éves koráig az
évi 300 túlóra ledolgozásával dolgozik,
úgy 62 éves korára ledolgozott pluszban
4 évet. Ha ugyanez a munkavállaló nem
300, hanem 400 órát dolgozik le plusz-
ban évente, akkor az már 7,5 év, ami
egy emberöltôhöz mérten sem kevés.
De elôbb nyugdíjba menni nem lehet,
hiába dolgozik valaki többet. A túlórák-
ra kifizetett összegbôl levont nyugdíjjá-
rulékok sem a majdani nyugdíjat, a
nyug'díjalapot gyarapítják, hanem az
éves szinten megállapított fix összegen
túli fizetés (ha valaki ismeri a részle-tes
társadalombiztosítási szabályozást) vissza-
igényelhetô az adóbevallásban – ha e
cikk olvasása idején is igazak még a ko-
rábbi jogszabályi rendelkezések (ame-
lyek hétrôl hétre ha nem is elô-
nyösebbek, de az idôjáráshoz hasonla-
tosan változékonyak). 

A liliputi élet egészét, avagy egy hosz-
szabb életpályát tekintve a túlórázás
haszna tehát igen kérdéses. Nem kétsé-
ges azonban, hogy az ilyen-olyan fel-
adatra történô kis beugrás alapvetôen
megkérdôjelezi az egyik legfontosabb
munkajogi alapelvet, a pihenéshez való
jogot. Ami messze nem az a luxus, ami-
nek a Costa Bravara kirándulni járók vé-
lik, nem is a „nyolc óra munka, nyolc óra
pihenés, nyolc óra szórakozás” szentbôl
profánra koptatott jelszava, hanem a dol-
gozó munkaközi szünetekben, napi pihe-
nôidôben, heti pihenônapokban, munka-
szüneti napokban, alap- és pótszabadsá-
gokban megtestesülô

joga a munkaereje
megôrzésére,

helyreállítására, mûvelôdésére. Hogy a
munkaadója ne dobja ki mint egy sza-
kadt kínai cipôt, hanem újra és újra alkal-
mazni (használni, mint egy jó csavarhú-
zót) tudja, s az általa termeltek hasznait

(profitját)  szedhesse, amíg az ún. „mun-
kavállaló” (Kiss melós) erejébôl futja. 

Liliputban ráadásul szintén általános
szabály, sôt törvény írja elô hogy túl-
munkát, rendkívüli munkavégzést csak
különösen indokolt esetben lehet elren-
delni, s csak úgy és oly mértékben,
hogy az „nem veszélyeztetheti a munka-
vállaló testi épségét, egészségét, illetô-
leg nem jelenthet személyi, családi és
egyéb körülményeire tekintettel arányta-
lan terhet”. Jelenleg a napi munkaidô
rendkívüli munkavégzéssel együtt 12
óra lehet, s a heti munkaidô nem halad-
hatja meg a 48 órát. 

Pikantériája kis jegyzetünk tárgyának,
hogy a túlmunka végzésére sor kerülhet
úgy is, hogy a munkavállaló úgy végez
túlmunkát, hogy azt önként kezdemé-
nyezi, s ha a munkáltató azt nem kifogá-
solja, a többlet-munkavégzést elismeri,
akkor a munkavállaló igényt tarthat a
rendkívüli munkavégzés szerinti díjazás-
ra. S ha már épp e törvény helynél tar-
tunk, kevéssé ismert, hogy ha a munka-
vállaló kéri, a túlórázás elrendelésének
írásba foglalása kötelezô. 

A számos 
szabálytalanság 

során Liliputban már alig emlékszik va-
laki arra, hogy a túlórák mértéke egyéb-
ként évenként alapvetôen maximum
200 óra lehet, amelyet a kollektív szer-
zôdés 300 órára emelhet. Nem ritka az

efölötti túlóráztatás sem, amikoris (jobb
esetben) prémiumként, jutalomként stb.
fizetik ki az elvégzett munkát. A többlet-
feladat ellátására azonban szokás meg-
bízási szerzôdést is kötni. Azután a lili-
puti munkaügyi ellenôrök vagy jönnek,
feltárják a szabálytalanságot, kiróják a
bírságot, vagy nem jönnek, hiszen a kb.
500 fôs csapat közel 10 évenként tud
meglátogatni egy-egy munkahelyet. 

Félünk persze mindannyian Liliput-
ban, rettegünk, hogy elveszítjük a mun-
kahelyünket, megélhetésünket; ki-ki bí-
zik a saját egyéni lehetôségecskéjében,
ügyességében, ügyeskedésében. És nem
bízunk meg egymásban, hogy aki kiáll,
s „megmondja”, hogy a liliputi Kiss-ek-
nek mi fáj, amögé oda is állnának; nem
tömörülünk kellô fegyelmezettséggel ér-
dekképviseleti, érdekérvényesítési cso-
portokba. 

100 éve
lesz jövôre, hogy egy Föld nevû égitest,
magyarországi írója, Miszáth elkezdte ír-
ni „A Noszty fiú esete Tóth Marival”-t.
Azóta a nemek közötti különbségek eny-
hültek, s ma már szinte mindegy, hogy a
mi Kissünket Elvirának hívják-e vagy
Elemérnek, csupán annyi biztos, hogy
Liliputban az ô családjuknak, az ô gyere-
küknek nem jut annyi idô, az ô gyere-
kükre nem jut annyi pénz, mint amiért
az anyjuk, apjuk megdolgozott; így
Kisséknél a gyerek is kisember marad. 

Pós Tamás

Az új lakás, vagy új ház belsô áram ellá-
tásához több áramkörre van szükség. Az
azonos jellegû fogyasztó-berendezéseket
egy áramkörre csoportosítják, ezt egy kis-
megszakító biztosítóval látják el, amely
rövidzárlat, vagy egyéb hiba esetén kiold,
áramtalanít. Így védik a lakás többi helyi-
ség-csoportját és berendezését. Lakás,
vagy családi ház esetén indokolt legalább
három áramkör kialakítása, részben a szo-
bák, részben a mellékhelyiségek részben
pedig a vizes helyiségek ellátására. Ha a
konyhai helyiségcsoportban nagyobb fo-
gyasztók (hûtôláda, háztartási gépek,
mikrohullámú sütô, stb.) vannak, úgy
ezek indokolják, hogy csak a konyha je-
lentsen egy külön áramkört. Ám bizonyos
esetekben elônyösek további elválasztá-
sok is, például a fûtés energiaellátásának

érdekében, hiszen ezek is fokozzák a biz-
tonságot.

***
Mi a teendô, ha a csempézett falra sze-

retnénk teljes alakot mutató tükröt he-
lyezni?

Nagyméretû vágott tükröt önálló keret-
be foglalva lehet a csempézett falra felsze-
relni, mégpedig olyan sarok szerelôele-
mekkel, melyek a fürdôszoba-felszerelési
üzletekben kimondottan erre a célra kap-
hatók. Mivel a csempefelületre ragasztani
csak egészen speciális ragasztóval lehet,
mi inkább a felszerelést javasolnánk. An-
nál is inkább, mert ragasztás esetén még
az is elôfordulhat, hogy a tükrözést bizto-
sító (foncsoros) felületet a ragasztó káro-
sítja, így a tükör „megvakulhat”. A nagy-
méretû tükör esetében az sem mindegy,
hogy az alapcsempe mennyire szilárdan
helyezkedik el a falon. Ha eleve kongó
hangot ad, az azt jelenti, hogy elôször a
csempét kell megerôsíteni. És a tükröt –
bármilyen megoldást is választ – csak az-
után szabad felhelyezni. D. I.

HASZNOS
TUDNIVALÓK
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Molnár Attila, a klub szabadidôsport
bizottságának vezetôje a Stadion Szálló
éttermébe invitálta a 9 sportág bajnoki
érmeseit. Beszámolójában áttekintette
azokat a körülményeket, amelyek között
az országban példátlan versenyrendszert
mûködtetik. Már az sem kis dolog, hogy
három vállalat közösen tudja finanszíroz-
ni ezt a szférát. A bowling kivételével –
programba iktatását népszerûsége indo-
kolta – minden mást saját létesítményük-
ben rendeznek. Az asztalitenisz-verse-
nyek három osztályban zajlottak tavaly, a
kispályás futball hívei négy felnôtt és két
szenior kategóriában, a tekézôk öt osz-
tályban küzdöttek a helyezésekért. Ez
utóbbiban mérhetôek a teljesítmények, s
Molnár Attila megállapította, a profi elsô
osztályúakéval vetekszik az üzemi baj-
nokság színvonala! A sakkozók is négy
osztályban mérkôztek fordulóról forduló-
ra. Szeretik a hírközlésben munkálkodók

a vizet is. Ám az evezés veszélybe került
a postás üdülôvel és a csónakházzal
együtt. Az idén még valószínûleg meg
tudják rendezni a versenyeket a Dunán,
de jövôre már kérdéses. Ugyancsak ked-
velt a tenisz. A kilenc mûanyag pálya
közül azonban csak három-négy hasz-
nálható balesetveszély nélkül. A felújítá-
sukhoz a fenntartó cégek jelen lévô
vezetôihez fordult támogatásért a bizott-
ság elnöke. A természetjárók ezen a ta-
vaszon elvesztették a Matáv Dolgozói
SC Baross utcai klubját, ezután a Róna
utcai sporttelepen tarthatják meg havi
klubnapjukat.

Az egyesület rekreációs kínálata koránt-
sem merül ki a versenyszerû sportolással.
Az úszás és oktatása visszatért a felújított
Rudasba. Az alakformáló és mozgásjavító
torna három helyszínen zajlik már tavaly
óta. Alkalmi rendezvények is tarkították az
eseménynaptárt, s ebbôl a gyerekprogra-
mok sem hiányoztak. A szervezésben sok
segítséget kaptak a szakszervezetektôl is. 

Összesen legalább hatezren vettek részt
valamilyen sportos megmozduláson az el-
múlt esztendôben. Ezért kell megôrizni
ezt a tradíciót, amivel egyedüli az ország-
ban a hírközlési szféra.

A díjkiosztó vacsorán a Magyar Posta
Rt. képviseletében Keresztes Péter általá-
nos vezérigazgató-helyettes adta át az ér-
mek és kupák egy részét. A vacsorát kö-
vetôen pedig kezdetét vette a tánc, amely
szintén remek sporttevékenység. Kár,
hogy erre már csak kevesen neveztek be.

(szabó)
Fotó: Kerényi Lilla

Minden díj gazdára lelt

Kié lesz a következô?

Hatezren sportoltak tavaly

Ismét eltelt egy üzemi bajnoki szezon. Nem a könnyebbek közül va-
ló, amit a Postás-Matáv SE maga mögött hagyott. A legfôbb feladata
a fenntartó vállalatok elvárása alapján a dolgozók rekreációjának

segítése. Ennek változatlanul sikerült megfelelnie. A kiterjedt szabad-
idôs versenysportrendszer életképességének ékes bizonyítéka a baj-
nokságok zárultával megtartott hagyományos díjkiosztó ünnepség.

2005. szeptember 24-én, a Postás-
Matáv Sportegyesület budapesti, Ró-
na utcai sporttelepén rendezték meg
a XV. POSTÁS-TÁVKÖZLÉS-MÛ-
SORSZÓRÓ Országos Szakszervezeti
Sportnapot.
A versenyen – az elôzetes nevezések
alapján – a Magyar Posta Rt., a Ma-
gyar Telekom Távközlési Rt. és az
Antenna Hungária Rt. területén
mûködô reprezentatív szakszerveze-
tek tagjai és a három részvénytársa-
ság munkavállalói, valamint család-
tagjaik vehettek részt.

Az ünnepélyes megnyitó után – me-
lyet Mundruczó Kornél, a Postás Szak-
szervezet elnöke tartott – a sportolni vá-
gyók a következô sportágakban mérhet-
ték össze tudásukat:
– asztalitenisz,
– kispályás labdarúgás,
– lábtenisz (Kuvik Pál emlékverseny),
– röplabda,
– sakk,
– teke,
– tenisz és
– családi vetélkedô.

A felsorolt sportágak közül a mostani
versenyen is a teke (közel 60 fô) és a
kispályás labdarúgás volt a legnépsze-
rûbb (15 férfi és 3 nôi csapat).

Öröm volt látni, hogy a lábtenisz ver-
senyben – melyet a 2004-ben elhunyt
Kuvik Pálról neveztek el – milyen sok
résztvevô volt (Pali szívügye volt a láb-
tenisz).

Sportnnaapp



Ritka esztendô, amikor a
Bélyegmúzeumban nincs
ünnepélyes bélyeg forga-

lomba hozatal. Az idén három-
negyed százados intézmény
adott helyet a centenáriumát
ünneplô Rotary-mozgalom tisz-
teletére készített bélyeg kibo-
csátási aktusának.

Az Amerikából indult kezdeménye-
zés az emberi segítôkészség civil szele-
te, napjainkra szinte a világ minden or-
szágában vannak tagjai, s a személyes
lehetôségeiket felhasználva tesznek a
rászorultakért a legváltozatosabb for-

mákban. A chicagói ügyvéd, Paul Percy
Harris emberbarát eszméi a hétközna-
pokban öltöttek testet. Magyarországon
elôször született filatéliai emlék a moz-
galommal kapcsolatban, aminek részint
az a magyarázata, hogy nálunk sokáig,
1942–1989 között, nem fejthette ki te-
vékenységét a Rotary-klubok hálózata.

Az új bélyeget köszöntô esemény iga-
zolta, nagyot fordult a világ azóta. A
Magyar Posta Rt. meghívására a mozga-
lom számos vezetôje eljött. Csepeli
György államtitkár az Informatikai és
Hírközlési Minisztérium részérôl méltat-
ta az évforduló jelentôségét, majd Csáki
György, a vendéglátó cég elnöke társa-
ságában bérmentesítette az ízléses elsô

napi borítékokra
ragasztott bélyege-
ket. Néhány il-
lusztris címzett már
a helyszínen átve-
hette tôlük a kül-
deményt, míg má-
sok a rendes pos-
tai forgalom révén
kapták kézhez a

protokolláris borítékot. Wenckheim Re-
zsô Engelbert, a Rotary-klubok magyar-
országi kerületének kormányzója az
elôbbiek sorából szót is kért. Köszöne-
tét fejezte ki mindazoknak, akiknek jó-
voltából megszületett e bélyeg.

Ennél a pontnál nem feledkezhetünk
meg Andor András grafikusmûvészrôl,
akinek terve alapján az Állami Nyomda
elkészítette a bélyeget és az FDC-t.

A Bélyegmúzeum pedig a maga esz-
közeivel járult hozzá az esemény fé-
nyéhez: kiválogatta a gyûjteményében
található Rotary témájú külföldi bélye-
geket egy mini tárlat erejéig.

(szabó)
Kép: Halász Alexandra
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Bélyegkibocsátás

Száz éves a 
RRRRoooottttaaaarrrryyyy----mmmmoooozzzzggggaaaalllloooommmm

A Postás Szakszervezet különdíjat
ajánlott fel a legsportszerûbb csapat-
nak. Ezt a Dunántúli Postás SE csapata
nyerte el. Mindenképp ki kell emelni,
hogy a versenyek nyugodt, békés lég-
körben zajlottak le, annak ellenére,
hogy pl. a férfi kispályás labdarúgó
döntô – melyet az OLK és a TÁVSZAK
Kôbánya vívott – utolsó öt percében az
ellenfél kapusa is az OLK kapuját tá-
madta, hogy kiegyenlítsenek.

Külön elismerés illeti Józsa Lajosnét,
aki Tiszakécske színeiben a tekever-
senyben férfiaknak is dicséretére váló
eredményt ért el.

A díjátadás elôtt Maksa Zoltán humo-
rista adott tapsot, nevetést fakasztó mû-
sort.

A fárasztó napot diszkó, közben tom-
bola zárta. A tombola fôdíját, egy ver-
senykerékpárt a Postás Szakszervezet
ajánlotta fel.

Annak ellenére, hogy az elôzô évek-
ben megrendezett versenyeken jóval
több résztvevô volt, a sportnap sikert
aratott. Külön színfolt volt a Kelet-ma-
gyarországi Területi Igazgatóságtól ér-
kezett Pásztó KSZB, akik közel 40 fôvel
vettek részt a versenyben.

Itt szeretnénk köszönetet mondani a
Postás-Matáv Sportegyesület Szabad-
idôsport Bizottság tagjainak és a sport-
pályákat felügyelôknek, játékvezetôk-
nek alázatos munkájukért.

Végül ismertetjük a helyezettek
rangsorát:

Családi vetélkedô:
III. Molnár István és családja
Pásztó 1. KSZB

Tenisz – férfi:
I. Ács Zoltán, Pécsi Szállítási Üzem
II. Gál Attila, Bp. Kispest 1. posta
III. Preyer Tibor, Bp. 62. postahivatal

nôi: 
I. Benedek Erzsébet, OLK

Teke – nôi: 
I. Józsa Lajosné, (268 fa), Tiszakécske ph.

férfi: 
I. Batta Rudolf,
(276 fa), Postavezérigazgatóság
II. Csendes Róbert, 
(272 fa), Kaposvár posta

Sakk: 
II.Öszterreicher László, Rákoskeresztúr 1.
III. Gáspár László, Rákoskeresztúr 1.

Lábtenisz:
I. Dulánszky Jenô, Keméndy Tibor,
Pécs posta
II. Meggyesi Zoltán, Tóth Ferenc, OLK
III. Tóth István, Horváth András,
Siófok posta

Asztalitenisz – nôi:
I. Balogh Lajosné, MP Rt. BESZK

férfi:
I. Juhász László, MP Rt.
II. Bódis Attila, Postavezérigazgatóság
III. Domján Gábor, Veszprém 1. posta

Kispályás labdarúgás –  férfi:
I. OLK
IV. Cegléd 1. posta

nôi:
II. Dunántúli Postás SE
III. Pásztó 1. KSZB



AKelet-magyarországi Területi Igazgatóság kilenc megyéjének
postásai mérték össze tudásukat, a Szegedi Sporttelepen 2005.
augusztus 27-én megrendezésre kerülô Területi Sportnapon. Az

idôjárás eleinte nem fogadta kegyeibe a rendezôket és  a résztvevôket,
hiszen  egész délelôtt esett az esô, délutánra azonban minden kiderült
elôször az idô majd az eredmények is.
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Az addig történtek azonban erôt és bi-
zonyosságot adhatnak mindazoknak,
akik hisznek a játék örömében, a talál-
kozások egyszeri megismételhetetlen és
mégis örökké tartó élményeiben. Jó volt
látni a lelkesedést a focipályákon, ahol
nem csak az esôcseppek de a lövések is
egyre sûrûbben záporoztak a négy pá-
lyán felállított nyolc kapura. A nagyrészt
szakadó esôben  vizes, csúszós füves
pályákon lejátszott 38 mérkôzésen  küz-
delmes de sportszerû mérkôzéseken
dôlt el a végsô sorrend. 

Rácz Tamásné igazgató asszony
megnyitója után elkezdôdtek a mérkô-
zések, a focipályákon 6 nôi és 22 férfi
csapat, a tekepályákon többszáz nôi és
férfi versenyzô, valamint a fedett elôtér-
ben a nôi és férfi sakkozók ugyancsak
népes mezônye kezdte el a versenyzést.
Sajnos a  kiadós esôzés a teniszversenyt
lehetetlenné tette (a családi vetélkedô is
erre a sorsra jutott) de amint kisütött a
nap, a betonozott területre pingpong-
asztalokat állítottak fel a rendezôk és a
játéklehetôséggel több tucatnyian éltek.  

A vendéglátók Ménesi Imre csapata ál-
tal felállított 500 személyes sátrában
mind délelôtt, mind délután nehéz volt
üres helyet találni. Délelôtt az esô miatt
húzódtak be sokan, délután pedig a  tu-
catnyi bográcsban megfôtt ízletes mar-
hapörköltet tartalmazó mûanyag tányé-
rokkal teltek meg az asztalok. Minden
benevezett résztvevô és meghívott ven-
dég számára (számuk ez évben az 1100
fôt is meghaladta) a Kelet-magyarorszá-
gi Területi Igazgatóság az Üzemi Ta-
náccsal együtt döntve jóléti alapjából
biztosította az ebédet és egy italt, vala-
mint a résztvevôk utaztatását, amelyhez

a szegedi illetôségû TISZÜ-höz tartozó
dolgozók számára, részvételükkel ará-
nyosan a TISZÜ együtt döntô partnerei
is támogatást adtak jóléti forrásaikból.

Közben a sporttelep épületének min-
den része hasznosulva új funkciót ka-
pott, a büfé elôterét a gyerekek vették
birtokukba. Öröm volt lelkes, elmélyült
munkájukat látni, amellyel az üvegfes-
tésben, szalvéta technikában és az agya-

Kelet-magyarországi 
Területi Sportnap 
SSzzeeggeeddeenn

A jövô gyalogosai 

Egy katalán vállalat új lehe-
tôséget fedezett fel a turizmus-
ban: városnézô körutakat szer-
veznek szerte Barcelonában a
Segway nevû motoros gördesz-
kán.  20 km/h-val képes közle-
kedni az a kerekeken guruló, de
elektromos motorral mûködô
szerkezet, melyet 2001 decembe-
rében mutattak be, mint a városi
közlekedés egyik lehetséges al-
ternatíváját, mellyel csökkenthetô
a levegô szennyezettsége. Most,
négy évvel késôbb a Segway úgy
tûnik benépesítheti Spanyolor-
szág utcáit is, mivel egy katalán
cég 50 euróért barcelonai város-
nézô túrákat kínál.  

A rendôrségi engedély értel-
mében használhatják a járdákat,
indulás elôtt egy fél órás edzést
tartanak, hogy a jármû fôbb ke-
zelési trükkjeit megtanítsák az
érdeklôdôknek, mely igen egy-
szerû, kanyarodáshoz például a
test súlyát kell használni. Volt
már 84 éves féri is a jelentkezôk
közt. A vállalat egyben árulja is
az új közlekedési eszközt, me-
lyet Segway-mosolynak hívnak,
mely arról az arckifejezésrôl
kapta nevét, mely kiül az embe-
rek arcára, mikor rájönnek,
mennyire egyszerû a kezelése. A
megrendelôk közt találhatók fu-
tárok, áruházak, még postások
is, sôt volt, aki az autójából ug-
rott ki, hogy megkérdezze, hol
kapható a szerkentyû, melynek
ára 4634 euró.

Bátorság

Nyolcvan százalékkal csökkent
a postások elleni kutyatámadások
száma Németországban, amióta a
kézbesítôk kutyapszichológiai
kurzusokon vesznek részt. A két-
napos oktatáson megtanulják ér-
telmezni a kutya testbeszédét, el-
titkolni félelmüket és azt is elsajá-
títják, hogyan lehet megnyugtató
hangon beszélni egy kutyával. 

Hírek

Kispályás labdarúgás

Nôi: 1. Törökszentmiklós
2. Pásztó
3. Kiskôrös
4. Szolnok 1.
5. Kecskemét 1.
6. Mezôkövesd

• Legeredményesebb játékos:
Mikula Enikô, 
Pásztó

• Legjobb kapuvédô:
Kovács Ferencné, 
Törökszentmiklós 

2005-ben a Fair Play Díjat  Pász-
tó nôi labdarúgó csapata érdemel-
te ki. (Vándordíj) 

A nôi kispályás labdarúgás elsô hat
helyezettje oklevelet, az elsô három,
díjat is kapott. A Fair Play Díjas okle-
velet és vándordíjat kapott.

A legeredményesebb játékos és
legjobb kapuvédô díjat és oklevelet
kapott.

Férfi: 1. Baja 1.
2. Hódmezôvásárhely 1.
3. Kiskôrös
4. Kecskemét 1.



gozásban megtalálták az alkotás örömét.
Az ô foglalkozásukat az Egészségügyi
Rehabilitációs Központ munkatársai
Miksi Sándorné Edit vezetésével szer-
vezték példamutató gondossággal odafi-
gyeléssel. 

Elmondható azonban ugyanez a gon-
dosság és odafigyelés az Üzemi Tanács
szervezésében immár ötödik éve sorra-
kerülô komplex egészségügyi szûrést
Rabi Sándorné Marika irányításával vég-
zô szegedi védônôkrôl is. Bár a füves te-
rületen felállított sátraikból ez évben
elôször a folyosókra kényszerítette ôket
az idôjárás, mégis folyamatosan végezték
tevékenységüket maximálisan alkalmaz-
kodva a körülményekhez. Ennek követ-
keztében az öltözôfolyosó idônként egy
arab bazársor zsúfoltságát idézte. A vé-
dônôk kedvessége, „ügyfél központúsá-
ga” és a várakozók toleranciája viszont
ezt a helyzetet is kulturált keretek közé
tudta terelni.  Így ezt az évrôl évre nép-
szerûbb lehetôséget az idén is minden
negyedik résztvevô használta ki, ponto-
san 260-an. Közülük sokan átvehették
az egészséges életmóddal kapcsolatos
kérdésekre adott helyes válaszaik jutal-
mát a megadott jeligékre kisorsolt aján-
dékcsomagokat. Nem elhanyagolható ez
az érdeklôdés 2005 augusztusában pár

hónappal a Postás  Egészségpénztár ter-
vezett VBKJ-ba illesztése elôtt.

Látványos üde színfoltként és hangu-
latjavítóként ebéd után gyönyörködhet-
tünk a szegedi  Kontraxt Táncstúdió be-
mutatójában – vezetôjük Szabóné Dan-
csik Tünde –, az apróságok és a junior
korosztály által bemutatott táncoknak
nagy sikere volt. Napsütésben népes

szurkolótáborok elôtt kezdôdhettek
meg a lányok és a fiúk foci döntôi. A
gyôztes törökszentmiklósi lányok, bajai
fiúk valamint a Fair Play Díjas pásztói nôi
csapat mellett elmondható hogy a sport-
nap mind az 1100 résztvevôje Fair Play
Díjat érdemel, küzdeni tudásával, sport-
szerûségével és azzal a toleranciájával
ahogy a rossz idô okozta
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• Legeredményesebb játékos:   
Nyakócza Róbert, 
Kecskemét 1.

• Legjobb kapuvédô: 
Dudás Imre, 
Hódmezôvásárhely

2005-ben a Kuvik Pál emlékdíjat
Baja 1. férfi labdarúgó csapata érde-
melte ki. (Vándordíj)

A férfi kispályás labdarúgás elsô négy
helyezettje oklevelet, az elsô három dí-
jat is kapott. A Kuvik Pál emlékdíjas
csapat oklevelet és díjat kapott.

A legeredményesebb játékos és a leg-
jobb kapuvédô díjat és oklevelet ka-
pott.

Sakk

Nôi: 1. Barna Erzsébet, Kalocsa
2. Barna Krisztina, Kalocsa
3. Tamás Hédi, Kalocsa

Férfi: 1. Balogh Ferenc, Kiskunhalas
2. Kalocsai Károly, Kiskunhalas  
3. Antal Mihály, Szeged 1.

Az elsô három oklevelet és díjat kapott.

Teke

Nôi:
Csapat:

1. Szállítói Iroda (Szeged-TISZÜ) 610
2. Számvitel (Szeged-TISZÜ) 586
3. HTYK (Szeged-Oktatás) 524  
4. Szeged 1. 487
5. Orosháza 1. 478
6. Tiszakécske I. 470

Egyéni:

1. Naschitz Katalin, Szeged 1. 224
2. Masa Aranka, Szállítói Iroda 220
3. Frányó Erika, Számvitel 213
4. Józsa Lajosné, Tiszakécske  211
5. Kuspiné Szegedi Helga, Számvitel 197

6. Félegyházi Ágnes, Szállítói Iroda 195
Elter Magdolna, Szállítói Iroda 195

Férfi:
Csapat:

1. Szeged 1. I. 663
2. Szeged 1. II. 660
3. Görgetôk (Szeged) 641
4. Sporttelep 633
5. Szeged PFÜ 613
6. Hódmezôvásárhely 1. 594

Férfi:
Teke egyéni:

1. Dobó Péter, Sporttelep 231
2. ifj. Sonkoly László, Szeged 1. II. 230
3. Jenei Csaba, Szeged 1. II. 229
4. Tóth Mihály, Görgetôk 228
5. Szírbik Zsolt, Szeged 1. II. 226
6. Szvoboda László, Kecskemét 1. 225

Tekében az elsô 6 helyezett oklevelet
az elsô 3 díjakat is kapott.

2005. augusztus 27. MPRT. KMTI.
SSzzeeggeeddii  TTeerrüülleettii  SSppoorrttnnaapp Eredmények

☞



helyzetet fogadta. Kivéve azt a
kettô (vagy egy) résztvevôt, aki a forgal-
mas elôtérben az asztalra egész délelôtt
kiállított kupák, és díjak közül egy óvat-
lan pillanatban kivette az önmagának
szánt díjat ezzel kellemetlen helyzetbe
hozva a rendezôket és a díjak igazi tu-
lajdonosait. Lehet hogy ôk még nem is
tudják de az igazi vesztesek mégis csak
ôk ketten (vagy lehet hogy egy és
ugyanazon személy) mert a sportnap
résztvevôinek ünnepét ez nem tudta el-
rontani. A két eltûnt díjat az igazi tulaj-
donosaik megkapják utólag, az egysze-
mélyes zsûrizôknek pedig újra és újra ki
kell találni valami újabb és  újabb mesét
ami elôbb-utóbb leleplezôdik. Ha nem,
akkor pedig jelentkezhetnek a szerve-
zôknél a Háry János-díjért.

Végül de nem utolsósorban köszön-
jük a résztvevôk nevében a Jóléti Szol-
gáltató Iroda által rendelkezésre bocsá-
tott pályákat, külön ki kell emelni a
Sporttelep dolgozóit élükön Olasz
Ferencné vezetôvel akik mintaszerûen
elôkészítették a pályákat, és minden-
ben, mindenkor számíthattak reájuk a
rendezôk és a résztvevôk. Ménesi Imre,
Simai Sándor és a vendéglátós csapat
fôztje pedig aranyérmet vagy legalábbis
egy különdíjat érdemelt volna, a részt-
vevôk egyhangú véleménye alapján.
Mindazoknak köszönet jár, akik a sport-
nap szervezésében az utaztatásban
résztvettek, végül de nem utolsósorban
köszönet a Postás Szakszervezetnek hi-
szen Maróti László TSZB-titkár vezeté-
sével mind a szervezésben mind az
anyagi támogatásban oroszlánrészt vál-
laltak. Mindazoknak, akik hajnalban

buszra szállva elindultak  a Szegedi Pos-
tás Sporttelepre mert várták ezt a napot,
küzdöttek a pályán majd az asztal mel-
lett ülve kiértékelték az eredményeket a
rég látott ismerôsökkel, a postások nagy
családjának tagjaként. Így lehetett ez a
nap több mint egy nyári hétvége a sok
közül. 2005. augusztus 27-ét így a kelet-
magyarországi postások családi ünne-
peként tarthatjuk nyilván.

Hogy ünnep volt az a résztvevôk tap-
sából és ovációjából is érzékelhetô volt,
amely a Sportnap örökös szervezôje La-
katos Albert eredményhirdetését és a
gyôzteseknek járó díjak átadását kísérte.
A díjakat Barkóczi Sándorné a TISZÜ
ÜT elnöke, Ilyés Sándorné a Postás
Szakszervezet alelnöke TSZB-titkár, Kal-
már László Kelet-magyarországi Területi
Igazgatóság ÜT elnöke és Maróti László
a Postás Szakszervezet alelnöke TSZB-
titkár adták át a helyezettek részére.

A Sportnap kezdetétôl jelen lévô dr.
Keresztes Péter általános vezérigazgató
helyettes és Rácz Tamásné Kelet-ma-
gyarországi Területi Igazgató a délutáni
eredményhirdetésen már más irányú
elfoglaltság miatt nem tudott jelen lenni,
de a délelôtti versenyeket folyamatosan
a helyszíneken követték figyelemmel és
elismeréssel nyilatkoztak a rendezvény-
rôl, csakúgy mint Sztahura Lászlóné a
Postás Szakszervezet alelnöke TSZB-
titkár.

Az eredményhirdetés után a nagysátor
alatt pedig késô estig szólt a zene, a leg-
kitartóbbak egészen az este tízkor sorra
kerülô zárásig rophatták a táncot a
Meszlényi duó zenéjére.

K. L.
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Év végéig minden
kézbesítô biztonsági 

táskát kap 

Az év végig a közel 13 ezer kéz-
besítô mindegyike olyan biztonsá-
gi táskában szállítja a pénzt, mely
rablás esetén festékpatronnal ér-
vényteleníti a bankjegyeket. Jelen-
leg a kézbesítôk kilencven száza-
léka van ellátva ilyen eszközzel.
2001-ben húsz, idén eddig három
kézbesítôt támadtak meg; a csök-
kenô tendencia annak köszönhe-
tô, hogy a biztonsági táskával ér-
vénytelenített bankjegyek miatt
okafogyottá válik a rablás. A posta
biztonsági programját azután gyor-
sították fel, hogy 2003-ban halálos
rablótámadás ért egy veszprémi
postást. Ezt követôen a társaság
azt ígérte, hogy a kézbesítôket
2004 végére szerelik fel a speciális
táskával.

Felvásárolja az osztrák
posta a Feibrát

Bejelentette a Feibra Magyaror-
szág Kft. teljes felvásárlását a ma-
gyar versenyhatóságnak az Öster-
reichische Post AG. Az eddigi tulaj-
donosok, 50-50 százalékban a
Feibra alapítója, Anton Feistl és
Thomas Heller üzletember. A Feib-
ra Ausztriában mûködô vállalkozá-
sában, a Feibra Österreichban az
osztrák posta már 75 százalékban
tulajdonos, és az idei év végéig
ugyancsak teljes átvételt tervez. Az
osztrák posta a magyarországi fel-
vásárlással – és általában új kelet-
európai stratégiájával – a hazai pi-
acon várható forgalomcsökkenést
szeretné ellensúlyozni. Magyaror-
szág mellett tervezi a cseh, a ro-
mán és a bolgár levél-, illetve
információsanyag-terjesztô piacra
való beszállást, valamint azokban
az országokban is – így Szlovéniá-
ban, Horvátországban, és Szlováki-
ában – terjeszkedni szeretne, ame-
lyekben a csomagterjesztésben
már jelen van.

Hírek

☞



Radnótinak mást jelent: 

„Ó hány szeptembert ér-
tem meg eddig ésszel!/ 
A fák alatt sok csilla,
barna ékszer:/ 
vadgesztenyék. Mind
Afrikát idézik,/ 
a perzselôt! A hûs

esôk elôtt./ 
Felhôn vet ágyat már az alkonyat/ 
a fáradt fákra fátylas fény esôz./ 
Kibomló konttyal jô az ôsz.”

Persze nem mindenkinek jutott annyi ta-
lentum, mint Petôfinek és Radnótinak, de
azért ezeket az ismeretlen kalendáriumi
rigmusfaragókat is érdemes idézni, hiszen
az ilyen és ehhez hasonló funkcionális
költészettel kezdôdik A Költészet.

A Képes Friss Naptár rímfaragója 1943-
ban így dall: 

„Elszáll a madárcsapat, –/
Vetés alá szántanak./ 

Csalit között eb csahol,/ 
Nyúl futkároz, puska szól.” 

No persze, mert a szeptember a vadá-
szati idény kezdete is, a szarvasbôgésé.
Mit mond a csízió az 1810-es Ujj és Ó Ka-
lendáriumban? 

„A’ fák’ leveleit szórja az Ôsz szele,/ 
Mindent sárgítni kezd a’ változás Tele./ 
El tölt – jelen való – és barna jövendô:/ 
Ezen kerekekbe forog az esztendô.” 

Az 1839-bôl való Füskuti Landerer Uj
Historiai Kalendáromban olvasható: 

„Hogyha elvégezted nyári munkádat/ 
Földedet ôszire még jókor bészántsad/ 
Hogy a’ nyár utólján szép, ’s meleg
napokkal/ Vethessed be a’ földet az ôszi
magokkal.”

Szeptember elnevezése 

Aköltészet és klapanciák után térjünk
rá a prózára. Szeptember a régi ró-
mai naptárban a hetedik hónap:

September mensis, a római kalendárium-
ban márciusban kezdôdött az év –, adja
hírül a Népszabadság 2001-ben megjelent
kitûnô kalendáriuma. Germanicus császár
megirigyelve Julius Caesart és Augustust,
akik magukról hónapot neveztek el, meg-
kísérelte, hogy róla nevezzék el e hóna-
pot, de ez csak kis idôre sikeredett. Talán,
mert nem volt annyira meghatározó egyé-

niség, mint a két nagy cézár. Nálunk a
szeptember a kilencedik hónap, amely
harminc napos. 

Szûz és Mérleg

Ahónap nagy része a Szûz csillagkép
jegyében telik, 22–23-án a Nap a
Mérleg jegyébe, s egyúttal az ôsz

„napéjegypontjába” lép. S habár én nem hi-
szek az asztrológusoknak, azért elárulom,
hogy Susan Miller A 2005-ös horoszkóp
szerzôje reményt kelt a „Szûzekben”: „Az
elmúlt években világossá vált, ami megin-
gathatna téged. Ha elbuktál is néha, feláll-
tál, leporoltad a ruhádat, és továbbhaladtál.
Mindenki észrevette az újonnan szerzett
magabiztosságodat és önbizalmadat… A
Szûzek általában szerény lelkek. Továbbra
is azt maradtál, de mostanra megjelent egy
csillogás a szemedben: ’Láttam, szenved-
tem, elviseltem és megerôsödtem!’ Amíg
élünk, kihívásokkal kell megküzdenünk,
de általában nem a kihívás maga számít,
hanem a mi reakcióink a kihívásra. Mivel
ezt tudod, és szárnyalni is megtanultál köz-
ben, mostantól kezdve senki sem állhat
utadba.” A Mérleg jegyében születetteknek
pedig azt jósolja, hogy szerencsesorozatuk
2006 novemberében sem ér véget. Mit
mondjak erre? Higgyünk a szerencsében,
ez semmibe sem kerül. Megvallom, furcsál-
lom azokat, kik nem saját magukban, ha-
nem a csillagjegyben hisznek.

Kisboldogasszony napja

Akatolikusok szeptember nyolcadi-
kán tartják a Kisasszony, vagy Kis-
boldogasszony napját. Ez Szûz Má-

ria születésének emléknapja, róla nevezték
el Csepelen a Szent Imre téri templomot:
Kisboldogasszony templomnak. E nap vig-
iliáját, azaz nyolcadát is megülték, és bú-
csúnappá tették. Ennek is régi hagyomá-
nya van Csepelen, a szeptemberi Mária-na-
pok erre a bizonyíték. Mária a „hajnali szép
csillag”, a „Napot szülô Csillag”. Kisasszony
a magyar népi hitvilágban kísérteties lény,
a népmesék elvarázsolt tündére, király-
asszonya. Viselkedése nyugtalan és külö-
nös, táncol, szekérre ül, kincset ôriz. Vi-
gyázat! Aki tiszteletlenül beszél róla, azt ál-
mában meggyötri. Ekkor kezdik az új vetés
elôkészítését. A vetômagot elôzô éjjel vagy
hajnalban harmatra tették, hogy a búza ne
üszkösödjön. Kukoricaszárat, fûzfát, szé-
nát, három almát és három nádszálat is
szenteltek ezen a napon, melyekkel
késôbb a beteg állatokat gyógyították.

Forr a bor    

Akatolikus egyház szeptember 29-én
Szent Mihály napján, Mihály arkan-
gyalra, az utolsó ítélet angyalára

emlékezik. A legenda szerint az itáliai
Garganó-hegyen jelent meg, ahol a tiszte-

letére templomot építettek. Mihály az egy-
ház és a halottak oltalmazója, a lélek jó és
gonosz cselekedeteit mérlegeli. Vigyázat!
Jó lesz tehát jóba lenni Mihály arkangyal-
lal. Szent Mihály az angyalok fejedelme, a
holtak bírája, aki a túlvilágra kíséri a lelke-
ket. Ô a katonák, a gyógyszerészek és Vác
védôszentje.

Az egyik legörvendetesebb szeptemberi
fejlemény, hogy Szent Mihály napjára,
szeptember 29-re, kiforr az újbor, lehet nya-
kalni, vásárokat tartanak, behajtják az álla-
tokat, számadást tartanak, megpihennek az
ôszi munkák és állítólag még a fû sem nô
tovább. Érdemes tudni, hogy Mihály héber
eredetû keresztnév. Jelentése: Istenhez ha-
sonló. A legrégibb, leggyakoribb nevek
egyike. A néphit szerint, ha Szent Mihály
napján az ég dörög, jó ôszt, de nagy telet
várhatunk. Ha sok makk lészen akkorra,
sok hó lészen karácsony elôtt.

Nekem kicsit morbid emlékem van a
Mihály névrôl. A Farkasréti temetô egyik
sírkövén olvastam valamikor a múlt szá-
zadban: 

„Mihály, jó neked itt megpihenni,
Itt már téged nem bánt senki.”

Szent Gellért idegen volt, 
pogányok a magyarok

Spersze ne feledkezzünk meg szep-
tember magyar szentjérôl, vértanújá-
ról, Szent Gellért csanádi püspökrôl,

akit szöges hordóba zárva görgettek le a
Boszorkány-hegyrôl, vagy másképpen
Kelen-hegyrôl, amelyet most Gellért-hegy-
nek nevezünk. Ha felballagunk egy szom-
bat vagy vasárnap a hegy oldalába és
megtekintjük a Gellért-szobrot, kérdezzük
meg: ki volt Gellért püspök? magyar? Nem,
olasz. Miért árulta el királyát, Orseolo Pé-
tert, akinek esküt tett? Miért nem engedte
be a királyt Székesfehérvárra? Miért akart
Gellért-hegynél lévô gázlón át, András
herceghez átállni, aki ellensége volt kirá-
lyának? Kik voltak, akik megbüntették kö-
penyegforgatási szándékáért? Pogányok?
Pogány magyarok, akiket tûzzel-vassal
akart a hitre és új életmódra kényszeríteni?
Lehetséges, hogy mindig a gyôzteseknek,
az idegen páncélosok által támogatott
papságnak és királynak van igazuk, akik
nem engedik a legyôzötteket, hogy törté-
nelmüket elmondják?  Nehéz erre a válasz. 

Végül a szeptember, a szabadságok le-
járta után, a munka és a tanítás kezdetének
hónapja is. Amikor a felnôttek visszaállnak
a mókuskerékbe és a gyerekek visszaülnek
az iskolapadba. Kezdôdik minden elölrôl.
E ténynek csak azon szerencsések örülnek,
akik szeretik hivatásukat, szeretnek tanul-
ni. Bár egyre többen lennénk ilyenek.
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☞ A 2. oldal folytatása

szeptember

☞ Folytatás a 38. oldalon
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Október idôjárását, mint a leg-
fontosabb szolgáltatást minden ka-
lendárium közli. Így a Füskuti Lan-
derer is, amely szerint 1839-ben a
hold’ járása és változásai a követke-
zôk: „A hold megujul 7-én 3 ór. 29
m. délután. Béborult essôs napok.
Az elsô negyed kezdôdik 15-én 7
ór. 40 min. este. Változó szeles na-
pok. A’ hold megtelik 22-én 5 ór. 47
min. este. Tiszta, kellemes napok.
Az utolsó negyed kezdôdik 29-én 9
ór. 16 min. regg. Hûvös éjjelek.”

Csaknem 100 ével késôbb
is hasonló volt az idôjá-
rás. Íme a bizonyíték az

1937-ben megjelent Budapest Ké-
pes Református Naptárából: a
„Százéves naptár szerint néhány
derült nap után változóra fordul.
17 és 26 között hó és nagyobb le-
hûlés. Végre szél.”

Október a szüret hónapja is. Er-
re utalnak a versikék, amelyeket
összeszedtem kedves olvasóim-
nak. Engedjék meg, hogy elôször
kedvenc naptáramból, az 1839-
ben megjelent Füskuti Landerer Uj
Historiai Kalendáriomából idézzek
egy versikét: „Megérett a’ szôllô
szinte szép reményed/ A’ melynek
árával meg telhet erszényed/ Ké-
szíts hordót, kádat, ’s egyéb edé-
nyeket/ Mellyekbe bérakhasd sze-
dett fürtjeidet/ Ha megszürted
mustod tartsd tiszta hordóban/ Igy
nem könnyen lészen károd a bo-
rodban.” A Képes Friss Naptár
1943-ban ezt közli: „Üres már a
házeresz./ Szölôlevél: kékeres./
Ökörnyál ezüstje leng, – /Szürete-
lôk dala cseng.” A Képes Kálvin

Naptár 1958-ban is már a szántást
is említi: „Szüret van, drága, illa-
tos./ A szomszédunk szôlôt ta-
pos./ Majd vérszínûmustot merít./
A papék a diót verik.// Vetés alá
szánt az eke,/ Jövô kenyér ígérete/
Omló rögök közé pereg./ Hulla-
nak a falevelek”. 

„Ami túl sok, az kevesebb az
elégnél – figyelmezteti olvasóit A Jó
Egészég Naptára 1927 októberé-
ben. – Ha ezt az igazságot megszív-
leljük, tartózkodunk a kicsapongá-
soktól, a túlzástól, józanok, egész-
ségesek és boldogok leszünk. Egy-
két napi dinom-dánom, holtig tartó
szánom-bánom. A dinom-dánom a
bûn, a szánom-bánom a bûnhôdés.
A bûn oly pillanatnyi örömet jelent,
amelybôl örökkévaló szenvedés
sarjadhat.” Az 1959-es Képes Kálvin
Naptár is a lelket kívánja erôsíteni,
amikor Kálvint idézi: „A mi megiga-
zulásunk egyedül az Isten irgalmas-
ságán nyugszik: mivel ezt a hittel
ragadjuk meg, azért mondjuk, hogy
a hit megigazít.” Az Országos Re-
formátus Szeretetszövetség 1934-es
naptárámnak készítôi a vetésrôl és
annak átvitt értelmérôl üzennek:
„Amit vet az ember, azt aratandja is.
Mert aki vet az ô testének, a testbôl
áradó veszedelmet, aki pedig vet a
léleknek, a lélektôl arat életet. 

Október az öntudatra ébre-
dés és a forradalom hónap-
ja is, olyan mint március,

csak még sok idô kell, míg beivó-
dik a nemzet tudatába. Most hadd
idézzem a Csepelre számûzött,
munkásmûvelô Tamási Lajosnak
egy kevésbé ismert versét 56-ról. 

A háztetôkre kerülô hullámpala színe elôbb-
utóbb megkopik. Ezért azonban nem kell kicse-
rélni, mert szerencsére a hullámlemezeket át le-
het festeni – akár házilag is – (bár nem általános
gyakorlat), és különleges technológiája sincs, el-
tekintve a meredek ferde síkon végzett munká-
tól. Az építészet a tetôt az épület ötödik homlok-
zatának tekinti. Ez kínálja a megoldást is: gyári
(vagy más) festék hiányában, a hasonló igénybe-
vételek miatt, a homlokzati festékek közül lehet
választani. A bevonattól azt várjuk, hogy legyen:
uv-sugárzás- idôjárás- és kopásálló, tartós, gaz-
daságos és kiadós, egy rétegben felhordva is
vastag bevonatot képezzen, az adott felületen jól
tapadjon stb.

Az elvárásoknak a mûgyanta bázisú homlok-
zatfestékek felelnek meg leginkább. Így példá-
ul a habarcs konzisztenciájú Vliesin festék,
melynek 0,8-1 kg/m2 az anyagszükséglete, 0,6
mm vastag bevonatot hoz létre. Nyeles kefével,
vagy teddyhengerrel is felhordható. Gyártó és
forgalmazó: KEMIKÁL Rt. Tel: 06-1-215-7370.

A festéket száraz, szélmentes idôben, +10-15
C fok között a legjobb felhordani. Festés elôtt a
hullámlemezek felületét nyeles kefével és slag-
gal, illetve a víztömlô helyett magasnyomású
mosóval alaposan meg kell tisztítani. Növeli a
tisztítás hatékonyságát, ha azt közvetlenül hosz-
szabb esô után végezzük el. A tisztítás után 36
órán belül, teljesen száraz tetôfelületen végez-
zük a festést, egy rétegben felhordva azt. Növe-
li a festék tapadását, ha bedörzsöljük a felület-
be. (Ezért is ajánljuk a kefés, vagy teddyhen-
geres felhordást.) 

Mind a felület tisztításánál, mind a festékfel-
hordásnál, a munkavédelmi eszközök mellett a
hullámlemezek törés elleni védelméül a felületre
fektetett, kirögzített tetôlétrákat kell használni.

Sokszor szükségünk van arra, hogy valami-
lyen bútorra, ágyra méret szerint kellene elvág-
nunk a szivacsot. Sokan próbálkozunk vele, de
rendszerint nem sikerül szépre. Nem könnyû
ugyanis a szivacs darabolása. 

A háztartásban található vágóeszközök közül
a mi barkácsolásainkhoz legalkalmasabb eszköz
a mind szélesebb, és a legvékonyabb élû
hússzeletelô kés. A filctollal jelölt vonal mentén
mindig egy irányba vezetve a kést (nem fûré-
szelve!) és jól rányomva lesz a legegyenesebb a
vágás. Persze nem biztos, hogy elsô nekirugasz-
kodásra tökéletesre, simára sikerül vágni,  mint
ahogyan a boltban a géppel szabnák le a feles-
leges darabokat, de nem szabad elkeseredni,
egy-két próbavágást megérdemel, hogy a mun-
kánk eredményes legyen. D. I.

Régente Ôszhó, Bögöly és Magvetô hava. A keresztények
Mindszent havaként tartják számon. A szôlészek szerint
a Szüret hónapja. Az asztrológusok meggyôzôdése, hogy

ez a Skorpió hava. Mi, magyarok pedig 1956 óta, hivatalosan
pedig 1990 óta a a most már elég, szabadság, az öntudatra éb-
redés, a forradalom havának tartjuk. Október a tizedik hónap,
31 napos. A rómaiaknál a nyolcadik volt az évkezdô március-
hoz képest. Neve a latin „octo”, nyolcadik szóból ered. Egy csá-
szár, Domitianus, aki természetesen az örökkévalóságra ka-
csintgatott, ezt a hónapot akarta kiválasztani magának, hogy
nevét és hírnevét öregbítse, de nem volt olyan szerencséje,
nem volt olyan sikeres, mint Julius Caesar és Augustus Caesar,
így neve sem maradt fenn, legalábbis a naptárban – ezt adja
tudtul a Népszabadság 2001-es kitûnô kalendáriuma.

A 37. oldal folytatása ☞HASZNOS
TUDNIVALÓK OKTÓBER
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Reggel
Amikor reggel kivezették
bekötött szemmel a térre
a vén foglyot, a vad szakállút,
meglátszott, hogy remeg a térde.

Nekidobta hátát a falnak,
ennyi tellett rémületébôl,
a lába elôtt már tócsa fénylett
verejtékbôl s vizeletébôl.

Köröskörül az apró házak
figyeltek, szinte elhagyottan,
s hallatszott jól, hogy könnyû tankok
cirkálnak a külvárosokban.

S mikor három katonának
parancsot adtak a lövésre,
a vén fogolynak nem jutott már
idô sírásra, hördülésre:

megrándult testét iszonyodva
földobta és levágta a porba
a kín, s villanó dördüléssel
három géppisztoly letiporta.

Három katona megy a téren,
fény veri parafa-sisakját.
Egy közülük várja a bosszút,
mert sejti, hogy megölte apját.

Tamási Lajost 56-os verseiért rövid
idôre börtönbe csukták. Kiszabadulva,
halálig a munkásmûvelôdésnek élt.

Radnóti Miklós az Ôszhót költészet-
té varázsolja: „Október //Hûvös
arany szél lobog,/ leülnek a ván-

dorok./ Kamra mélyén egér rág,/ arany-
lik fenn a faág./ Minden aranysárga itt,/
csapzott sárga zászlait/ eldobni még nem
meri, hát lengeti a tengeri.”

A költô nem tudta, de talán nem is volt
érdemes megélni a felszabadulás-meg-
szállást. Vajon, mit mondott volna, mit írt

volna errôl az enyhén szólva ellentmon-
dásos jövôrôl, amit elvettek tôle a keret-
legények? Olvasóimnak érdemes egy pil-
lanatra eltöprengeniük az 1985-ös Kin-
cses Kalendárium 1945-öt idézô esemé-
nyein: „Negyven éve történt: Napi száz-
ezer pengôért vette bérbe a Népbíróság a
Városi Színházat a Szálasi bûnperekre. A
jegyigénylés óriási méreteket öltött. – Új-
donság az élelmiszer piacon: libahúsból
készült kolbász és virslit kínálnak, csilla-
gászati összegért. – A MÁV bejelentette: a
Budapest–Bécs gyorsvonat kivételével,
az összes polgári személyszállító vonat,
szénhiány miatt a további intézkedésig
nem közlekedik. – Duplájára emelke-
dett a temetkezési költség: nem érde-
mes meghalni sem. – Ki feji a szóját? Az
éhezô pesti gyerekek nem kapják meg a
szójababból készített mûtejet. – Kétszáz
szesztestvér Vácott félholtra verte a fut-
ballbírót: Egy sípfújás miatt szabadult el a
pokol? – A biológus üzeni: inkább legyen
hideg a lakásunk, mint sötét. Így elkerül-
hetjük az óvóhely-betegséget. – Sztálin:
’Szeretem Finnországot.’ A szovjet nép
meleg, baráti kapcsolata a finn néppel.
(Mit szóltak ehhez a finnek?) – Nem zár-
ják be a tôzsdét?! – Olcsóbb lett a kenyér
és a liba: egy kiló ára 4200 pengôre
mérséklôdött, ami megfelel egy havi fize-
tésnek. – Gerô Ernô nagy beszéde Szol-
nokon: Le kell gyôznünk a súlyos infláci-
ót! – Bergenbelseniek! Ki tud Salamon
Arnoldról, akit 1944. október 28-án hur-

coltak el Csepelrôl? – Rettegnek a mun-
kából hazatérôk: Sötétedés után vetkôz-
tetô bandák garázdálkodnak a fôváros-
ban.”  

A „Füskuti” természetesen közli min-
den kalendáriomok lényeges informáci-
óját: „octóberben esendô nevezetesebb
vásárokat” is: Arad – Beregszász –
Debreczen – Eszék – Fehérvár (Székes)
– Hatvan – Lôcse – Vácz.” A Képes Friss
Naptár alkotói pedig naprakészek, hi-
szen közlik „a megnagyobbodott Ma-
gyarország vásárainak teljes jegyzékét…”

Októbert a Skorpió havának is te-
kintik, pedig csak 23-án kezdô-
dik a Skorpió uralma, addig a

Mérleg a domináns. Mindenesetre Susan
Miller 2005-re írott horoszkópjában el-
árulja, hogy a Skorpió jegyében születet-
tekre csodás év vár. „Amint stabilizálódik
és ismét kiszámítható lesz életed, úgy tér
vissza régi optimizmusod is, és az év vé-
gére már rengeteg bizonyítékod lesz ar-
ra, hogy te vagy ismét a felemelkedô
csillag a horizonton.” Persze „csillagom”,
nem árt kételkedni. Annyi jót ígér Zsu-
zsánna, mint egy politikus a választások
elôtt: vajon mennyi valósul meg belôle?
Ha valamely jóslat túl szép, az gyanús.   

És végül, hogy még jobb kedvvel fe-
jezzük be a kalendáriumokban való tal-
lózást, nézzük, mit mond a Csízió nagy
élettapasztalattal rendelekzô huncut
szerzôje az Ujj és Ó Kalendáriumban,
1800-ban? „October is itt van, immár
szüreteznek,/ Hogy meg-ért a szôllô,
azon örvendeznek,/ Sok gazda jó borát
izzadva sajtólja/ Mikor feleségét otthon
más tsókolja.” 

Udvarhelyi András
Lengyel Géza

Október
Imola, ôszi rózsa
és más lila színekben pompázó csoda
díszíti a mezôt,

dértôl ezüstös réteket,
köderdôt járva játszik a képzelet;
manók léptét hallja
ha hull a fáról a makk
s ha elhal ennek hangja
zörgô avar között egérke matat
míg meg nem indul az ég

hideg könnyáradata –
hol van már a nyár, vénasszonyok
nyara' –
ordas szél fúj – furulyál tengeri;
vackába búj ki tud,

van aki sírgödrét keresi
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AFIDE (Nemzetközi Sakkszövet-
ség) a sakkvilágbajnokság
ügyét rendezendô, elsô lépés-

ben Buenos Airesben rendezi meg a
világbajnokjelöltek versenyét (szep-
tember 27.–október 16.) melynek
gyôztese játszhat majd meccset a
sakkvilágbajnoki címért, Vlagyimir
Kramnyikkal, eldöntendô, hogy ki a
világ legjobb sakkozója. Ez a mér-
kôzés felszámolhatja az 1993 óta tar-
tó káoszt  (amikor is két világbajno-
kunk lett egyszerre) hogy  végre a
sakkvilág újra tisztán láthassa, ki a
legjobb sakkozó a világon? 

Igaz ugyan, hogy Kramnyik helyzete kis-
sé kényes, hiszen hiába gyôzte le Kaszpa-
rovot párosmérkôzésen 2000-ben, félhiva-
talosan azóta is Garri Kaszparov áll a világ-
ranglista (Élô pontszámítás szerint) élén,
ami jogilag meglehetôsen furcsa helyzet.

1945-ben Aljechin halála után a FIDE ha-
tos meccsversenyt (1948 Hága–Moszkva)
rendezett az érdekeltek számára, amelybôl
Botvinnik került ki gyôztesen (Szmiszlov,
Keresz, Resevszki és Euwe elôtt) s egészen
1963-ig (két rövid megszakítással –
Szmiszlov és Tal ellen vesztett, de reváns-
meccsen visszaszerezte a címet) ô volt a
primus inter pares. A FIDE kezdeményezé-
sére Botvinnik lemondott a visszavágó
mérkôzés jogáról s Petroszjan valamint
Szpasszkíj az új rend szerint jutottak el a
trónra, amelyre 1972-ben aztán Bobby
Fischer kapaszkodott föl, miután lekasza-
bolta vetélytársait: Tajmanov 6-0, Larsen 6-
0, Petroszjan 5-1) s végül Reykjavikban
Szpaszkijjal is végzett 7-2 arányban. Ô
azonban harc nélkül eltûnt s feladta szer-
zett jogát, mire újra a szovjeteké lett a
sakktrón: Karpov 10 évig, Kaszparov 15
esztendeig uralkodott, közben azonban
megfosztották hivatalos címétôl s a kettôs
látszaturalom közepette sokasodtak a vi-
lágbajnokok: Halifman, Anand, Ponomar-
jov és Kaszimdzsanov a FIDE  új rendsze-
re szerint, amely kegyetlen gyorsjátékkal

áldoz a sakkhiúságnak, hagyományos ver-
senyek helyetti direkt kiesési szisztémájá-
val leginkább a teniszhez hasonlítható. 

A világbajnokságért mérkôzôk közé
párhuzamban Short, Anand majd Kram-
nyik valamint Kamsky is bekerült, miköz-
ben a Sirov–Kramnyik mérkôzés gyôztesét
– hogy-hogynem – sikerült félreállítani
(Kaszparov-vonal) de végül Kaszparov lett
az abszolút vesztese a káosznak, mert
meglepô módon 2000-ben a korábban
Sirov ellen vesztes Kramnyikkal ült le Lon-
donban, s elhamarkodva egy könnyû 16
játszmás meccsen, két vereség mellett 14
döntetlennel elveszítette a koronát. Sic
transit gloria mundi! Öt év múlva aztán
rangelsôként minden idôk legeredménye-
sebb játékosa önként távozott az arénából,
hogy politikai síkon bizonyíthassa képes-
ségeit az egész világ ámulatára-bámulatá-
ra. Ki tudja hová vezet az útja?

Mindenesetre a sakkvilág sóhajthat egy
nagyot, ha a FIDE tisztába teszi a hagyo-
mánynak megfelelô világbajnoki rend-
szert. Úgy is mondhatjuk: Meghalt a Király
– éljen a király.

A nyolc világbajnokjelölt: Adams, Anand,
Lékó, Topalov, Morozevics, Szvidler,
Kaszimdzsanov és Polgár Judit a játszók, s
egy közülük biztosan eljut Kramnyikig és
ha gyôz, akkor a helyére kerülhet minden.
Kár, hogy tavaly Brisságóban Lékó Péter-
nek hajszálra nem sikerült megszereznie
az óhajtott babérkoszorút. Egy költôi kér-
dést azonban feltehetünk magunknak ta-
lán mégis: vajon nem lett volna-e még be-
csületesebb, ha Kramnyik is csatlakozik e
nyolcashoz, önszántából, esetleg? Kérdé-
sünkre ne várjunk választ. Tehát; szeptem-
ber–október, néhány kávét kell csak el-
szürcsölnünk, aztán majd élvezhetjük a
viadalokat a távolból, az internet segítsé-
gével szinte egyidejûleg a történésekkel. 

Ja, a nagymesterek 1 millió dollárért va-
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